
 2013دورة ٔ��ريل  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

1 

 )2013يوليوز  16( 1434رمضان  7

        777789898989محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  )2013 يوليوز 16( 1434 رمضان 7 الثلا6ء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
  . لساEرئDس ل الخامسالخليفة  ،عبد الرحمان ٔ�شن الس;يدالمس�شار : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
قHقة ثلاث ساLات ؤ�ربعة دقائق، ابتداءا من الساLة الواKدة واJ :التوقHتالتوقHتالتوقHتالتوقHت

Sنية والثلاثين بعد الزوالال.  
   .يةه م\اقشة اXٔس;ئZ الشف  ::::Yدول اXٔعمالYدول اXٔعمالYدول اXٔعمالYدول اXٔعمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::ن ٔ�شن، رئDس الجلسةن ٔ�شن، رئDس الجلسةن ٔ�شن، رئDس الجلسةن ٔ�شن، رئDس الجلسةالمس�شار الس;يد عبد الرحماالمس�شار الس;يد عبد الرحماالمس�شار الس;يد عبد الرحماالمس�شار الس;يد عبد الرحما
ونfiقل مdاشرة لافfتاح Yلسة المراقdة ومساءc الحكومة في Yلس;تها 

وقد س;بق lلس;يد اXٔمين ٔ�ن وضع . اXٔس;بوعية، في Yلسة اXٔس;ئZ الشفهية
Lلى  السادة المس�شار�ن في صورة المراسلات والمس;تoدات التي طرٔ�ت

  .اEلس في بداية الجلسة ال�شريعية
إلى Yلسة اXٔس;ئZ الشفوية التي تعقد طبعا  -قلت-إذن، مdاشرة نfiقل 

من اJس;تور، ووفقا لمقfضيات النظام اJا{لي  100عملا بzحٔكام الفصل 
Eلس المس�شار�ن، تخصص هذه الجلسة Xٔس;ئZ السادة المس�شار�ن 

  .ؤ�جوبة الحكومة Lليها
وع في معالجة هذه اXٔس;ئZ، �نه�ي إلى السادة المس�شار�ن وقdل الشر 

ٔ�نه نظرا لالتزامات الس;يد الوز�ر الحكومHة، فسiس;تهل Yدول اXٔعمال 
�لسؤال الموYه إلى الس;يد وز�ر الس;ياKة، وذ� نظرا لالتزاماته الحكومHة 

  .كما قلنا، ٔ�عطيت � اXٔس;بقHة في طرح سؤا�
ن من فريق اXٔصاc والمعاصرة لطرح الكلمة KXٔد السادة المس�شار�

  .السؤال، تفضلوا اXٔس;تاذ العربي

        ::::المس�شار الس;يد العربي المحرشيالمس�شار الس;يد العربي المحرشيالمس�شار الس;يد العربي المحرشيالمس�شار الس;يد العربي المحرشي
  الس;يد الرئDس،

  الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
  السادة الوزراء المحترمين،

  الس;يد الوز�ر المحترم، 
 في مجال الس;ياKة ¢شكل تحد� �بيرا lلفاLلين 2020إن ٔ�هداف رؤية 

ونظرا Xٔهمية ٔ�هداف هذه الرؤية، والتي تحمل في طياتها . في هذا اEال
جHل Yديد من المنتوYات الس;ياحHة، وإ�راز مؤهلات Yديدة في هذا 
اEال، وتقوية جودة العرض من {لال اXٔوراش المر�بة، فإن كل نتائج هذه 

لرؤية من التصورات س�\عكس إيجا� Lلى الجماLات الترابية، لما تحم© هذه ا
 . {لق موارد مالية، ¢س;تفHد منها المؤسسات المنتخبة Lبر ¬ات المملكة

لكن، الس;يد الوز�ر، التخوف د�لنا يعني من هاذ °نعكاس الإيجابي 

اlلي تiتمناوه �كون Lلى الجماLات المحلية هو ٔ�ننا ت�dعنا ا³ططات اlلي تم 
ر، في مجموLة من الجهات، التوقHع د�لها تحت الإشراف د�لكم، الس;يد الوز�

معكم ومع السادة الولاة ومع رؤساء الجهات، لكن الفاLلين اXٔساس;يين، 
الس;يد الوز�ر، في هاذ ا³طط اlلي هما رؤساء الجماLات ورؤساء اEالس 
الإقليمية ما في Lلمهمش اJراسات اlلي تدارت في ذاك ا³ططات والمشاريع 

ل الاLٕلام ومن {لال بعض المنتخبين في المقترKة في الجماLات، إلا من {لا
  .الجهة اlلي بلغوا بعض رؤساء الجماLات

هاذ رؤساء الجماLات هم شركاء، شركاء في هاذ ا³طط اlلي تiتمناوه في 
�كون تD\عكس Lلى الجهات إيجا�، Xٔن هاذ ا³طط فHه  2020ٔ�فق 

Kلى هاذ الس;ياL لي مازالين بعيد�ن مسافاتlة الجبلية اKة الجبليةالس;يا .  
يعني هاذ ا³طط فHه مجموLة من الجوانب، جوانب في ا³طط ¿مة 
�زاف، ولكن إشراك الفاLلين في هاذ ا³طط والتحسDس بهاذ ا³طط، Xٔن 
هاذ ا³طط DÅشار�وا فHه بمبالغ مالية، واح\ا وقعنا معكم، وهاذ التوقHع اlلي 

المد�رية العامة lلجماLات وقعناه مازال تن�س;ناو وزارة اJا{لية عن طريق 
المحلية �ش تخلص ٔ�و �ش ذاك التعويض اlلي ما كايiش عند اEالس 
الإقليمية وعند الجماLات المحلية خصها تدعم اEالس الإقليمية �ش يمكن 
Êساهموا في هاذ ا³طط، هاذ ا³طط توقع ولكن الإمكانيات المادية د�لو 

  .Åير مfوفرة
  .يد الوز�ر المحترم، �ش ينعكس إيجا�لهذا، ابغيناكم، الس; 

  .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا الس;يد المس�شار، شكرا السي العربي

  .الكلمة lلس;يد الوز�ر في إطار الجواب، تفضلوا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد لحسن Kداد، وز�ر الس;ياKةالس;يد لحسن Kداد، وز�ر الس;ياKةالس;يد لحسن Kداد، وز�ر الس;ياKةالس;يد لحسن Kداد، وز�ر الس;ياKة
  .شكرا الس;يد الرئDس

   .شكرا الس;يد المس�شار المحترم Lلى طرح هذا السؤال
اlلي Kدد المعالم د�لها صاحب الجلاc،  2020في الحقHقة الرؤية د�ل 

كتعتمد Lلى مقاربة ¢شار�ية من البداية، كا�ن ال�شارك يعني من جميع 

المتد{لين من مصالح العمومHة، وتم اKٕداث هيئات مشتركة مع القطاع 
   .الخاص م\ذ البداية �ش يمكن لنا ٔ�ننا نوصلو إلى تÑني هذه الرؤية

هاذ البرÔمج هذا ٔ�كد Lلى ٔ�نه خصنا لابد نوضعو واKد  ،وكذ�
¬ة، وبدات المشاورات ماشي في عهد هذه - {ارطة طريق د�ل كل ¬ة

¬ة، وكانوا -ابدات المشاورات Lلى مس;توى كل ¬ة 2011الحكومة، في 
فيها جميع المتد{لين، جميع المتد{لين المنتخبين Lلى مس;توى الجهة، Lلى 

 ٔXٔ�نه مس;توى ا Ôلي اعطاlات، وهذا هو اLلى مس;توى الجماL قاليم وكذ�
مشروع اlلي هي مبرمجة في إطار  1000اXنٓ وصلنا تقريبا إلى واKد 

د�ل البرامج د�ل العقدة  10، ووقعنا Lلى 2020التفعيل د�ل الرؤية د�ل 
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  .Lلى مس;توى كل الجهات
موجودة، وكا�ن بعض  هاذوك البرامج اlلي كاينة، ولا هاذ المشاريع اlلي

مليون حتى  4مليون د�ل اJرهم،  3المشاريع اlلي هي صغيرة Yدا د�ل 
لعشرة مليون درهم، ماشي اح\ا اlلي جdناها من وزارة الس;ياKة، ما كان�ش 
مقاربة فوقHة، �لعكس ٔ�نه هاذي Yاتنا من الجماLات، كاينة جماLات اlلي 

Yدا في هاذ المنطقة يجب تzٔهي©  كتقترح Lلينا، تتقول لنا عندÔ مؤهل ¿م
  . وßثمينه، ويجب إدراYه في البرÔمج العقدة، تDتم الإدراج د�لو

إذن اح\ا ما امشD\اش بمقاربة فوقHة، وتنقول لهم هذا هو المشروع اlلي 
كتعملو، Xٔن ٔ�ولا هما ٔ�درى بهاذ اXٔمور هاذي، وكذ� في إطار مقاربة 

  .المشاريع اlلي هي ٔ�حسن لهم ¢شار�ية هما اlلي كDشوفوا ٔ�ش;نا هي
إذن جميع الجماLات كانت مشاركة م\ذ البداية في إطار الوضع د�ل جميع 
المشاريع، ولكن التوقHع تم Lلى مس;توى الجهة اlلي كان فيها الحضور د�ل 
 cٔzس الجهة وكذ� الممثل د�ل المهنيين، هاذي المسDالس;يد الوالي، رئ

  .اXٔولى
ك مجهود د�ل اس�Sر عمومي ¿م Yدا، خصوصا المسcٔz الثانية، هنا

�لiس;بة lلمشاريع الموجودة Lلى المس;توى القروي وLلى المس;توى الجبلي ٔ�و 
المشاريع اlلي ما عندهاش مردودية �بيرة Yدا، مäل قصور المؤتمرات إلى Åير 

  .ذ�
Lلى مس;توى الجماLات المحلية هناك تخصيص Åلاف من طرف  ،ولكن

س;نوات من Y�ٔل اJفع  10مليون درهم Lلى  650د�ل وزارة اJا{لية 
بهاذ المشاريع اlلي قلتو Lليها، هاذ المشاريع اlلي هي ٔ�ساس;ية Yدا، وكاينة 
بعض الجماLات اlلي ما عندهاش إمكانيات �ش يمكن لها ٔ�نها ¢ساهم فيها، 
وكاينة مشاريع اlلي موجودة Lلى المس;توى القروي والمس;توى الجبلي، ما 

  . نه ßكون عندها مردودية �بيرة Yدايمكiش �ٔ 
ولكن اlلي ٔ�ساسي �لiس;بة لنا اح\ا� ٔ�نه إلى لقHتي شي جماLة ما 
مبرمجش لها مشروع ٔ�و إقليم فHه مشاريع قليZ، راه كا�ن هذاك النقص Yاي 
من القاLدة، Xٔنه هما اlلي ما �رمجوش هاذ المشاريع، ولكن لم �كن هناك 

، واlلي �يتوافق كذ� مع 2020لرؤية د�ل مشروع اlلي هو �يتوافق مع ا
  .اêتموقع د�ل هاذيك الجهة في إطار التراب الس;ياè اlلي ما �رمجناهش

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .هنا� تعقHب؟ تفضل السي العربي في إطار التعقHب

        ::::المس�شار الس;يد العربي المحرشيالمس�شار الس;يد العربي المحرشيالمس�شار الس;يد العربي المحرشيالمس�شار الس;يد العربي المحرشي
ط تiثمنوه، اح\ا، الس;يد الوز�ر، تiثمنو هاذ العمل د�لكم، هاذ ا³ط

الحضور د�لكم في الجهة تiثمنوه، ولكن ابغينا نتفاLلو ٔ�كثر، Xٔنه، الس;يد 
الوز�ر، Ô�ٔ م\تخب وتنعDش مع رؤساء الجماLات، وتنzكٔد � بzنٔ مجموLة 
د�ل الجماLات مقترKة مشاريع عندهم وماشي في Lلمهم، إلى كان المشكل 

شكل، ولكن هاذ التباLد محليا راه مشكل، كان المشكل د�ل الوزارة راه م 

وهاذ Lدم إشراك رؤساء الجماLات اlلي هما الفاLلين اXٔساس;يين تنطلبو م\كم 
�ش ¢س;تدر�وا هاذ الخطXٔ ،ٔzن تنعتبرو Ô�ٔ خطXٔ ،ٔzن رئDس الجماLة هو 
المسؤول وهو اlلي خصو يهí ا³طط في الجماLة د�لو، وهو اlلي خصو 

  .ياKة دا{ل المنطقة د�لويقول لكم ٔ�ش;نو خصو يتدار من Yانب الس; 
6نيا، هاذ المشروع، هاذ ا³طط اlلي كتد�روه، الس;يد الوز�ر، راه 
مخطط ¿م، ولكن ما ÅادÊش ينعكس إيجا� لا Lلى الجماLات ولا Lلى البلاد 
إلى ما كاñش إشراك الجميع، Xٔن ما غيمك\اش ند�رو الس;ياKة في المناطق 

Xٔن هاذ الشي مرتبط، إلى Åادي نمش;يو الجبلية بلا ما نصاوبو لهم الطريق، 
 èد المر�ب س;ياKه واHد السد من السدود وند�رو فKةٔ ولا واzشiد المKلوا

  . وما نصاوبو لوش الطريق Åير ßنهدرو الفلوس د�ل المال العام
لهذا، ابغينا إشراك ماشي Åير د�ل رئDس الجماLة ولا د�ل اEلس 

شف\ا ذاك ا³طط انحصر Lلى ثلاثة د�ل  الإقليمي ولا د�ل الجهة، Xٔن اح\ا
هاذوك الناس Ô�ٔ . الناس اlلي وقعوه، هم س;يادßكم ورئDس الجهة والوالي

تنzكٔد � Xٔنه L Ô�ٔلى Lلم وLلى دراية بما وقع دا{ل مجموLة د�ل الجهات 
  .مجموLة د�ل الإخوان ما في راسهمُش

د�ل اXٔمور، وذاك اXنٓ إلى اس;تدركنا الموقف، وLدÔ النظر في مجموLة 
رؤساء الجماLات المشاريع اlلي مقترKة عندهم، نحسسوهم بها ونقولو لهم ٔ�نتم 
شركاء، و�Åساهموا ماد�، لهذا ها المشروع واش انù قابلينه والساكنة د�لكم 

  قابلاه ٔ�و ما قابلينهش؟

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا � الس;يد العربي، شكرا

إطار الرد عن تعقHب الس;يد المس�شار،  الكلمة lلس;يد الوز�ر في
  .تفضل

        ::::الس;يد وز�ر الس;ياKةالس;يد وز�ر الس;ياKةالس;يد وز�ر الس;ياKةالس;يد وز�ر الس;ياKة
  الس;يد المس�شار المحترم، 

Ô�ٔ يمكن لي نzكٔد � بzنٔه لDس هناك مشروع، ما كايiش شي جماLة 
اlلي ما كاñش فراسها، اح\ا ما ÅادÊش نجيبو المشروع من روس;نا، ما 

  . كنجيبوهش من فراغ
اLات، ولكن إلى كان مازال شي هاذو مشاريع اقترحت من طرف الجم

رئDس جماLة اlلي هو قال � Ô�ٔ ما اشركتوش، ما كا�ن مشكل، مرحdا، 
يجي عندÔ ونتكلمو معه ونتذا�رو معه وñشوفو اXٔمور ٔ�ش;نو، وإلى كاينة 
جماLات اlلي هي كتقول � عندها مؤهلات واح\ا ما عملناهاش في الخطة 

  . ما كا�ن حتى مشكل
لو واKد الفرق، راه كا�ن الفرق ما بين المشاريع اlلي Åير هو خصنا نعم

اح\ا التوقHع ٔ�ش;نو قلنا؟ قلنا بصفة . تمت صياغتها واتفق\ا Lليها، وكا�ن التوقHع
شمولية س;نوقع Lلى مس;توى الجهة، ولكن فاش غنوصلو للاتفاقHات الخاصة 

  . �لمشاريع س;نوقع مع رؤساء الجماLات
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ة بzنٔه في واKد اJاþرة من اJاþرات ٔ�نه راه اح\ا عملنا في إقليم خريبك
هناك الكäير من الجماLات، جماLة تغازوت . اXنٓ ابدينا كنوقعو مع جماLات

راه اح\ا وقعنا معها، كاينة جماLات اXنٓ نبدٔ� في التوقHع معها، ولكن 
  . الإشراك ضروري Yدا

وإلى كا�ن شي واKد تيحس بzنٔه تم إقصاؤه ولم يتم إخdاره، نحن 
. ون �ش Åادي نعملو Lلى هاذ المسcٔz، ما كا�ن حتى شي مشكلمس;تعد

  .هاذي من ¬ة
من ¬ة ٔ�خرى، Ô�ٔ مfفق معكم، راه ما يمك\لناش نعملو شي مشروع 
بدون بHiة تحتية، لابد، راه المشاريع سواء الكبرى المهيكلة ولا الصغرى إلى 

Y نه ٔ�ساس;يةXٔ ،ات تحتية لا يمكن ٔ�ن تعملHiداما كان�ش فيها ب .  
إذن، اح\ا� فاش كنبرمجو شي مشروع، لDس هناك مشروع نبرمجه 
دون اXٔ{ذ بعين °عتبار البHiة التحتية، وهاذ البHiات التحتية فيها 
الق\اطر، فيها الطرق، فيها كذ� ما هو بHiة تحتية مfعلقة �لتواصل، إلى 

  . Åير ذ�
اصلاهش كل هاذي مسائل ٔ�ساس;ية، لا يمكن بناء مشروع اlلي ما و 

الطريق، Xٔنه Åادي يبقى مشروع Kبرا Lلى ورق، لا ٔ�ساس � ولا قيمة � 
  . �لiس;بة lلساكنة

اح\ا الهم د�لنا ٔ�ش;نا هو، خصوصا �لiس;بة لهاذ المشاريع الصغرى اlلي 
تتكلم Lليها؟ وهو ٔ�نه ñساLدو في التiش;يط °قfصادي Lلى مس;توى كثير 

ادر د�ل اJ{ل �لiس;بة lلكäير من من الجماLات، كذ� التنويع د�ل المص
الجماLات، وكذ� هناك مؤهلات ٔ�ساس;ية يعني تم التغافل Lليها في الماضي 

اlلي وضع المعالم د�لها صاحب  ،2020ابغينا ٔ�نه في إطار الرؤية د�ل 
cاوها ،الجلا\Ñٔ�ننا نت.  

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم الس;يد الوز�ر

 في نفس القطاع دائما، وهو حول وضع ونfiقل إلى السؤال الثاني
  .القصور والقصبات ا�Xٔرية

والكلمة KXٔد السادة المس�شار�ن ٔ�عضاء الفريق الحركي لÑسط هذا 
  .السؤال، تفضل اXٔس;تاذ الكريم

        ::::المس�شار الس;يد اXٔمين طيالمس�شار الس;يد اXٔمين طيالمس�شار الس;يد اXٔمين طيالمس�شار الس;يد اXٔمين طيبيبيبيبي Lلوي Lلوي Lلوي Lلوي
  .شكرا الس;يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن،

  ٔ�خواتي المس�شارات،
عتبر القصور والقصبات التي �زخر بها المغرب ٔ�رش;يفا حHا Lلى �ريخ ت 

المغرب وLلى تقاليده الضاربة في القدم وLلى حضارات مfفردة في كل عهد 
Ôاش;ته بلادL ريخي�دث Kو .  

فهذا الموروث التراثي التاريخي والثقافي لا يقدر �ثمن، واي يمتد من 
ة الصحراوية وواKات وود�ن درLة شمال شرق المغرب، وصولا إلى اXٔودي

وز�ز وم\طقة �فHلالت الكبرى، يجعلنا اليوم ñسائل الحكومة حول 
الإشكالية التي يوا¬ها هذا التراث بهدف إيجاد Kلول من Y�ٔل اLٕادة إحHائه 
وضمان مس;تقdل هذه المعالم المعمارية اêثمينة، مما يتطلب وضع استراتيجيات 

  . Y�ٔل اLٕادة تzهٔيل هذا التراث الغنيمfنوLة س;ياحHة وثقافHة من 
وLليه ñسائلكم، الس;يد الوز�ر المحترم، ما هي المقارب والبرÔمج التzٔهيلي 

  lلحكومة لاLٕادة °عتبار لهذه القصور والقصبات؟ 
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد المس�شار

  .تفضلوا، الس;يد الوز�ر، في إطار الجواب

        ::::الس;يد وز�ر الس;ياKةالس;يد وز�ر الس;ياKةالس;يد وز�ر الس;ياKةالس;يد وز�ر الس;ياKة
  . شكرا الس;يد المس�شار لطرح هذا السؤال

هو سؤال وجHه في الحقHقة، Xٔنه القصور والقصبات ßتميز بواKد العمران 
فريد من نوLه Lلى مس;توى العالمي، يعني العمران د�لها، وكذ� من 
اXٔساسي ٔ�نه الضرورة د�ل الحفاظ Lلى التراث المغربي العمراني والثقافي، 

د�ل القصبات،  340لنا، عملنا جرد د�ل تقريبا واKد  Xٔنه ٔ�ساسي �لiس;بة
اlلي يعني وصلت ٔ�نها تعرف تدهورا �بيرا Yدا، Xٔنه كاينة ظروف  100فيها 

م\اخHة وظروف اقfصادية واجùعية، وحتى يعني البHiة د�لها من ÔحHة 
  . البHiان د�لها

 فيها اlلي 2020في هاذ الإطار هذا Ô�ٔ تنظن ٔ�نه في الرؤية د�ل 
الموروث الثقافي، التراث والموروث ٔ�ساسي Yدا، كا�ن هناك Yانب يتعلق 
�لقصور والقصبات، ٔ�ساسي Yدا، وهاذ القصور والقصبات وهو ٔ�نه 
ابغيناها تد{ل في إطار واKد الإحHاء د�ل التراث اlلي هو �كون ٔ�ساسي 

  . Yدا �ش نعطيو واKد العرض س;ياè متميز �لiس;بة lلسائح
الإطار هذا، تم {لق شركة اlلي ت�سمى الشركة المغربية لتثمين  في هاذ

القصور والقصبات، وهاذ الشركة هاذي الهدف د�لها هو هذا، هو ßثمين 
هاذ القصور والقصبات، ما ابغيناش ٔ�نه جميع القصور والقصبات نعاودو 
التثمين د�لهم، Xٔنه مس;تحيل ٔ�نه نعملو هذا، ولكن Lلى اXٔقل نخلقو واKد 
اêنموذج اlلي يمكن حتى الخواص، حتى الجماLات، حتى الجمعيات، حتى 

  . الناس ٔ�صحاب المبادرات يمكن لهم ٔ�نهم يتÑ\اوه
قطاع Lام، Xٔن فيها الشركة المغربية  - هاذ الشركة هي قطاع {اص

، وهذي عندها تقريبا "فيمضا"وكذ�  "ٔ��وا"lلهندسة الس;ياحHة ومجموLة 
هم اlلي هي البرÔمج د�لها، وابغينا ٔ�ننا �ركزو مليون د�ل اJر 400واKد 

في اXٔول Lلى درLة وLلى ز�ز وLلى دادس وLلى �فHلالت، مع العلم ٔ�ننا من 
بعد Åادي نfiقلو لقصبات ¿مة �بولعوان، كمسون في جرس;يف، كقصبة 
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  . الإسماعيZ، كقصبة ¿دية
المغرب �ش  ولكن في اXٔول ابغينا ٔ�ننا �ركزو Lلى الجنوب الشرقي د�ل

غرفة، ؤ�ننا ندفعو هاذ القصبات ٔ�نها  350يمكن لنا نحدثو تقريبا واKد 
ßكون وس;يl Zلتiش;يط والترفHه �لiس;بة lلكäير من الس;ياح، نخلقو تقريبا 

  . م\صب د�ل الشغل 2000واKد 
يوليوز Åادي يتم التوقHع Lلى الاتفاقHة  24قمنا �Jراسة، واXنٓ يعني في 

ثلاث قصبات ¿مة Yدا في هاذ المنطقة هذي، وÅادي  اXٔولى لبرمجة
نعملوها في مدينة ورزازات، هاذ التوقHع هذا Åادي يهم ٔ�ولا قصبة د�ل 

 ٓ متر مكعب، ¿مة  7700يت عبو اlلي هي مfواYدة في جماLة سكورة، �
Yدا، كاينة قصبة د�ل دار الهبة في جماLة ßرÔتة �زا�ورة والمساKة د�لها 

ولاد �ٔ كذ� اlلي مشهور واlلي معروف كذ� هو قصر ، وكا�ن 1400
عبد الحليم اlلي مfواYد بجماLة بني امحمد سجلماسة �بع �lاþرة د�ل 

 . متر مربع 2000الريصاني، والمساKة د�لو 
غرفة  90إذن هاذو كلهم Åادي يعطيوÔ واKد الإنجاز د�ل واKد 

وÅادي يعطينا واKد مليون د�ل اJرهم،  14بواKد الغلاف مالي د�ل 
  . اJفعة �بيرة Yدا لٔ مام �لiس;بة د�ل التثمين د�ل هاذ القصور والقصبات

 Ô�ٔ ،داY ليه، ٔ�نه كذ� المبادرات الخاصة ¿مةL كٔدzلي نبغي نlولكن ا
  ...دايما كنجيب التجربة

  .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . تعقHبشكرا الس;يد الوز�ر، لكم ٔ�ن تحتفظوا ببعض العناصر في ال 

تفضلوا، الس;يد المس�شار، في إطار التعقHب Lلى جواب الس;يد 
  .الوز�ر

        ::::المس�شار الس;يد اXٔمين طيالمس�شار الس;يد اXٔمين طيالمس�شار الس;يد اXٔمين طيالمس�شار الس;يد اXٔمين طيبيبيبيبي Lلوي Lلوي Lلوي Lلوي
شكرا الس;يد الوز�ر Lلى الجواب د�لكم، وLلى الوضوح د�لكم في هاذ 

  . السؤال
اlلي ابغيت ñشير ليه، الس;يد الوز�ر، Lلى هاذ الجواب د�لكم هو ٔ�ن 

نطقة، وÔ�ٔ عرفfكم Yايين لها، وLارفHنها وموا�بين هاذ العمل انù تتعرفوا الم 
  . د�لكم بجيد

ولكن المنطقة د�لنا تتعرف من مHدلت حتى lلريصاني، مرورا ب�\غير، 
زات، زا�ورة اlلي ذ�رتي، كاينين قصبات Yد ¿مة اlلي هي دولية اورز 

منها قصبة  ولاد عبد الحليم في الريصاني ؤ�بو Lام، وLدة قصور�ٔ كتاور�رت و 
ٓ ال!وي في تنغير و�م\وكالت و  هاذو قصبات معترف بهم . يت �ن Kدو�

  . دوليا
ولكن اح\ا هاذ القصور د�لنا والقصبات هي �ش تعDش المنطقة د�لنا، 
 ،Ôش عندDلحقاش السواح لولا هاذ القصبات والقصور لما السائح ما يج

بات والقصور هي �ش اح\ا البلاد د�لنا تتعرف �ريخ ¿م، وبهاذ القص 

تتعDش عندÔ المنطقة تقريبا بهاذ الس;ياKة، كتعرف وفود س;ياحHة ¿مة بهاذ 
لابد ما تفكروا في الترميم د�لها، عرف\اكم . التواYد د�ل القصبات والقصور

لين مجهود، ابغيناكم �ش تiسقوا مع وزارة الثقافة �ش تعيدوا النظر في ذ�
  . هاذ القصور

قصر، تم  360د�ل الريصاني �ات، الريصاني بوKدو فHه Åير المنطقة 
، ولكن اح\ا ابغينا ذوك القصور اlلي في وسط 3قصور ولا  2الترميم د�ل 

المدينة اlلي هي كتعطي الجمال lلمدينة اlلي فيها، عندÔ قصور في وسط 
ولاد عبد الحليم �ٔ الريصاني، اlلي منها ٔ�بو Lام واJراسات بحوث العلوية و 

lلي ذ�رتو، هاذو قصور Yد ¿مة، وتيعيرمت ؤ�خ\#وس، هاذو {اصهم ا
والفHضة حتى هي Yد ¿مة عندÔ في المنطقة، لابد ما تعيدوا ... ßرميم كاع

  . النظر في الترميم د�ل هاذ القصور
 ،Ôوكذ� القصور د�ل زا�ورة ورزازات، راه هي المناطق المهمة عند

د د�لنا، �لطبيعة د�لها الخلابة اlلي كتجبد رغم الطبيعة اlلي كتعرفها البلا
السواح، ولكن ابغيناكم �ش تعطيو ٔ�همية و¢شرحوا لنا هاذ الشراكة اlلي 
قلتو د�ل {لق هاذ الشركة، واش هي شركة اlلي تيخص هاذ رؤساء 
الجماLات �ش اlلي عندو شي قصبة في شي جماLة د�لو يجي لها ويطرح لها 

 �يفاش نعرفو نتعاملو مع هاذ الشركة اlلي اذ�رتي، �ٓ المشروع د�لها؟ ولا
  . الس;يد الوز�ر

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا الس;يد المس�شار

  .الكلمة lلس;يد الوز�ر في إطار التعقHب

  :الس;يد وز�ر الس;ياKةالس;يد وز�ر الس;ياKةالس;يد وز�ر الس;ياKةالس;يد وز�ر الس;ياKة
  . شكرا الس;يد المس�شار المحترم

قلت في  اlلي ٔ�ساسي في التوYه د�لنا، ٔ�ش;نا هو؟ التوYه د�لنا كما
 ،cوJرميمها من طرف اßثمينها وß ول ماشي هو ٔ�ننا كل القصبات يجبXٔا
وفي إطار هاذ الشراكة د�ل الشركة المغربية لتثمين القصور والقصبات، 
ولكن ابغينا نعطيو نماذج، نعطيو واKد اJفعة، راه الر�ضات اlلي كاينين 

dلي عملتهم، ولكن كانوا مlا cوJادرات {اصةفي مرا%ش ماشي ا .  
إذن ابغينا ٔ�نه �كون واKد اêنموذج، واKد المثال، ويمكن لهم ٔ�نه الناس 
ي�dعوه، ابغينا نخلقو في إطار هاذ الشركة هذي، ولكن كذ� كا�ن نماذج 
اlلي موجودة Lلى مس;توى الواقع، إلى امشDتي lلنقوب كتلقى مdادرات اlلي 

ٓ تراث د�ل هي {اصة، واlلي عملوها الناس، وßثمين د�ل ال يت عطا، �
ٓ وكذ� التثمين د�ل العمران د�ل  يت عطا اlلي هو ¿م Yدا، واXنٓ يعني �

صارت مäال يحتدى به، ماشي Åير في النقوب، في النقوب وفي ßزار�ن وفي 
  . إذن، هذا هو التوYه اlلي ابغينا نمش;يو فHه. ٔ�لنْيف، إلى Åير ذ�

 من القصور والقصبات، ولكن راه تتطرح إشكاليات �بيرة Yدا، الكäير
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ٔ�ولا إشكالية العقار، Xٔنه Å�ٔلبية العقار إما تيكونوا فHه ورثة وإما ما تيكوñش 
يعني ٔ�صحاب المعروفين، واlلي تيكون مäلا يعني جماLة ولا تيكون دوار 
�بير، يعني تصفHة العقار �لiس;بة لكäير من هاذ القصبات يطرح إشكالية 

 .�بيرة Yدا
هناك قصبات وما فيهاش إشكالية �بيرة د�ل العقار،  إلى كتعرفوا بzنٔه

ولكن لDست �يl Zٓلسقوط، يعني كا�ن إمكانية ٔ�نه اLٕادة التثمين د�لها، اح\ا 
مس;تعد�ن بzنٔه تتصلوا بنا في إطار الشركة المغربية lلهندسة الس;ياحHة، 
ويمكن لنا �رافقو ٔ�ي مس�ثمر، سواء كان مس�ثمر {اص، سواء اlلي ابغى 

في شراكة مع الشركة المغربية lلقصور والقصبات، ٔ�و ٔ�ي مdادرة اح\ا يد{ل 
انبغيو ٔ�ننا �ثمنوها، ماشي فقط للإقامة، يمكن لها ßكون للإقامة، يمكن لها 

  .ßكون للإطعام، يمكن لها ßكون lلترفHه ٔ�و يمكن لها ßكون لهاذ المسائل كلها
ر هاذي، راه القصبة د�ل سلوات، يمكن لها تصلح لكل هاذ اXٔمو 

القصبة د�ل �ور�رت كذ� بنفس الشيء، وقصبات ٔ�خرى موجودة، 
ماشي Åير في الجنوب الشرقي، Lلى المس;توى المغربي %كل، ولكن اlلي 
ٔ�ساسي ٔ�نه هاذ التراث هذا س;يضمن لنا يعني اLٕادة تzهٔيل يعني واKد 
اا�رة ٔ�ساس;ية Yدا �لiس;بة lلمغرب، وكذ� موروث ثقافي ٔ�ساسي 

  .lلوطن د�لنا�لiس;بة 
            .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .شكرا lلس;يد الوز�ر Lلى مساهمته في هذه الجلسة

ونfiقل مdاشرة لٔ س;ئZ المو¬ة لقطاع الش;باب والر�ضة، ونبدٔ� 
�لسؤال اXٔول، وهو حول تفعيل التوصيات الصادرة عن اEلس الوطني 

  . طفوcلحقوق الاñٕسان بخصوص اXٔطفال �زلاء مراكز حماية ال
الكلمة KXٔد السادة ٔ�عضاء الفريق °شتراكي لÑسط السؤال، تفضل 

  .الس;يد رئDس الفريق اXٔس;تاذ Lلمي، تفضل

  ::::المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد محممحممحممحمد Lلميد Lلميد Lلميد Lلمي
  .شكرا الس;يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  الس;يدات والسادة المس�شار�ن،

  .رمضان �ريم lلجميع
  الس;يد الوز�ر،

 ñٕلس الوطني لحقوق الاoلمl سان ٔ�ن ٔ�صدر تقر�را حول وضعية س;بق
cطفال �زلاء مراكز حماية الطفوXٔهمية مضامين هذا التقر�ر، . اXٔ واعتبارا

ٔ�ية س;ياسة "نظمنا نحن في الفريق °شتراكي يوما دراس;يا حول موضوع 
  .، ساهمت وزارßكم في ٔ�شغا� مشكورة"م\دمجة لحماية الطفوc المغربية

وصيات الصادرة عن اEلس الوطني واس;تحضارا، الس;يد الوز�ر، lلت
لحقوق الاñٕسان، والمو¬ة إلى وزارßكم في هذا الشzنٔ، والمتمثZ ٔ�ساسا في 

المراجعة الشامZ للإطار القانوني والإداري لمراكز حماية الطفوc، ,شكل 
  .يضمن تحقHق المصل-ة الفضلى لٔ طفال

اXٔطفال وضع �لٓيات م\ظمة لعمل بHiات اس;تقdال : التوصية الثانية
  . مطابقة lلمعمول بها ف. يتعلق بحقوق الطفل

ته المؤسسات، بهدف تقHيم اوضع �لٓيات وصيغ المراقdة والإشراف Lلى ه
تطابق هذه المؤسسات مع المعايير المعتمدة، {اصة الكرامة، المشاركة، 

  .إلخ... الحماية، اêنمو
ريق، عن انطلاقا مما س;بق ذ�ره، الس;يد الوز�ر، ٔ�سائلكم، �سم الف

التدابير والإجراءات التي قامت بها وزارßكم لحد اXنٓ من Y�ٔل بلورة 
مضامين هذه التوصيات اXٔربع Lلى ٔ�رض الواقع، {اصة ؤ��كم تدر�ون دون 

  ته الف1ة من اXٔطفال؟اما شك الطابع °س;تعoالي lلنهوض بzؤضاع ه
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد الرئDس

  .لس;يد الوز�رالكلمة لكم ا

        ::::الس;يد الس;يد الس;يد الس;يد محممحممحممحمد ٔ�وز�ن، وز�ر الش;باب والر�ضةد ٔ�وز�ن، وز�ر الش;باب والر�ضةد ٔ�وز�ن، وز�ر الش;باب والر�ضةد ٔ�وز�ن، وز�ر الش;باب والر�ضة
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يدات والسادة المس�شار�ن اXٔفاضل،
جوا� Lلى السؤال، ٔ�عتقد لست في KاYة lلتذكير �لصعو�ت طبعا 
الجمة في تدبير هذه المراكز، والتي تحاول الوزارة طبعا �لتiس;يق مع كافة 

Eليهاالمتد{لين في هذا اL لتغلبl ال .  
ضعف الميزانية ا³صصة : ذ�رت فيها في فرصة فائتة، ذ�رت البعض منها

lلوزارة، مما ينعكس سلبا Lلى هاذ اEال الحيوي، اهضرت Lلى قZ الموارد 
الÑشرية، اهضرL Ôلى اKٕاc واKد العدد متزايد د�ل اXٔطفال في وضعيات 

يزيد ربما فهاذ الحالات د�ل مختلفة Lلى هاذ المراكز، الشيء اlلي ك
  .°كتظاظ و°خfلاط، وما يfiج عنها من مشاكل

الإجراءات Ô�ٔ ما ابغي�ش نمشي نقول � ٔ�ش;نو درت في ٔ�ربعة د�ل 
التوصيات اlلي جHتو بها، الس;يد المس�شار، اXٔمر ماشي فقط في 
التوصيات �يفاش Åادي �زلوها، درÔ ٔ��م دراس;ية، وخرجت توصيات، 

هاذ الشي يمكن ٔ�حسن مني، في Lدة م\اس;بات وابقات ربما ذيك  وكتعرف
التوصيات حDdسة الرفوف ولا ابقات ربما Kبر Lلى ورق ولا ابقات شعار، 

ٓ إلى    .خره�
اليوم، خصنا مzسٔسة هذه المراكز، بمعنى خصنا نخلقو الإطار القانوني 

طار طبعا هاذ الإ . والإداري لتنزيل هذه التوصيات، وربما لتوصيات ٔ�خرى
Åادي يعطينا بعدا هاذ المعايير �ش نخلقو هاذ المؤسسات، وهنا فاش 

  .ßنهضر Lلى المzسٔسة
6نيا اXٔمر اليوم، ها �يفاش كنفكرو اح\ا�، اليوم �يبان لي بzنٔ كا�ن 
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واKد المشروع د�ل النظام العام لمراكز حماية الطفوc اlلي كiش;تغلو Lليه 
Lلى ٔ�نظار الحكومة lلمصادقة Lليه، هنا اليوم، واح\ا كنوYدوه �ش نعرضوه 

كتد{ل في هاذ الإطار القانوني والمؤسساتي �ش ما نبقاوش يعني Åير 
حDdسي هاذ التوصية ٔ�و اXٔخرى، وإنما خصنا نعطيوها الإطار اlلي Åادي 

  .يعطينا هاذ التنزيل السلس والسليم د�لها
ربي اXٔمر�كي، اlلي طبعا، كا�ن اس�Sر وتعميم نتائج مشروع التعاون المغ

ما خصناش ن�\كرو لها Xٔنها فعلا ¿مة، Xٔنها Yات بواKدة العصارة، ٔ�عطتنا 
واKد دليل الإجراءات Lلى مس;توى هاذ المراكز، وبدا في الشروع في 
التنفHذ الشطر الثاني من هاذ المشروع، واlلي �يضم واKد اEموLة د�ل 

  :المحاور هامة

  تفDfش مäلا، اlلي هي ٔ�يضا ¿مة و¿مة Yدا؛كاLٕداد دليل المراقdة وال   -

ثم تطو�ر النظام المعلوماتي الخاص بمراكز حماية الطفوc، واي  -
  K�ٔدثته الوزارة ,شراكة مع جمعية بDت الحكمة مشكورة؛

 ثم اlلجنة الوطنية lلت�dع والمراقdة، المحدثة من طرف الوزارة؛ -

لفضاءات واKٕداث مواصZ �رامج اLٕادة التzٔهيل وإصلاح المرافق وا -
 التغييرات اللازمة، هاذ الشي راه Yا في الملاحظات د�ل التقر�ر؛

عقد وتفعيل شراكات مع القطاLات الحكومHة المتد{Z مع تحديد  -
مسؤولية كل طرف، Xٔن اليوم راه ما عندÔش هاذ الت-ديد د�ل 
المسؤوليات، راني قلتها في فرصة فائتة، راه عندÔ ها وزارة الش;بdDة 

يعني هاذ الشي ... والر�ضة، ها وزارة العدل، ها التضامن، ها المرصد، ها
 ...�ي8لي العمل د�لنا �يكون مش�ت، وهذا هو

    ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا الس;يد الوز�ر، شكرا

... لكم ٔ�ن تحتفظوا ببعض عناصر الجواب في التعقHب، Xٔنه لا يمكن ٔ�ن
  .ق تفضل lلتعقHبالكلمة KXٔد السادة، الس;يد رئDس الفري

        ::::المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد محممحممحممحمد Lلميد Lلميد Lلميد Lلمي
  .شكرا الس;يد الوز�ر Lلى الجواب

نحن، في الفريق °شتراكي، ننوه �Eهودات التي تقومون بها، Xٔننا لس;نا 
LدمHين، ولكن، الس;يد الوز�ر، الجواب د�لكم لم Êس�شعر بعد الطابع 

قوق الاñٕسان، °س;تعoالي لبعض التوصيات الصادرة عن اEلس الوطني لح
  .والتي Yاءت Lلى ٔ�همية بمكان

نحن نعرف بzنٔ تعدد المتد{لين في القطاع �ي8لق واKد النوع د�ل 
ال�ش�ت، ولكن هذا لا يمنع الوزارة د�لكم بzنٔ تقوم ,سن إجراءات 

كلنا . اس;تعoالية مäلا ف. يتعلق �êنهوض �لوضعية الصحية لهؤلاء اXٔطفال
بمدينة مرا%ش ضحية واKد المرض معدي في مركز يعلم الطفZ التي ذهبت 

cد�ل الطفو.  

الصعو�ت اlلي ذ�رتو، الس;يد الوز�ر، يdiغي التفكير في تدليلها، وذ� 
مäلا عن طريق اتخاذ إجراءات تمنع الجمع بين اKXٔداث الجانحين، يعني 
اKXٔداث من العار �ش �كونوا مراكز الطفوc د�لنا تجمع K�ٔداث Yانحين، 

عني في وضعية �زاعية مع القانون وبين اKXٔداث ا�ن يوYدون في وضعية ي
  .صعبة، هذي ٕ�مكان الوزارة ٔ�ن تقوم ,سن إجراء لمنع هذا الجمع

ٔ�يضا، الس;يد الوز�ر، تحدثتم عن مشكل °خfلاط، اح\ا ابغينا اليوم 
في الجواب د�لكم تقولوا لنا بzنٔ الوزارة د�ل الش;باب والر�ضة اتخذت 

س;نة  12جراءات اس;تعoالية تمنع الجمع بين اXٔطفال ا�ن يقل س;نهم عن إ 
  .س;نة 16و�يوصل إلى  12وبين اXٔطفال ا�ن يتoاوز السن د�لهم 

هاذ الإجراءات الÑس;يطة هي من السهوc بمكان وتد{ل في صميم 
اخfصاص وزارة الش;باب والر�ضة، ولا يdiغي تعليقها Lلى تد{ل �قي 

  .القطاLات
  .راوشك

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد المس�شار

  .الكلمة lلس;يد الوز�ر lلتعقHب

        ::::الس;يد وز�ر الش;باب والر�ضةالس;يد وز�ر الش;باب والر�ضةالس;يد وز�ر الش;باب والر�ضةالس;يد وز�ر الش;باب والر�ضة
هذا <م كنرددوه، والله Êشهد، يمكن ما عمرني Åادي ... نعتقد ٔ�ن

  . نؤكد Lليه �لشكل الكافي
ٓ عباد  المغرب اlلي كنعDشو اليوم راه ما شي فقط Åير مساءc، واش �

Ô�ٔ مسؤول كنجي كنقول � عندي إ�راه، وكتقول لي ما خصهمش الله 
يت8لطوا، بiت مرضت، ابغيتك تعاوني في هاذ الشي، هاذ الشي خصو 

في تدبير الشzنٔ المحلي، ٔ�ش;نو كتعطيني انت اليوم  - راني قلتها-يد{ل 
  . كمنتخب وكمسؤول Lلى مس;توى هاذ المراكز

ينة، راه عندÔ الشoاLة Ô�ٔ كنقر �لضعف، كنقر �لإ�راهات اlلي كا
�ش نقولو اlلي عندÔ واlلي ما عندÔش، ولكن ٔ�ش;نو كتعطيني في هاذ 
الشي؟ واش غنبقاو Åير ن�ساءلو ونجاوبو؟ Ô�ٔ ابغيتك تعاوني، تقلب لي 
Lلى المحس;نين، تد�ر ز�رات مHدانية تما، تقلب Lلى الناس اlلي غيقدروا 

اح\ا Lاجز�ن �وزارة، كنقولها  يدعموا ونخلقو فضاءات ٔ�خرى، اlلي اليوم
 . وكنzكٔد Lليها، �وزارة، هذا وضع

Ô�ٔ قلتها قdل التقر�ر، قلت لا يمك\ني ٔ�ن ٔ��ون فخورا �لوضعية د�ل 
ٔ�بنائنا في مراكز الطفوc، اشكون اlلي اسمع لي؟ كنت ابغيتك ذيك الساLة 

لفرعية ¢سمع لي، هاذي قلتها Lام ونصف، ابغيتك تجي تعاوني في الميزانية ا
في النقاش د�لها، هنا فين Åادي نقدرو نتعاونو، ٔ�ما إلى ابقHنا في سؤال 
جواب، اسمح لي راه ما ÅادÊش نتقدمو، المغرب الجديد كنتعاونو، اح\ا 
وYه مشروك كنقولوها، كنمدو يدينا ابغيناكم تجيو وتعاونوÔ �ش �كونو ٔ�كثر 

  .اس�dاقHة
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ه كانت طفZ، ولكن انت تتقول لي �لiس;بة lلقضية د�ل الطفZ، ٔ��يد ٔ�ن
طفZ، واش Lارف العدد اlلي كا�ن؟ هاذي Kدث �يوقع، اح\ا كنتzٔسفو 
Lليه، ولكن وقع، ولكن لو كانت الجهود مكäفة ٔ�كثر بهاذ °تجاه اlلي كنقول 

  .�، ٔ��يد ٔ�ن Åادي �كونو وفرÔ حتى الحياة د�ل هاذ الطفZ هذي
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
 l لس;يد الوز�رشكرا .  

نfiقل lلسؤال الثاني، وهو حول ا³.ت الصيفHة، والسؤال KXٔد 
  .ٔ�عضاء الفريق الحركي، تفضلوا الس;يد المس�شار

        ::::المس�شار الس;يد امdارك الس;باعيالمس�شار الس;يد امdارك الس;باعيالمس�شار الس;يد امdارك الس;باعيالمس�شار الس;يد امdارك الس;باعي
  .شكرا الس;يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  ٔ�ختي، إخواني المس�شار�ن المحترمين،

  .بدوري رمضان مdارك سعيد
   الس;يد الوز�ر،

عند Kلول فصل الصيف تنطلق ا³.ت الصيفHة �عتبارها وسائل 
و%عادتها دٔ�بت وزارßكم Lلى . ßرفHه وßربية لٔ طفال بعد س;نة دراس;ية مfعبة

عقد سلسZ من اlلقاءات التواصلية مع الجمعيات المعنية بهذا اEال من Y�ٔل 
zطٔيرية ٔ�و إنجاح هذه العملية êتمر في ظروف حس;نة، سواء من الناحHة الت

  . تzهٔيل مراكز الإيواء وتجهيزها �كل المس;تلزمات الضرورية
وكما Lبرتم عن ذ� بzنٔ �رÔمج هذه الس;نة �رÔمج طموح، نود 
مساءلتكم، الس;يد الوز�ر، عن ٔ�هم اXٔهداف المسطرة lلمخ.ت الصيفHة 

  {لال هذه الس;نة، وما هو تقHيمكم لحصيZ الس;نة الماضية؟
  .شكرا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد المس�شار

  .الكلمة lلس;يد الوز�ر في إطار الجواب

        ::::الس;يد وز�ر الش;باب والر�ضةالس;يد وز�ر الش;باب والر�ضةالس;يد وز�ر الش;باب والر�ضةالس;يد وز�ر الش;باب والر�ضة
  .شكرا الس;يدات والسادة المس�شارون المحترمون

ٔ�شكر السادة المس�شار�ن المحترمين Lلى اهù¿م في الفريق الحركي 
  .بقطاع الش;باب والر�ضة

ما بين جوج د�ل المس;تو�ت، تحدثتو Lلى طبعا، هنا خصنا نفرقو 
مخ.ت دا{ل الوطن ؤ�خرى {ارج ٔ�رض الوطن، طبعا اlلي دا{ل ٔ�رض 

اlلي تتعرفوا، وكا�ن " عطl Zلجميع"الوطن هي اlلي تتجي في �رÔمج 
ٔ�سفار "�رÔمج عطل {ارج ٔ�رض الوطن وهو اlلي �يجي في إطار �رÔمج 

  ". الش;باب

 Zمج عطÔر� Ôلجميع د�ل طبعا، عندl2013 ليه وابغيناهL راهنا ،
�كون Åير مس;بوق، وابغيناه �كون � ما بعده وما قd© كما L�ٔلنا في 
م\اس;بات Lدة، Xٔن فعلا ما ابغيناهش �كون فقط Åير عطl Zلجميع، بل 

الكرامة "ابغيناها ßكون كما دائما كنذ�رو، ابغيناه ٔ�يضا �كون ,شعار ٔ�يضا 
، وهاذ الكرامة ما ابغينهاش ßكون Åير "فال د�لنا�رامة لٔ ط"ٔ�و " lلجميع

شعار، بل �زلناه Lلى ٔ�رض الواقع، ووYدÔ واKد اEموLة د�ل الفضاءات 
اlلي هي فعلا اليوم يمكن نقدر نقول � بzنهٔا في المس;توى اlلي يمكن نقfخرو 

  .به ومس;توى ٔ�يضا في المعايير اJولية
ش، Xٔن اح\ا كنراهنو Lلى هاذ ٔ��يد ٔ�ن هاذ المشوار �قي ما ساليناه

إن شاء الله �ش Åادي �كونو من هنا lلس;نة  2014التzٔهيل في Kدود 
  ...الجاية Åادي �كملوه، ولكن كاينة واKد °نطلاقة د�ل هاذ

ثم فاش كنت-دثو Lلى ا³.ت، ماشي فقط Åادي ßكون لصيقة ورهينة 
لعرض التربوي Åير �لفضاء، ٔ�يضا المضمون، المضمون هو ٔ�يضا ذاك ا

والبيداغوA، هو ٔ�يضا ¿م Xٔن ابغينا هاذ الفضاءات �ش ßكون طبعا هاذ 
ا³.ت ßكون فضاء lلتربية Lلى القيم وLلى المواطنة وLلى التiش;ئة وLلى 

  .اJربة، وطبعا Lلى تمغربDت د�لنا بهاذ التعبير
وطبعا هذا كان مجهود �بير اlلي دارت الوزارة، وداروه الإخوان 

شكور�ن Lلى مس;توى الجامعة الوطنية lلتخييم، اlلي قدموا واKد العرض م 
في هاذ °تجاه، واlلي كنعتبروه بzنٔه فعلا نقدر نقول � مرة ٔ�خرى بzنٔه Åير 

  .مس;بوق
Lدد من الجمعيات  - ٔ�قول- كما ٔ�ننا عممنا جميع طلبات الترش;يح Lلى ٔ�كبر 

الفDس;بوك واKد  المهتمة �لتخييم، ولو ٔ�نني كiشوف بعض الخطرات في
Ô�ٔ "الصورة د�ل واKد الفfاة مغربية في المغرب العميق و�يعنونوا تحت منها 

ما دور : ، والتحت �يقولوا"ما Yات عندي حتى شي جمعية سولات فHا
  وزارة الش;باب والر�ضة؟ 

ٔ�عتقد ٔ�ن اليوم كما قلت في هاذ السؤال من قdل ٔ�ن هاذ المغرب اليوم 
ن8لقو اXلٓيات، و�لتالي فzبٔناء العالم القروي ابغينا كDساءلنا جميع، اح\ا ك 

نتعاونو Lليهم، الوزارة ما ك�شوفش كلشي، ما ك�شوفش كاع جميع اXٔطفال 
ربما اlلي محتاYين، ولكن الوزارة كتهيzٔ اXٔرضية في شي شراكة مع الجامعة، 
شراكة مع الجمعيات، و�لتالي فهذي دعوة lلجمعيات ٔ�نها ßكون مdادرة، 

ون عندها واKد °س�dاقHة �ش فعلا ما �كون حتى شي طفل، وßك
خصوصا اlلي �يiتميو lلعالم القروي وطبعا المغرب العميق ٔ�نهم يتحرموا من 

  .°س;تفادة من هاذ العملية
، طبعا عندÔ واKد اEموLة 2013ف. يخص �رÔمج ٔ�سفار الش;باب 

وكت8لينا كنقومو  د�ل العلاقات اlلي كتربطنا مع دول شقHقة وصديقة،
بواKد اEموLة د�ل الرKلات إلى الخارج، وكذا مجموLة من الرKلات 

  .اJا{لية
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        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
شكرا الس;يد الوز�ر، عندكم واKد جوج دقايق د�ل التعقHب، يمكن 

  . تقولوا فيها شي KاYة اخرى
  .تفضل الس;يد المس�شار في التعقHب

        ::::المس�شار الس;يد امdارك الس;باعيالمس�شار الس;يد امdارك الس;باعيالمس�شار الس;يد امdارك الس;باعيالمس�شار الس;يد امdارك الس;باعي
شكرا الس;يد الوز�ر، كiشكروكم Lلى الجواب د�لكم الحقHقة القيم، 
وكذ� من {لالكم كiشكرو اXٔطر د�لكم الساهرة Lلى هاذ البرÔمج هذا 

  . د�ل التخييم
لٔ سف، الس;يد الوز�ر، اح\ا اlلي تنطلبو كنا كنقولو بzنٔه هذا �رÔمج 

الوزارات لاخر�ن حكومي، ماشي �رÔمج قطاعي، اlلي تنطلبو هو من هاذ 
خصهم يتضام\وا معكم �وزارة التربية الوطنية، وزارة التعليم العالي، وزارة 
الص-ة، وزارة النقل والتجهيز، المندوبية السامHة lلمياه والغا�ت، كاع هاذ 

Xٔنه كما قلت في الجواب د�لكم سابقا بzنٔ هاذ الوزارة ... الوزارات خصهم
  . ت محدودةهي اليد د�لها راه الإمكانيا

ولهذا، اح\ا هذا تiسميوه اح\ا� بzنٔه هذا �رÔمج حكومي، ماشي 
قطاعي، ولهذا، الس;يد الوز�ر، فمن يعتقد ٔ�ن هاذ ا³.ت د�ل الترفHه فهو 
{اطي، هاذ ا³.ت كنعرفوهم اح\ا كيربيو Lلى المواطنة الحقة، كذ� 

ا مع Ôس �يعرفوا كيربيو هذوك الوليدات د�لوL Ôلى الشoاLة، و�يتعرفو 
بلادهم، وخصوصا اXٔطفال اlلي هما في مسائل ضعيفة كما Yا في الجواب 
د�لكم، ذوك الناس اlلي ما عندهمش �ش ي�\قل، راه اlلي عندو �ش 
ي�\قل و�ش يمشي لب�ان ٔ�خرى من الشمال lلجنوب راه عندو، ولكن اح\ا 

الناس اlلي ما اlلي تdiغيوكم، الس;يد الوز�ر، هو تخدموا Lلى هذوك 
عندهمش إمكانيات �ش يعرفوا بلادهم، Lلى اXٔقل اlلي في الجبل نجيبوه 

  . .lلشاطئ، واlلي في الشاطئ نديوه lلجبل، وهذا هو اJور د�ل ذاك
ٔ�لف طفل  250ولهذا، الس;يد الوز�ر، اح\ا اlلي تنطمحو فHه هو هاذ 

  . اlلي في الس;نوات المقZd إن شاء الله �كون عند حسن ظنكم
  .والسلام Lليكم

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم الس;يد المس�شار

  .الكلمة لكم، الس;يد الوز�ر، في إطار الرد Lلى التعقHب

        ::::الس;يد وز�ر الش;باب والر�ضةالس;يد وز�ر الش;باب والر�ضةالس;يد وز�ر الش;باب والر�ضةالس;يد وز�ر الش;باب والر�ضة
  . شكرا

Åير ابقات لي واKد الجمZ قdل التعقHب، اXٔسفار lل8ارج، كنظن ¿مة 
اJولية lلش;باب �كل من ßر�يا Xٔن ابغيت حتى المغاربة يعرفوها، اlلقاءات 

واليوÔن وتوñس ؤ�لمانيا، وعندÔ رKلات ٔ�يضا، كنضمو رKلات ثقافHة �كل 
 Ôس، ثم عندñن، �ور� الجنوبية، كندا، الس;نغال، السعودية، وتوÔمن اليو
كiس;تقdلو �لمغرب ٔ�يضا اس;تقdال لوفود ٔ�خرى من هاذ اJول تقريبا اlلي 

 ñXٔفي كنمش;يو عندها، ثم كا�ن ا Z}شطة المنظمة لفائدة الش;باب المغربي دا
، Kلقات المشتركة �9رÔمج العطl Zلجميع، Kلقات معرفة المغرب Lددها 

  .واlلقاءات
ثم عندÔ المقامات اlلغوية، وهذي ¿مة حتى هي خصنا ñس�ثمرو فيها 
Xٔنها كتعطي واKد الفرصة lلش;باب د�لنا وXٔبنائنا ٔ�نهم في هاذ الوقHتة د�ل 

عطZ يمكن يتعلموا لغات، كاينة اlلغة الإنجليزية، كا�ن الفرñس;ية، كاينة ال
 4اXٔمازيغية حتى هي تم الإدراج د�لها، وهاذ العام نقدر نقول � نظمنا 

 3مقام لغوي يومHا Lلى  37د�ل اlلقاءات موضوLاتية �لجديدة، إضافة إلى 
بعا بتعاون مع هيئة د�ل المراKل بدور الش;باب لتعلم اlلغة الإنجليزية ط 

  .السلام اXٔمر�كHة
طبعا ال!م اlلي Yا في التعقHب د�لكم ،الس;يد المس�شار المحترم، ما 
يمكن لي إلا �ثمنو، ما يمكiش ٔ�بدا ٔ�ننا نختلفو Lليه، كنتمنى من الله س;ب-انه 
وتعالى ٔ�ننا نتوفقو طبعا في اتجاه ٔ�جرٔ�ة °قتراKات اlلي Yات، وكنتمنى 

عنا الس;يد وز�ر الص-ة مشكورا، راه حتى هو قام بواKد ٔ�يضا ما Kد م 
اEهود د�لو Xٔن كا�ن اlلجن اlلي كتوقف يعني وك�سهر Lلى الحاc الصحية 
د�ل اXٔبناء د�لنا، الإخوان Lاو6ني Lلى مس;توى التعليم، وزارة التربية 

مازال الوطنية ولا التعليم العالي حتى هما خصهم �زيدوا يبذلوا معنا مجهود، 
  .خصهم يبذلوا مجهود، حتى هما �يوا�بوÔ الله يجازيهم بخير

Ô�ٔ كiشكرك �زاف Xٔن فعلا ابغيت هاذ الرساß cزيد ¢سقط في  ،ولكن
  . اXذٓان د�لهم �ش �زيدوا �كäفوا من اEهود �ش نجحو هاذ العملية ٔ�كثر

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .  مساهمته في هذه الجلسةشكرا lلس;يد وز�را الش;باب والر�ضة Lلى

ونfiقل إلى قطاع وزارة الص-ة، ونبدٔ� �لسؤال اXٔول حول اXٔوضاع 
  . الصحية المزرية ٕ�قليم �وÔت

الكلمة KXٔد السادة المس�شار�ن، ٔ�عضاء فريق التجمع الوطني 
  .لٔ حرار، تفضل الس;يد المس�شار

        ::::المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد محممحممحممحمد القلوبيد القلوبيد القلوبيد القلوبي
  .شكرا الس;يد الرئDس

  د الوز�ر،الس;ي
  الس;يدة والسادة المس�شار�ن،

الس;يد الوز�ر، سوف ٔ�ذ�ر لعل ا�رى تنفع المؤم\ين، وضعنا السؤال 
- الحس;يمة-مؤخرا، ورفعنا Lدة ملتمسات في اJورات lلجهة، ¬ة �زة

�وÔت، وملتمسات �لiس;بة lلمoلس الإقليمي، وفعلا كان الهاجس د�ل 
¢شخيص الوضع الصحي دا{ل الإقليم، اEلس الإقليمي هو °�كdاب Lلى 

بمعية اXٔطر د�لكم الطبية وش;به الطبية، وكذ� بمرافقة الإدارة الترابية د�ل 
  .عماc إقليم �وÔت
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وكثف\ا اEهودات د�لنا Lلى ٔ�ساس المس�شفى الإقليمي، وßركنا Yانبا كل 
ما هو مس;توصف، المس;توصفات الحضرية والقروية ودور الولادة، كلها 
{ليناها Yانبا، ßركناها Yانبا، لسÑب واKد، هو Lلى اXٔقل يتم هيكلة 
المس�شفى الإقليمي حتى ي�س;نى lلجميع، lلزوار ٔ�و المرضى، الوقت اlلي 
يجيو lلمس�شفى ما �تمش التوجHه د�لهم لجهات ٔ�خرى، Lلى اXٔقل يلقاو 

  .بيةالضاc د�لهم في المس�شفى Lلى جميع المس;تو�ت وجميع الخدمات الط 
إلا هو، الس;يد الوز�ر، دا� هاذ °نتداب د�ل الحكومة هاذ المدة 
كلها، راه ما لقHناش شي KاYة رغم الز�رة د�لكم مشكور�ن، ورغم 
 Ôلناهم، ودرdلمس�شفى واس;تقl لمد�ر�ن المركزيينl لي راسلتوlالإرسالية ا

  .معهم ز�رة مHدانية lلمس�شفى
ه مازال ما شف\اهشي، اlلي عنتظروه لحد الساLة اlلي خصنا را ،ولكن

  . فعليا راه ما زال ما انتظرÔهش
ولهذا، نلتمسو م\كم واش كا�ن شي Yدوc زم\ية في القريب العاYل؟ 

  . اعطيوÔ واKد الصورة Lلى التحسين د�ل الوضع د�ل المس�شفى الإقليمي
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد المس�شار

  .يد وز�ر الص-ةالكلمة لكم الس; 

        ::::الس;يد الحسين الوردي، وز�ر الصالس;يد الحسين الوردي، وز�ر الصالس;يد الحسين الوردي، وز�ر الصالس;يد الحسين الوردي، وز�ر الص----ةةةة
  .شكرا الس;يد الرئDس المحترم

  الس;يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
في البداية، رمضان �ريم lلس;يدات المس�شارات والسادة المس�شار�ن 
وجميع المغاربة ٔ�جمعين، �لص-ة والعافHة وذاك الشي اlلي ßتمناو إن شاء الله، 

شكر الجزيل لفريق التجمع الوطني لٔ حرار Lلى طرKه لهذا وكذ� ال 
  .السؤال حول المشاكل الصحية لإقليم �وÔت

ٔ�ولا، الس;يد المس�شار المحترم، انت تتعرف وقلتيها في التد{ل د��، 
إقليم �وÔت كان من اXٔقاليم اXٔولى اlلي زرتها Ô�ٔ شخصيا، Xٔن فيها مشاكل 

  :اك ا{ذينا جوج القرارات، قرار�ن ¿مينومازال تتعDش مشاكل، و�نٓذ
ٔ�ولا امشDت كانت وضعية كارثية من ÔحHة القصور الكلوي، الناس  -

شخص ما تيداواوش، وا{ذينا قرار ذاك الساLة، قلنا  38اlلي كانوا كان 
مليون س;ن�يم، دا� خص هاذ الناس يتداواو وا{ذيناها Lلى Lاتق\ا،  320

، هذاك راه حقهم، Xٔنه ا{ذينا اشرينا، هو ماشي Lاتق\ا، ماشي هذي صدقة
ما كاñش عندÔ الإمكانيات في Lين المكان، اشرينا الخدمات من القطاع 

  ؛الخاص
التدبير الثاني اlلي ا{ذينا، هو قلنا مع الجهة، مع العماc، مع الفعاليات  -

د�ل الجهة، Åادي نبداو بواKد إطار شراكة، ؤ�{يرا Ô�ٔ كان عندي اجùع 
الجهة، Yا عندي مع بعض الفعاليات، وا{ذينا وابدينا في هاذ مع رئDس 

ٔ��م، مد�ر�ن،  10 يوم ولا 15الشراكة، وشرت لها، Yات هذي شي 
مد�ر المس�شفHات ومد�ر التجهيزات، Yاو �ش Êشوفوا �يفاش هاذ 

 10الشراكة، وقلت ما كايiش ن�oHة، وما نظiش الن�oHة ما ßكوñش في 
  .في هاذ °تجاهٔ��م، Xٔن اح\ا Åاديين 

هذي ف. يخص عموما �شٓ وقع، ٔ�ما الإجراءات المت8ذة لتعز�ز البHiة 
التحتية، ما ÅادÊش ن�س;ناو هاذ الإطار الشراكة �ش غند�ر، ٔ�ولا كا�ن 
اKٕداث مس�شفى محلي بب�ية تDسا، وكا�ن كذ� بناء مركز تصفHة اJم 

  .2015بهم في بب�ية �وÔت، وهذو Åادي Êساليو إن شاء الله بجوج 
DÅساليو، هاذ الشي تÑنى ماشي الوزارة  2015في  ،ابغيتي ٔ�رقام

بوKدها، في إطار شراكة مع الإخوان مع الجهة، مع العماc ومع فعاليات 
  .الجهة

قكا�ن كذ� اKٕداث وKدة مس;تعoلات القرب  في غضون س;نة  بترس#
، كما تمت �رمجة وKد�ن، واKد جوج 2013، هذي غتكون في 2013

لوKدات إضافHة �كل من قرية � محمد وتDسّا، د�ل � محمد غتكون في ا
، اKٕداث وKدة lلمساLدة الطبية lلiساء 2015، تDسا غتكون في 2014

  .الحوامل والمواليد الولادة بتافرانت، كذ� كاينة
ف. يخص الموارد الÑشرية اlلي كا�ن مشكل عويص في �وÔت %جميع 

كا�ن  2013النقص الحاد اlلي كاينة، هاذ العام في الجهات المغربية، ولكن 
من ٔ�طباء وممرضين Åادي يجيو لتاوÔت، وهاذ الشي  29م\صب مالي،  29

ممرض  19اXٔطباء اخfصاصيين ؤ�طباء Lامون،  Å5ادي عما قريب، فيهم 
  ... القابلات، تقني الراديو 2مfعدد °خfصاصات، صيدلي، 

Lلى الساL دا إن شاء اللهÅ ن في وكذ�Xٔ ة العاشرة الشق الثاني
Åادي تعزز �وÔت  85س;يارة إسعاف، ومن بين هاذ  85وزارة الص-ة 

  . ,س;يارة إسعاف Yديدة في اXٔس;بوع المقdل إن شاء الله
  .شكرا الس;يد المس�شار

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد الوز�ر

  لكم تعقHب الس;يد المس�شار؟ 

        ::::المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد محممحممحممحمد القلوبيد القلوبيد القلوبيد القلوبي
  .كرا الس;يد الرئDسش

شكرا الس;يد الوز�ر Lلى هاذ المعطيات الجديدة، Åير هو، الس;يد 
هو النقص الحاد في  والوز�ر، �لiس;بة lلمس�شفى الإقليمي واlلي شرت ل

الموارد الÑشرية، وراكم قلتوها، دا� اح\ا المس�شفى الإقليمي جوج حوايج، 
لوز�ر، الفfق دا� الفfق ٔ�و Åير نمدوه �لموارد الÑشرية، �يف يعقل، الس;يد ا

الجلاc، إلى Yا المواطن راه ما تدارلوش تما، المس;تعoلات كت8دم بطبيÑين، 
وانù راكم °خfصاص د�لكم هو هذا، هو المس;تعoلات، واش �L Hليكم 

ٔ�لف تخدم بطبيÑين في  768واش المس�شفى الإقليمي د�ل ساكنة 
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يد الجلاc ولا يد�ر الفfق ولا المس;تعoلات؟ والمواطن إلى ابغى يجي يح 
يحيد اJودة الزايدة، المصرانة الزايدة خصو يمشي لفاس، والمس�شفى 
التجهيزات فHه، إيوا مدوÔ بواKد، هاذي Lام ونصف واح\ا ñساينو Lلى 
اXٔقل الموارد الÑشرية، ونخففو العبء د�ل المواطنين ما يتو¬وشاي لجهة 

  . اخرى
وارد الÑشرية مطروKة بحدة، المد�ر تم التعيين فهاذ الإشكالية د�ل الم

ٔ�شهر، وامشى �قين دا� بلا م\دوب إقليمي د�ل  4د�لو ما اYلسشاي 
الص-ة لهاذ الساLة، واش ما كاينiشاي، وLلى اXٔقل اشكون DÅسير هاذ 
الوضع الصحي �لإقليم؟ اشكون هو ا³اطب الرئDسي لا lلمؤسسات 

  العمومHة ولا المواطنين؟ 
ٔ�شهر المندوب الإقليمي ما كايiش، كان  5ٔ�شهر ولا  4إيوا هاذي 

تحسين الوضع �لiس;بة lلمد�ر د�ل المس�شفى، ٔ�يه، ولكن المسؤول اXٔول 
  .واXٔ{ير Lلى الص-ة في الإقليم لحد الساLة راه Åايب

والإشكالية الكdيرة، الس;يد الوز�ر، شوفوا شي طريقة �ش تبقاو تلزموا 
النافع اlلي عرف Åير اXٔما�ن د�ل المغرب العميق ٔ�و المغرب اXٔطباء يمش;يو 

واKد الإقصاء وواKد اêتهمDش من بعد °س;تقلال، راه الناس يمش;يو تما 
 يوقعوا التعيين د�لهم وينويو يمش;يو بحالهم، والله ما �رجعوا شي Jّ راه �
  .نهار

 شوفوا ٔ�ش;نو غتعالجوا في هاذ الطريقة، راه المغرب راه مغرب واKد،
  .ولكن اJار البيضاء والر�ط راه كلشي غتعجبو

  .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا الس;يد المس�شار، شكرا � الس;يد المس�شار

  .الكلمة لكم، الس;يد الوز�ر، في إطار الرد عن التعقHب، تفضل

        ::::الس;يد وز�ر الصالس;يد وز�ر الصالس;يد وز�ر الصالس;يد وز�ر الص----ةةةة
  . شكرا الس;يد المس�شار المحترم

ن نقاش عميق في المناظرة الوطنية فهاذ المشكل د�ل الموارد الÑشرية كا
اlلي كانت في مرا%ش اlلي احظينا بها ,شرف إنعام صاحب الجلاc اlلي 
انعم Lلينا بواKد الرساc ملكHة توجيهية اlلي كان Yلها في موضوع الموارد 

ح\ا في نقاش مع النقا�ت، هاذ الشي ما ÅادÊشاي يت-ل لا االÑشرية اlليا 
 Xٔ ،�7000ن هاذ الشي ßراكمات، ملي تنوصلو لـ وغنقولها ... في Lام ولا

ممرض، ما يمكن يجي حتى شي  9000طبDب اlلي خصنا، وملي تنوصلو لـــ 
  .وز�ر ويهز هذا ويحطو، ما يمكiش

اlلي يمكن لي نقول � ٔ�نه كا�ن مجهود جdار تدار في هاذ الشي، ام\ين 
اlلي Yاية، ٔ�ول م\صب مالي لتاوÔت في هاذ ا�Xٔم  29قلنا � راه Yاو 

 Ôلي داز كان عندlريخ المغرب، العام ا�م\صب مالي، هاذ  1130مرة في 
 Ôول مرة، كنظن كا�ن اجتهاد، وهاذ الشي خصو اشوية  4250العام عندXٔ

 .التدرج، ما يمكiش
ٔ�ما ف. يخص ملي تتدوي Lلى المندوب اlلي ما كايiش، ؤ�نت، الس;يد 

عا� بzنٔ الولوج إلى م\اصب المسؤولية المس�شار، Lارف وكنتو مfفقين ام
ابغينا طلب عروض، ما يبقاش الوز�ر يهز هذا صاحdو ولا من الحزب 
د�لو يد�رو م\دوب ولا يد�رو مد�ر، طلب عروض خصها الوقت، هاذ 

 تبدل Jّ  الس;يد ما كايiشاي، طلبنا طلب عروض، وكان �Jّ الشي �
  .  تبدل، رك شرت لهاJّ بعدا، �

اشوية الوقت وخصو اشوية التدرج، Ô�ٔ كنظن يعني  هاد الشي خصو
اح\ا وإ�كم في إطار الشراكة اlلي غند�رو إن شاء الله، غنمش;يو بعيد، 
وحتى انù يمكن لكم ¢ساLدوÔ في اXٔطر الطبية، في الموارد الÑشرية ما 
كايiش Åير طبDب، كا�ن موارد ,شرية ٔ�خرى اlلي كتحتا¬ا المس�شفHات، 

�رو يد في يد، هاذ الشي عندو Kلول، ولايني Kلول تدريجية إن �تمنى ٔ�نه ند
  . شاء الله Yاية

  .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد الوز�ر

السؤال الثاني في نفس القطاع دائما حول التغطية الصحية لمرضى 
  . القصور الكلوي

الكلمة KXٔد السادة ٔ�عضاء الفريق °س;تقلالي lلوKدة والتعادلية، 
  .ضلوا اXٔس;تاذتف

        ::::المس�شار الس;يد عز�ز الفHلاليالمس�شار الس;يد عز�ز الفHلاليالمس�شار الس;يد عز�ز الفHلاليالمس�شار الس;يد عز�ز الفHلالي
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يد الوز�ر،
  الإخوة المس�شار�ن،
  اXٔخت المس�شارة،

يعاني العديد من المواطنين من مرض القصور الكلوي، وقد قامت 
اJوc وبعض الجمعيات من اEتمع المدني lل-د من معاÔة Lدد لا Êس;تهان به 

هذا المرض المزمن، وذ� بتوفير مراكز تصفHة اJم، مع  من المواطنين من
العلم ٔ�ن اXٔفراد ا�ن يتوفرون Lلى التغطية الصحية يلجؤون إلى القطاع 
الخاص بحكم ٔ�نهم يتوفرون Lلى تغطية الصندوق الوطني lلضمان °جùعي 
ٔ�و الصندوق الوطني لمنظمات °حfياط °جùعي ف. يخص ßكلفة 

  .التصفHة
في نفس الإطار، فقد تمكن Lدد من المغاربة، و{اصة في الس;نوات و

اXٔ{يرة، من إجراء عملية زرع الكلي، وما كان لجلهم ٔ�ن Êس;تفHد من هذه 
العملية لولا وجود تغطية صحية ودعم الصندوقين المشار اêٕيهما، نظرا 
 lلتكاليف الباهظة لهذا النوع من العمليات الجراحHة واêثمن الجد المرتفع

تلاز¿م مدى ، ؤ�سطر Lلى تلاز¿م مدى الحياةلٔ دوية الضرورية والتي 
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  .، الس;يد الوز�رالحياة
وهكذا، فإن ٔ�ي موظف ٔ�و مfقاLد ٔ�و K�ٔد ٔ�صولهم ٔ�صحاب حق 

ٔ�شهر إلى الصندوق  3°س;تفادة من عميZ الزرع، يمكنهم ٔ�ن يتقدموا كل 
تمل Lلى وYه الوطني لمنظمات °حfياط °جùعي مصحوبين بملف، Êش; 

الخصوص من وصفة طبية lلحصول Lلى شهادة التحمل التي تخول � 
الحصول Lلى اJواء اللازم من الصيدلية التابعة لنفس الصندوق الموجودة 

فقط في المغرب  Lلى المتواYد بمدنية الر�طبمدينة الر�ط، كذ� ٔ�سطر 
  . هكل

ن شهر�ن، توقف إلا ٔ�ن الغريب في اXٔمر ٔ�نه Kاليا، وم\ذ ما يقرب ع
مد المرضى �Jواء من طرف الصندوق المشار إليه رغم توفرهم Lلى شهادة 

  . ته اXٔدويةاالتحمل، وذ� بذريعة Lدم توفر الصندوق Lلى ه
  ماذا تنوون اتخاذه لحل هذا المشكل؟  :الس;يد الوز�ر ا، ñسائلكم

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد المس�شار

  .الس;يد الوز�ر، في إطار الجواب لكم الكلمة،

        ::::الس;يد وز�ر الصالس;يد وز�ر الصالس;يد وز�ر الصالس;يد وز�ر الص----ةةةة
  الس;يد الرئDس المحترم،

  الس;يدة والسادة المس�شارون المحترمون،
الشكر الجزيل lلفريق °س;تقلالي lلوKدة والتعادلية لطرKه لهذا  ،ٔ�ولا

السؤال المهم Yدا، اlلي في البداية بخصوص ما Yاء في سؤالهم حول قطاع 
قصور الكلوي ا�ن تمت لهم عملية زرع الكلي اlلي دواء {اص بمرضى ال
ة ـــــــــــــــــــــــــف المناعــــــــي تتضعــــــــة اlلــــــــتيا{ذوا هاذ اXٔدوي

)les immunosuppresseurs ( قاو مدة الحياة د�لهمdDلي قُلتِ تlا
  .تيا{ذوها

وا اlلي كتعطيه هاذ اJ... مز�ن �ش نوضحو بعض اXٔمور اlلي ربما ما
)1CNOPS ( لي قلتي كلlلى جوج  3اL ففقين، ابغيت �ركزfاشهر، م

  :النقط �ش نوضح
النقطة اXٔولى هو فعلا كان انقطاع Lلى الصعيد العالمي، ماشي Lلى  -

... ، د�ل دواء واKد ونعطيك كاع اسميتو، يمكن �)CNOPS(صعيد 
 كلو مرة مرة بعض ، هاذ اJوا كانت مشكل في العالم)Equoral( اسميتو 

) les matières premières(اXٔدوية �يكون Lدم توفر المواد اXٔولية 
وليني اح\ا Lلى الصعيد العالمي م\قطع ٔ�كثر من ... �ينقطع، هذا Lلى الصعيد

يعني ) Les génériques(ثلاثة ٔ�شهر، ولكن كاينة ٔ�دوية بديZ، يعني 
  ؛�dاعتي ) Equoral(كا�ن ٔ�دوية بحال هذاك  الجنDسة،

في مدة ثلاث ٔ�سابيع Kلينا  النقطة الثانية اlلي ابغيت ñشير لها، -

                                                 
1Caisse Nationale des Organismes de Prévoyance Sociale  

في  المشكل، ما ابقاش هاذ المشكل مطروح، الس;يد المس�شار المحترم،
، اشرتو )Neoral(اشرينا بلاصتو ) Equoral(    ثلاث ٔ�سابيع

)CNOPS( ير شهر�ن، ماشي ثلاثÅ وابدات كتفرقو، يعني ماشي ،
  .يعٔ�شهر، Åير ثلاثة ٔ�ساب 

Ô�ٔ تنظن اJواء اlلي تيجي من الخارج �ش ند�رو هاذ اEهود، هاذ 
اEهود ماشي صدقة كذ�، Xٔن صحة الموطنين لا تقدر �ثمن، ند�رو ٔ�كثر 
من هذا إلى اقfضى الحال، نمش;يو كاع في الطيارة نجيبوها، يعني كند�رو 

الس;يمنات،  ٔ�كثر من ¬دÔ، هاذ الشي انقطع، ولكن Kلينا المشكل في ثلاثة
 La(وهاذ اJواء دا� كا�ن، موجود بدون انقطاع، و�يتعطى في 

CNOPS (بنفس الطريقة .  
  .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد الوز�ر

لكم الكلمة الس;يد الوز�ر، تتoاوبوا، Ô�ٔ اlلي كنعطي الكلمة الس;يد 
  .المس�شار، تفضل الس;يد المس�شار

        ::::المس�شار الس;يد عز�ز الفHلاليالمس�شار الس;يد عز�ز الفHلاليالمس�شار الس;يد عز�ز الفHلاليالمس�شار الس;يد عز�ز الفHلالي
بzنٔ المشكل يعني تحل، وهذي م\اس;بة �ش تنحيي الإخوان 
المس�شار�ن Lلى هاذ النوع د�ل اXٔس;ئXٔ Zن المشكل تحل بناء Lلى سؤال 

  .د�ل الفريق °س;تقلالي، Xٔن تحل من بعد ٔ�س;بوع ما وضعنا السؤال
  الس;يد الوز�ر،

 Ô�ٔثمن �هظ د�ل العملية د�ل زرع الكلي، وêا{ذيت ٔ�نتم تعلمون ٔ�ن ا
الموضوع د�ل زرع الكلي Åير كنموذج، ٔ�ما ß�ٔ Ô�ٔكلم Lلى العمليات كلها د�ل 

  .زرع اXٔعضاء، اlلي فيها معاÔة د�ل اقfناء اXٔدوية ما بعد
مليون، وإلى ما  65قلت، الس;يد الوز�ر، ٔ�ن هاذ العملية التي ßكلف 

 Un(تمش مصاحdتها بذاك اXٔدوية اlلي كتجي من بعد، ممكن �ش يوقع 
rejet( اك العضو، وهنا تيولي المريض ملزم، يعني رفض د�ل الجسم 

. ٕ�جراء ثلاث عمليات د�ل التصفHة كل ٔ�س;بوع، عوض عملية ٔ�و اثنين
فغير من هذا المنظور، لابد �ش ßكون واKد العناية، ولابد �ش �كون 

  .واKد التفكير لهاذ الناس، Xٔنه �كفي ٔ�نهم مصابين بzٔمراض مزم\ة
  س;يد الوز�ر،ال 

Ô�ٔ �لiس;بة lلمنخرطين في الصندوق هما شركاء، الس;يد الوز�ر، كان 
Lلى الصندوق �ش يد�ر ما اعرف�ش شي طريقة ٔ�و ندوة صحفHة ٔ�و شيء 

تصور ٔ�ن المرضى ... من هذا القdيل، وضع هاذ المرضى في الصورة د�ل
  .اشما كاين... �يمش;يو lلصندوق �يقولوا لهم ما كايiش اJوا، ولكن

اليوم، الس;يد الوز�ر، Ô�ٔ Ô�ٔشدك �سم الإخوان د�ل الحزب، �ش 
تعملوا Lلى إرYاع اXٔموال اlلي صرفوها هاذ المرضى Xٔنه ام\ين ما اعطاهش 
الصندوق اXٔدوية امشاو اشراو هما اJوا لراسهم بطريقة {اصة، Lلى ٔ�ساس 
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م، وإلى يوم\ا المشكل اتحل ٔ�واخر الشهر المنصر  ،Åادي يتم التعويض د�لهم
هذا ما تعوضوش، وهما م\خرطين، الس;يد الوز�ر، ماشي ذ�بهم إلى 

 ß24يمكن لها ßكون ) la rupture(، و)rupture(الصندوق وقع فHه 
ساLة، وخصوصا �لiس;بة لٔ دوية اlلي ¿مة بحال هاذ الشكل  48ساLة و

  . هذا
  .شكرا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا

  .الوز�ر في إطار الرد عن التعقHب الكلمة lلس;يد

  :الس;يد وز�ر الصالس;يد وز�ر الصالس;يد وز�ر الصالس;يد وز�ر الص----ةةةة
  .شكرا الس;يد المس�شار المحترم

فهاذ الشي في نفس °تجاه، �ش ما نوقعوش في نفس الخطzٔ، �ش ما 
نوقعوش في نفس المzزٔق، �ش ما نوقعوش في مشكل، كاينة هناك س;ياسة 

غرفة اXٔولى، راه دوائية اlلي دايما تن�\اقش معكم فيها ومع الإخوان في ال
بدون س;ياسة دوائية، اJواء راه ماشي Åير اJواء اlلي تنا{ذوه تي�dاع 
وتي�شرى، اJواء هو مسائل اس�dاقHة �ش اJواء �كون، �ش نعرفو بzنٔ 
من دا� شهر غيتقطع، �ش من دا� ثلاثة اشهر ام\ين Åادي انجيبوه �ش 

  .غنبدلوه
وهاذ الشي خصو وقت، دا�  هاذ الشي ما كاñش عندÔ في البلاد،

م\ين كتبدا واKد الس;ياسة Yديدة، وت�dدا تبدل، واKد �يعمل بواKد 
الطريقة، تقول لو هاذ الطريقة ما ابقا¢ش، يعني هذا الشي راه خصو اشوية 

  . د�ل الوقت، لابد
ولايني تند�رو مجهودات، راه هذا Ô�ٔ كنتحمل المسؤولية، Ô�ٔ تنقولها 

ما �بعاش لوزارة الص-ة، هذا مشكل ) CNOPS({ا يعني ا�وز�ر، و 
�خٓر، Xٔن مäلا اLلاش Ôض هاذ المشكل �ش نقول �، Xٔن في الس;ياسة 

هي تتد�ر، ) CNOPS(اJوائية قلنا، وهذا معقول، ما يمكiش ßكون 
يعني تخلص �  )en charge(تتعطيك، تت8لص � �ش �{ذك 

تد�ر هذي وهذي، قلنا اJواء، وتتHÑع � اJواء، ما يمكiش كتكون ك 
  . هذي Åير معقوc، اJواء خص ي�dاع في الصيدليات

ولهذا، امشD\ا في هاذ °تجاه �ش ¢سد، المشكل �ش وقع لنا هاذ 
الصيدc خصها ¢سد، واح\ا Åاد�ن، والس;يد المد�ر مشكور تيعمل واKد 

  . اEهود جdار، السي LدÔن، Åادي في هاذ °تجاه، �Åسد
ش;يو لهاذ الشي، Ô{ذو جميع °حfياطات، خصنا ولايني ملي ßنم 

ي ـــــــدواء فـــــــاذ الـــــــع هـــــون غيبHـــــنوYدو بعدا من اXٔول اشك
)les pharmaciens( اود هاL ،)l’appel à candidature( ،

  ...اشكون؟ وخصنا نوزعوها Lلى الجميع �ش ذاك الشي
 Zيdلي شرت لها اقlدة في المغرب، النقطة الثانية اHوح cوقلت صيد

وكاينة في الر�ط، ما ابغيناش، اLلاش ذاك د�ل اJا{Z يجي هنا؟ ابغينا 
اJوا ي�dاع في الصيدليات د�ل اJا{Z، صيدليات الناظور، صيدليات 

  . الحس;يمة، إلى �خٓره
هاذ الشي تدريجيا لابد Åادي نلقاو معاÔة، غنلقاو مشاكل، واlلي خص 

، الس;يد المس�شار، جميع °حfياطات تت8اذ، والله Åالب ßكون Lلى يقين
  . إلى اخطÔٔz ولا اñسD\ا شي KاYة، راه جميع اEهودات تتدار

  .شكرا lلس;يد المس�شار المحترم

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .شكرا lلس;يد الوز�ر

نfiقل إلى السؤال الثالث، وهو حول التدابير المت8ذة حHال اXٔمراض 
التغذية، والكلمة دائما KXٔد ٔ�عضاء الفريق °س;تقلالي الناجمة عن سوء 

  .lلوKدة والتعادلية، الكلمة لكم اXٔخ بiشايب، تفضل

        ::::المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد محممحممحممحمد بiشايبد بiشايبد بiشايبد بiشايب
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يد الوز�ر،
  الس;يدة والإخوة المس�شار�ن،

  الس;يد الوز�ر المحترم، 
,سÑب ٔ�مراض  %50تعلمون ٔ�ن ñس;بة الوفHات في المغرب تصل إلى 

القلب والشرايين والضغط اJموي، كما ٔ�ن ñس;بة �بيرة من اXٔمراض تفوق 
,سÑب العادات Åير الصحية لجل اXٔسر المغربية ن�oHة الطرق  90%

  .الغذائية
كما ٔ�ن Yل المغاربة يفfقرون إلى التطبDب في غياب تعميم التغطية 

cو�l ليةdن الإمكانيات الحالية والمس;تقXٔ ،في المنظور القريب  الصحية
  .والمتوسط لا ¢سمح بتوفير الوسائل العلاجHة لكل المغاربة

ففي ظل هذه المعطيات الموضوعية، �ت من الضروري قHام الوزارة 
بعملية التحسDس Lبر جميع وسائل الاLٕلام المتاKة، Lلما ٔ�ن المعلومة 

ن ٕ�فراط ٔ�صبحت اليوم في مfناول الجميع، ز�دة Lلى ٔ�ن المغاربة Êس;تهلكو
  . مادة الملح دون اس�شعار لخطورتها

ونظرا لطبيعة طرق التغذية �لمغرب، فحسب تقار�ر بعض المنظمات 
لكل  12gا³تصة الغذائية، تفHد ٔ�ن اس;تهلاك المغاربة لهذه المادة يتoاوز 

  . د�ل الغرامات 6فرد، في Kين ٔ�ن الحاجHات الفردية لكل فرد هي 
اXٔس;باب الرئDس;ية والمساهمة في ان�شار  وبما ٔ�ن مادة الملح هي من

ٔ�مراض القلب والشرايين والضغط اJموي، ؤ�نتم، الس;يد الوز�ر، طبDب 
  .وتعلمون جHدا ذ�

فلهذه اXٔس;باب الموضوعية والواقعية، يجب توعية المواطنين عن طريق 
التحسDس Lبر وسائل الاLٕلام المتاKة، وكذا تحسDس ر�ت البيوت 

لتق\ين اس;تعمال  -لم لا- عموم المواطنين وسن بعض القوانين ؤ�ر�ب المطاعم و 
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هذه المادة Jى مصنعي المنتoات الغذائية و{اصة ٔ�ر�ب ا³ا�ز، Lلما ٔ�ن 
 3غرام يتoاوز الملح المس;تعمل فيها  300الخبزة الواKدة التي لا تصل إلى 

غرامات، الشيء اي يبين بوضوح مدى الإفراط في اس;تعمال هذه المادة 
  .الخطيرة

فzمٔام هذه °قتراKات، الس;يد الوز�ر، والتي Yاءت ٕ�يعاز من بعض 
، التي تضم "جميعا من Y�ٔل القلب"الجمعيات المهنية ا³تصة، و{اصة جمعية 

من {يرة ٔ�طباء القلب والشرايين �لمغرب، والتي تعمل Yاهدة في التعريف 
عديد من المدن بهذه الخطورة Lبر العديد من الملتقHات التحسDس;ية في ال

  .المغربية
cال هذه الحاHام به حHٔ�سائلكم، الس;يد الوز�ر، عن ما تعتزمون الق.  

  .شكرا معالي الوز�ر

    ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد المس�شار

  .الكلمة lلس;يد الوز�ر في إطار الجواب

        ::::الس;يد وز�ر الصالس;يد وز�ر الصالس;يد وز�ر الصالس;يد وز�ر الص----ةةةة
  .شكرا الس;يد الرئDس المحترم

  ترمون،الس;يدة والسادة المس�شارون المح
الشكر lلفريق °س;تقلالي lلوKدة والتعادلية كذ� لطرKه لهذا 

  .السؤال
فzؤلا Ô�ٔ مfفق معك، الس;يد المس�شار، ٔ�تفق معكم تماما اlلي ٔ�شرتم من 
نقص في �رÔمج التوعية الخاصة بهذا الموضوع، و{اصة الشق اlلي ßيهم 

مسؤولية نقولها وزارة الص-ة، اlلي ما درÔ حتى KاYة �كل تواضع و�كل 
  .�، هذي كان خصها تدار س;نين وس;نين، Åنرجع لها
ٔ�شهر  4ٔ�شهر ولا  3بقدر ما ٔ�قر بهذا، ٔ�شير كذ� ٔ�ننا بصدد م\ذ 

اح\ا تنوYدو في �رÔمج تلفيزيوني إن شاء الله Åادي �كون يهدف إلى 
تحسDس المواطنين بهذا الموضوع، ماشي Åير بهاذ الموضوع، ولكن بمواضيع 

 ٔX ،ش كنلقاو في التلفزيون ها ٔ�س;بوع الفرس، ها ٔ�سابيع، ٔ�خرىiن ما يمك
ها ٔ��م، وما كا�ن حتى شي KاYة لوزارة الص-ة، و{اصة ما يخص الص-ة 

  .د�ل الاñٕسان
فzشرٔت lلضغط اJموي، فمنظمة الص-ة العالمية �لملح اlلي شرت ليه 

� �رتفاع مليون ñسمة ßيموتوا س;نو 7,5تتقول ٔ�ن المنظمة العالمية lلص-ة 
 %40س;نة  25الضغط اJموي، وتتقول كذ� الناس اlلي عندهم ٔ�كثر من 

فيهم عندهم ارتفاع الضغط اJموي، وتيتزاد هاذ المشكل مشاكل د�ل 
القلب والشرايين ,سوء التغذية، تيتزاد �س;تعمال اJهون، �س;تعمال 

ية الشحوم، مرض السكري، الملح اlلي شرت ليه م\ظمة الص-ة العالم 
واح\ا تن�سهلكو ربما ٔ�كثر، وقZ الiشاط  5، الاñٕسان خصو 5توصي بـ 

  .الحركي كذ�

  :اlلي يمكن لي نقول � ٔ�ن هاذ البرÔمج عندو محور�ن
ٔ�ولا التدابير الوقائية، وهي اlلي شرت لها عموما، وكا�ن التدابير 

ش التنظيمية وال�شريعية، الحق في المعلومة اlلي خصنا نحثو المواطن �
xس;تهDليها، ويعرف �شٓ تياكل و�شٓ تL يبحث.  

ف. يخص التدابير الوقائية اlلي دا{Z في هاذ البرÔمج اlلي غنفعلوه إن 
  : شاء الله

تحسDس المهنيين والوسط المدرسي والجامعي وكذا الساكنة بصفة  -
 Lامة بفوائد النظام الغذائي المتوازن Lلى الص-ة؛ 

فع د�ل الفواكه، الخضروات، كذ� تناول التوعية حول المنا -
 اXٔسماك، واlلي تDس;تعملوه اقلال �زاف؛

تنفHذ الحملات الاLٕلامHة التربوية التواصلية لتعز�ز فعال ودائم لنظام  -
بتعاون مع القطاLات المعنية  -قلت �–Åدائي مfوازن، ووزارة الص-ة 

  .بصدد اLٕداد هاذ البرÔمج إن شاء الله
تدابير التنظيمية وال�شريعية، كا�ن القانون د�ل كا�ن المحور الثاني وهو ال 

، قانون وضع العلامات Lلى المحتوى 2013ماي  16اlلي تحين في  2012
الغذائي لٔ Åذية من حHث الطاقة ومن حHث الملح، خص �كون فيها 
اشحال د�ل المل-ة، المغذ�ت اJقHقة واعùدا Lلى إشارات سهZ الفهم من 

  . قdل المواطنين
الشي كلشي خصو �كون، اح\ا ابدينا فHه هاذ القانون، راه د{ل هاذ 

Kيز التنفHذ، وإن شاء الله ٔ�نه تدريجيا ملي غيخرج هاذ الشي التحسDسي 
  .�كون {ير إن شاء الله

  .شكرا الس;يد المس�شار

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد الوز�ر

  .اXٔس;تاذ بiشايب، لكم تعقHب؟ تفضل

        ::::بiشايببiشايببiشايببiشايب    المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد محممحممحممحمدددد
شكرا Lلى صراKة الس;يد الوز�ر، واLترفت بzنٔ هناك تقصير ف. يخص 
التوعية، إلى �خٓره، Xٔن الوزارة كقطاع Lام خصو يعطي لهاذ الجانب د�ل 
التوعية °هùم اللازم، و{اصة اح\ا في ب�Ô المغرب نفfقر lلوسائل المادية، 

 المغربية معوزة، و�لتالي وYل اXٔسر المغربية تقريبا واKد العدد من اXٔسر
التوعية �Åساهم في خفض التكلفة Jى اXٔسر المغربية وخفض التكلفة Jى 
اJوc المغربية، في وزارة الص-ة �لخصوص، Lلما ٔ�ن التغطية الصحية هي 

وÅدا إلى شدات الطريق ... شادة الطريق د�لها و�قي خصها الوقت �ش
و�لتالي الجانب د�ل الوقاية ٔ�حسن من طائZ،  ،د�لها غتكلف ٔ�موال �بيرة

  .العلاج هو {ير وس;يl Zلتقليص من الكلفة المالية
وهاذ التحسDس هو ساهل وفي مfناول الجميع، البرامج التلفزيونية هي 
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كاينة، اح\ا كiشوفو البرامج د�ل التغذية د�ل الشهيوات في بلادÔ، إلى 
ما كiشوفوش �رامج اlلي هي �خٓره، وكلها مواد ذهنية وكلها مل-ة، ولكن 

  .lلتوعية lلوقاية من هاذ ا³اطر، Xٔن خصنا نمش;يو فيها، الس;يد الوز�ر
إذن، شكرا Lلى °هùم �لموضوع، ؤ��كم Lلى Lلم به وLلى دراية، ؤ�نتم 
ٔ�حسن من يدافع عن هاذ القطاع إن شاء الله عن طريق التوعية وعن 

  .طريق جميع الوسائل المتاKة
  .شكرا

        ::::يد رئDس الجلسةيد رئDس الجلسةيد رئDس الجلسةيد رئDس الجلسةالس; الس; الس; الس; 
  . شكرا lلس;يد المس�شار

  .الس;يد الوز�ر، إذا كانت لكم إضافات lلمزيد من التنو�ر

        ::::الس;يد وز�ر الصالس;يد وز�ر الصالس;يد وز�ر الصالس;يد وز�ر الص----ةةةة
  . ,س;يطة Yدا

Åير واKد جوج دراسات، دراسة ٔ�ولى، هذي Lلى الصعيد العالمي 
 3وموثوق بها، دراسة تتقول ٔ�نه الناس اlلي تDس;تعملوا الملح ما تيدزوش 

عندو ارتفاع الضغط اJموي وبلا ما �{ذ كاع اXٔدوية،  غرام بحال اlلي
Lام نفس الفعالية بحال اlلي تيا{ذ اXٔدوية د�ل  15س;نين  10يعني مدة 

 .        ارتفاع الضغط
س;نوات اXٔ{يرة نقصوا من الملح  10اJراسة الثانية في فلندا، فلندا 

، %30نقصو  ، جميع المواد د�لهم، ا{ذاو قرار Lلى صعيد الحكومة30%
واJراسة اXٔ{يرة بيiت ٔ�نه الوفHات من العاهات يعني ٔ�مراض القلب 

�ش نقول � هاذ القضية اlلي قلت  %75والشرايين الوفHات نقصت بــ 
  . مfفقين

  .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .شكرا lلس;يد الوز�ر

ونfiقل إلى السؤال الثالث في نفس القطاع دائما، وهو حول الخصاص 
في اXٔطر اêتمريضية، والكلمة دائما KXٔد من الفريق °س;تقلالي  الكdير

  . lلوKدة والتعادلية
الفريق °س;تقلالي اليوم جميع ٔ�س;ئلته مو¬ة lلص-ة، وفيها في الحقHقة 

  .تفضل الس;يد المس�شار. موضوع ¿م في رمضان

        ::::المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد محممحممحممحمد بلحساند بلحساند بلحساند بلحسان
  .الص-ة �ج Lلى رؤوس المرضى، الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .تفضل الس;يد المس�شار ،صحيح

        ::::المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد محممحممحممحمد بلحساند بلحساند بلحساند بلحسان
  .شكرا الس;يد الرئDس

  .,سم الله الرحمن الرحيم
  الس;يد الوز�ر،

  ٔ�ختي، إخواني المس�شار�ن،
لقد التزمت الحكومة بتجويد القطاع الصحي وتحسين °س;تقdال وتوفير 

Lادل، يضمن الولوج المتكا{ إلى الخدمات الصحية اللازمة lلعموم ,شكل 
الخدمات الصحية اXٔساس;ية لجميع المواطنين، إلا ٔ�ن واقع الحال Êشير إلى ٔ�ن 
هذه اXٔهداف تبقى بعيدة المنال، {اصة في ظل الخصاص الكdير اي 
تعرفه العديد من المؤسسات الصحية بمختلف م\اطق المملكة في مجال 

  .اXٔطر اêتمريضية واXٔطباء
ٔ�لف ممرض، في  12رت إحصائيات وزارßكم هذا الخصاص في وقد قد

ممرض  64و 61الوقت اي يبلغ المعدل في ٔ�مر�كا الشمالية ؤ�ور� ما بين 
ممرض بدول شرق المتوسط، نجد ٔ�نه  �15لآف ñسمة، ؤ�زيد من  10لكل 

�لآف ñسمة، وهي ñس;بة  10ممرضين لكل  9ببلادÔ يبلغ هذا المعدل 
ٔ�خرى، ودا{ل كل ¬ة، وتصل ببعض المناطق إلى تختلف من ¬ة إلى 

  .معدلات ٔ�قل �كäير من هذا العدد، والنقص في اXٔطباء في المناطق النائية
ونذ�ر Lلى سHÑل المثال لا الحصر ما تعانيه ساكنة المناطق الجنوبية 

  .ٕ�قليم الرش;يدية والمناطق اEاورة لها، الخصاص المهول في هذا اEال
ٔ�لف ñسمة، فإنها لا  360ٔ�ن هذه المدينة تضم ٔ�كثر من  فعلى الرغم من

تتوفر في مجال الص-ة الوقائية إلا Lلى مس;توصف وحHد هو المركز الصحي 
lلحسن اJا{ل، ويختص K�ٔدهم بتلقHح اXٔطفال، مع العلم ٔ�نه Êس;تقdل ما 

  .طفل يومHا 80و 70بين 
�لiس;بة  ؤ�ما في مجال مراقdة الحمل، فHوYد ممرض وحHد ونفس الشيء

لتنظيم اXٔسرة، في Kين نلاحظ غياب �م لوجود {لية {اصة �Xٔمراض 
  . المزم\ة وارتفاع ضغط اJم وÅيرها

وقد زاد من Kدة هذا الخصاص Lدم تعويض الممرضين المتقاLد�ن ا�ن 
 cٓXلى هذا، الس;يد الوز�ر، فإن اL اش;تغلوا بهذا المركز الصحي، وزد

ٔ�شهر  6جودة في إقليم الرش;يدية معطZ ٔ�كثر من الوحHدة د�ل السكانير المو 
  .هاذي، والناس كلهم اlلي �يبغيو يد�روا السكانير �يصيفطوهم لمك\اس

لكل هذه °عتبارات واXٔس;باب ñسائلكم، الس;يد الوز�ر، ما هي 
التدابير العاZY التي س;تقومون بها لإنصاف ساكنة مدينة إقليم الرش;يدية 

تعاني م\ه في مجال اXٔطر اêتمريضية Lلى وYه وسد الخصاص الكdير اي 
  الخصوص من ٔ�طباء وممرضين؟

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد المس�شار

  .الكلمة lلس;يد الوز�ر في إطار الجواب
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        ::::الس;يد وز�ر الصالس;يد وز�ر الصالس;يد وز�ر الصالس;يد وز�ر الص----ةةةة
  .شكرا الس;يد الرئDس المحترم

  الس;يدة والسادة المس�شرون المحترمون،
°س;تقلالي lلوKدة والتعادلية لطرKه  قيكذ� مرة ٔ�خرى الشكر lلفر 

هذا السؤال، و{اصة في هاذ المنطقة التي تعاني نقصا Kادا في البHiة التحتية 
والموارد الÑشرية، وهي ٔ�رفود وم\طقة الرش;يدية Åادي �رجع لها، ولكن دائما 
كنت كنقر ٔ�مامكم وتنعاودها، ماشي تiشكي ولكن ابدينا في الحلول، Åادي 

الموارد الÑشرية كا�ن نقص Kاد في الموارد الÑشرية، راه اXٔرقام نجي لها ٔ�نه 
شرت لها قdيZ، وكا�ن كذ� Lدم المساواة، ما كايiش المساواة والعداc بين 

  .الجهات، و{اصة بين العالم القروي والعالم الحضري
في هاذ الموضوع اlلي قلت، كان نقاش Kاد وطويل في المناظرة الوطنية 

جع لها ربما، ولكن كا�ن مجهود ف. يخص غنبداو نقطة نقطة ف. اlلي Åادي �ر 
  . يخص الموارد الÑشرية

 Ôلي داز كان عندl1130قلت العام ا  Ôم\صب مالي، هاذ العام عند
م\صب مالي صوتتو Lليهم مشكور�ن في قانون المالية،  2300، كا�ن 4250

 3دي ند�رو مdاراة م\صب مالي Xٔول مرة في �ريخ المغرب Åا 300زد Lليه 
د�ل النوع د�ل الممرضين د�ل اXٔمراض النفس;ية والعقلية، الواJات 

إلخ، ... والممرضين د�ل الت8د�ر والإنعاش Xٔن محتاجHنهم في المس;تعoلات
م\صب مالي  1604م\صب مالي lلمتصرفين، وزد  28زد Lلى هاذو 

  .اليم\صب م l4250لمراكز °س�شفائية الجامعية، الجمع هي 
ف. يخص ٔ�رفود، مدينة ٔ�رفود، هي من ¬ة تiتمي lلمoال الترابي لإقليم 
الرش;يدية، شرت، الس;يد المس�شار المحترم، هي كا�ن نقص بحال جميع 
¬ات المغرب، ولكن في هاذ النقطة �ات في ٔ�رفود كا�ن نقص Kاد، لا 

  .ف. يخص الموارد الÑشرية ولا ف. يخص البHiات التحتية
lلي  2013لي يمكن لي نقول � ٔ�نه يعني ٔ�نه هاذ العام يعني فاlا

م\صب مالي، اlلي  26المناصب المالية اlلي محددة لهاذ إقليم الرش;يدية هي 
ممرض  11د�ل اXٔطباء اخfصاصيون، فيهم  7فيهم ٔ�طباء عمومHون، فيهم 
 ممرضين د�ل الت8د�ر 2د�ل القابلات، فيهم  4مfعدد °خfصاصات، فيهم 
إلخ، وهاذ الموارد الÑشرية �ش �كونو مfفقين ... والإنعاش، فيهم تقني مختبر

كتمشي lلجهة، والمد�ر الجهوي مع الفعاليات، مع المنتخبين هو اlلي غيعرف 

اXٔولو�ت، هو اlلي غيعرف �يفاش يفرقها، اشحال Åادي يعطي Xٔرفود ولا 
  .المناطق اEاورة

مع شي مس�شار محترم، ٔ�قول كذ� ٔ�شرت في اXٔول مع شي سؤال 
س;يارة  85 ،� الس;يد المس�شار كذ� ٔ�نه Åدا Lلى الساLة العاشرة

إسعاف، إقليم الرش;يدية عندها س;يارة إسعاف، وعندها كذ� Åدا إن 
شاء الله وKدة صحية مfنقZ اlلي Åادي يبدا °ش;تغال فيها ابتداء من 

  .اXٔس;بوع المقdل
  .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
 l لس;يد الوز�رشكرا .  

  .ن، عندكم تعقHب؟ تفضلوااحسبل اXٔس;تاذ 

        ::::المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد محممحممحممحمد بلحساند بلحساند بلحساند بلحسان
شكرا الس;يد الوز�ر Lلى جوا�كم الصريح، واح\ا مfفقين الحمد H مادام 

  . الوزارة كتعترف حتى اح\ا كنقدرو الظروف
  الس;يد الوز�ر، 

كانيات، رغم قZ هذه اXٔطر فإننا ñشكرهم رغم ٔ�ن القZ د�لهم وقZ الإم
كiشكروهم من {لالكم، ابغيناكم �ش ¢شكروهم Xٔن تيقدموا واKد الخدمات 

  .Yد ¿مة، Xٔن النقص د�لهم راكم عرفfوه
  الس;يد الوز�ر، 

Ô�ٔ ابغيت نطرح Lليكم واKد المقترح، هاذ الإخوان هاد التلامHذ اlلي 
دة �يبغيو يد{لوا لكلية الطب، اLلاش ما يمكiشاي ند�رو معهم واKد العق

س;نين، و�كون في هاذ العقدة Lلى ٔ�ساس ٔ�نه خصو يلتزم �ش فين  8د�ل 
  .ابغات تصيفطو الوزارة يمشي

كنعرفو بzنٔ في عهد الحماية كانوا �يجيو ٔ�طباء من فرñسا معين مäلا 
لمرزوكة وlلطاوس، ٔ�نيف، طاطا، محامHد الغزلان، �يتعين و�يقضي ذيك 

اlلي �يقراو في كلية الطب �يقراو  المدة د�لتو، في Kين ٔ�نه هاذ التلامذ
  . �Xٔموال د�ل الشعب

لهذا، Ô�ٔ كنقترح Lليكم تد�روا معهم عقدة، وتفرضوا Lليهم �ش Lلى 
س;نين في هذوك المناطق النائية �ش ما  4س;نين ٔ�و  3اXٔقل يقضي واKد 

  . �كوñش خصاص في هذيك المناطق النائية
طق الجنوبية و�لخصوص م\طقة 6نيا، الس;يد الوز�ر، كتعرفوا بzنٔ المنا

 Zد الحمامات د�ل الرمKد الغزلان هاذ الوقت �يكون فيهم واHمرزوكة ومحام
اlلي �يمش;يو الناس �ش يد�روا هذاك الشي د�ل الروماتيزم �ش �يحيدوه، 
ابغيناكم الله يجاز�كم بخير ßزودوا هذيك المنطقة بzطٔباء اخfصاصيين �ش 

ل الضغط اJموي، Xٔن الناس �يجيو ما Åادي �{ذوا ذاك الشي د�
  . �يلقاوشي اlلي Åادي ÊساLدهم

لهذا، كنطلبو م\كم، الس;يد الوز�ر، �ش تدعموا هذيك المناطق Xٔن 
هاذي ... فيها هاذوك الحمامات الرملية اlلي �يمش;يو الناس �ش �يد�روا فيها
ß ش المنطقة� ÔدوLلمنطقة كند�روها وابغيناكم ¢ساl ايةLكون فيها منها د

  . ٔ�طباء اخfصاصيين
  .وشكرا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد المس�شار

  .الس;يد الوز�ر، لكم التعقHب عن تعقHب الس;يد المس�شار
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        ::::الس;يد وز�ر الصالس;يد وز�ر الصالس;يد وز�ر الصالس;يد وز�ر الص----ةةةة
  :Åير نقطتين

ٔ�ولا حتى Ô�ٔ تiشكر ¿نيي الص-ة، Xٔن تiشكرهم Xٔن بلا بهم هما  -
 ممرض وكل طبDب �يد�ر الخدمة د�ل اlلي تي8دموا في ظروف صعبة وكل

الناس، في ظروف صعبة، راه هما �ش {دامين في المس�شفHات،  10و 8
  ؛وإلى كنا iÅسدو هاذ المس�شفHات

6نيا من بين الحلول اlلي شرت لها، Åير خصنا نتفقو، هاذ الحلول  -
مرحdا ؤ�لف مرحdا، كان �زاف الحلول واقتراKات وكاينين شي وKد�ن 

، اLلاش ما )service militaire obligatoire(بحال اlلي كا�ن تيقولوا 
  ؟)service sanitaire obligatoire(ند�روش 

هاذ المسائل كلها كاينة في نقاش، ولكن، الس;يد المس�شار، ربما غتكون 
مfفق امعا�، هاذ الشي ما تfDدارش �لعصا، راه إلى جHتي وز�ر سد Lليه 

وانù كتعرفوا المشكل اlلي وقع د�ل .. .الباب وخرج قرار غتنوض Lليه
الطبdDات المتخصصات، إلى يوم\ا هذا �قي ما Kليناهش، Xٔن ملي تتد�ر 
شي KاYة، خص الناس طريقة ¢شار�ية، تفاLلية واح\ا Åاديين في هاذ 
°تجاه، Åاديين في هاذ °تجاه إن شاء الله من بين هاذ الحلول اlلي قلت، 

  . مالس;يد المس�شار المحتر 
  .شكرا

  :الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد الوز�ر

نfiقل إلى السؤال اXٔ{ير في قطاع الص-ة، وهو حول توفير اlلقاKات 
  . الخاصة �Xٔطفال �لمس�شفHات العمومHة

الكلمة لفريق اXٔصاc والمعاصرة لÑسط السؤال، اXٔس;تاذ الس;نDتي 
  .تفضل، لكم الكلمة

        ::::المس�شار الس;يد ٔ�المس�شار الس;يد ٔ�المس�شار الس;يد ٔ�المس�شار الس;يد ٔ�حمحمحمحمد الس;نDتيد الس;نDتيد الس;نDتيد الس;نDتي
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يد الرئDس، 
  السادة الوزراء،

  ٔ�ختي، إخواني المس�شار�ن المحترمين،
  الس;يد الوز�ر،

لقد جعلت الحكومة من بين اXٔهداف التي التزمت بتحقHقها تحسين 
المؤشرات الصحية الوطنية، و{اصة المتعلقة �Xٔم والطفل وتقليص Lدد 

ولادة، Åير  1000عشر�ن وفاة لكل وفHات اXٔطفال دون سن الخامسة إلى 
ٔ�ن تحقHق هذه التعهدات وßرجمتها Lلى ٔ�رض الواقع تواYه Lدة صعو�ت 

  . وتحد�ت، {اصة ف. يتعلق �لبرÔمج الوطني lلتلقHح
فعلى الرغم من النتائج الهامة التي تم تحقHقها في هذا اEال، فإننا نعبر 

س;تفادتهم من اlلقاKات ضد عن تخوف\ا من سير عملية تلقHح اXٔطفال وا

اXٔمراض التي تهدد صحتهم، في ظل °كتظاظ اي تعاني م\ه المراكز 
الصحية وLدم توفير اlلقاKات �لشكل الكافي وما يfiج عنه من Lدم اKترام 
مواعيد التلقHح، والتي تعتبر مواعيد محددة، وكل تzٔ{ير في هذا يهدد صحة 

كوا ذويهم الإمكانيات المادية lلتوYه وسلامة اXٔطفال، {اصة ا�ن لا يمل
  .إلى ٔ�طباء القطاع الخاص

وإذا كان اXٔمر Lلى هذا النحو، الس;يد الوز�ر، مäلا بzقٔرب مدينة من 
العاصمة التي يتواYد اXٔطر اêتمريضية ببعض مراكزها الصحية بعدم وجود 
اlلقاح ٔ�و ٔ�ن المتوفر م\ه ا�ته�ى في يومه، فإن اXٔمر س;يكون ٔ�كثر سوءا 
�لiس;بة لساكنة المغرب العميق اي يعجزون حتى عن الوصول إلى المراكز 

  .°س�شفائية
  :لكل هذه °عتبارات، الس;يد الوز�ر، ñسائلكم

ما هي التدابير التي س�8fذونها لمعالجة هذا المشكل وتوفير هذه  -
  اlلقاKات �لشكل الكافي؟

ناطق النائية 6نيا، وما اي تقومون به لضمان اس;تفادة ٔ�طفال الم  -
والمعزوc من البرÔمج الوطني lلتلقHح في إطار °Kترام التام lلمواعيد 

 . ا³صصة لكل منها
  .وشكرا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد المس�شار

  .لكم الكلمة، الس;يد الوز�ر، في إطار الجواب

        ::::الس;يد وز�ر الصالس;يد وز�ر الصالس;يد وز�ر الصالس;يد وز�ر الص----ةةةة
  .شكرا الس;يد الرئDس المحترم

  السادة المس�شارون المحترمون،الس;يدة و 
الشكر لفريق اXٔصاc والمعاصرة Lلى طرKه لهذا السؤال اlلي �يهم حول 

  . توفير اlلقاKات الخاصة �Xٔطفال �لمس�شفHات العمومHة
-ٔ�ولا، ٔ�طمئنكم، الس;يد المس�شار المحترم، ٔ�نه لم Êسoل ٔ�ي انقطاع 

طفال في ¬ة الر�ط، Xٔي نوع من اlلقاKات ا³صصة ل ٔ  -ٔ�قول ٔ�ي انقطاع
ولا قلتيو ربما بمدينة قربية من العاصمة، بل لم Êسoل ٔ�ي انقطاع Lلى 
الصعيد الوطني، Ô�ٔ مzfكٔد من هاذ الشي، ربما ßكون هناك بعض الحالات 
معزوc، شي KاYة ¢س;نات Lلى ما يجي من شي بلاصة اخرى، ولا يمكن 

كان مäلا مس;توصف هنا ما تعميمها Lلى جميع المراكز الصحية lلمملكة، إلى 
عندوش اlلقاKات، عيط، تقاضى ليه مäلا في اêنهار وعيط لمس;توصف 
�خٓر، هذا ربما مسائل ما خصناش نعمموها، اLلاش ما خصناش نعمموها؟ 
Xٔن المغرب يعطى به المثل Lلى الصعيد العالمي، إلى كا�ن شي �رÔمج اlلي 

 .هي اlلقاKاتنجحت فHه وزارة الص-ة م\ذ س;نين وس;نين ؤ�عوام 
ا{ذا اlلقاح د�لو في  %95فاlلقاح في المغرب، ٔ�طفالنا ٔ�كثر من 

، والمنظمة العالمية lلص-ة، Ô�ٔ حضرت ٔ�{يرا الس;نة %95المغرب، ٔ�كثر من 
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) Chan(الماضية في ج\يف، ماشي LارفHني Kاضر، المد�رة، الس;يدة 
  .تتعطي المثل، تتعطيه �لمغرب ف. يخص اlلقاKات في هاذ الشي

فالبرÔمج الوطني lلتلقHح من البرامج التي ٔ�ظهرت كفاءتها في مجال 
الوقاية من اXٔمراض والحد من وفHات اXٔطفال، ويعتمد Lلى خطة محكمة، 

  .تؤمن ßزويد اXٔقاليم والجهات �lلقاKات في ظروف جHدة وبجودة Lالية
مليون درهم،  465، �ش اشرينا Åير اlلقاKات 2013هاذ العام في 

مليون درهم، ويتم ßزويد العمالات واXٔقاليم �lلقاKات الضرورية كل  465
شهر�ن، كل شهر�ن كتمشي، وذ� حسب KاجHاتها لتلقHح اXٔطفال 
والiساء، وتتوفر كل عماc ولا إقليم Lلى ثلاYاث {اصة لتخز�ن اlلقاKات 

  .مع مراقdة درYة الحرارة
ابعاد، اlلي في المناطق  ٔ�ما ف. يخص تلبية تغطية KاجHات السكان اlلي

النائية، كتقام ٕ�ستراتيجيتين، اXٔولى 6بتة في المس;توصفات والمراكز 
الصحية، والثانية مfنقZ عن طريق الوKدات الطبية المتنقZ لتغطية المناطق 

  . النائية والمناطق صعبة الولوج
  .شكرا الس;يد المس�شار المحترم

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . رشكرا lلس;يد الوز�

  .الكلمة lلس;يد المس�شار، تفضل السي الس;نDتي

        ::::المس�شار الس;يد ٔ�المس�شار الس;يد ٔ�المس�شار الس;يد ٔ�المس�شار الس;يد ٔ�حمحمحمحمد الس;نDتيد الس;نDتيد الس;نDتيد الس;نDتي
  . شكرا الس;يد الوز�ر Lلى ٔ�جوبتكم

فقط، الس;يد الوز�ر، نحن انتظرÔ لشهور، بل لس;نوات ونحن نfiظر 
Lلى تعيين هذه الحكومة، واس;تÑشرÔ {يرا م\ذ تعيD\كم، الس;يد الوز�ر، 

 Ôلى هذا القطاع، وانتظرL-لى ٔ�ننا في المثل  -كما قلتL مع رفاقي في الحزب
  .الس;يد الوز�ر كذا، إلى Åير ذ�

و�لتالي، الس;يد الوز�ر المحترم، اlلقاKات كل اXٔمور Lلى ٔ�حسن ما 
�رام، كلها ما كا�ن حتى شي مشكل، اXٔطر الطبية فين هي؟ اسمعتي ٔ�و لا 

لمشكل العويص اlلي لا؟ اXٔطر الطبية، الس;يد الوز�ر، الإشكال د�لها هو ا
  عندÔ في البلاد، افهمتي ولا لا؟ 

و�لتالي، الس;يد الوز�ر، Ô�ٔ ٔ�شكركم جزيل الشكر Lلى المبادرات د�لكم 
القيمة اlلي كتقوموا بها اتجاه هاذ القطاع، ولكن �ن Lلى يقين، نعطيكم مäال، 

المراكز الس;يد الوز�ر، ٕ�قليم وزان المندوبية الإقليمية Åائبة نهائيا، كذ� 
القروية، الس;يد الوز�ر، Yلها اXٔبواب د�لها قريبة ¢سد، و�لتالي ما كا�ن 
تلقHح، ما كا�ن حتى شي KاYة، ما كا�ن والو، الس;يد الوز�ر، بعض 

، نعطيكم مäال هو بجماLة موقريصات، )l’exemple(الجماLات اليوم نعطيكم 
من Y�ٔل الناس قطعوا المسافات الطوال، ¢سحروا وYاو lلمس;توصف 

قضاء هذا الغرض، و�لتالي، الس;يد الوز�ر، ما كا�ن طبDب، ما كا�ن 
  .طبdDات، ما كا�ن ممرض، ما كا�ن حتى شي KاYة

و�لتالي، الس;يد الوز�ر، اlلي كنلتمسو من س;يادßكم المحترمة، وJينا 
الثقة الكامZ فHكم، الس;يد الوز�ر، وÔ�ٔ واثق من تجربتكم وYديتكم 

  .س;تولون اهùما �لغا لهذا القطاع ومصداقHتكم بzٔ�كم
و�لتالي، الس;يد الوز�ر، إقليم وزان يعDش في Kاc مزرية ومتردية 

و�لتالي، الس;يد الوز�ر، لا بد خصكم لا . لس;نوات طوال، واليوم �لضبط
بد تقلبوا، ما تبقاوش تقولوا لنا هاذ المسائل، اXٔطر الطبية هذا اشغالكم، 

ام\ين Yات، تقول ٔ�س;يدي اح\ا ما قادر�ن ند�رو ؤ�ما الحكومة في اXٔول 
حتى شي KاYة، ما تقولوشي في البرÔمج الحكومي س;نعمل وس;نعمل 

  .وس;نعمل
و�لتالي، الس;يد الوز�ر المحترم، ٔ�ن اXٔمور ابحال هاكا، اlلي قال الإخوة 

و�لتالي، الس;يد الوز�ر، لابد ٔ�ن تبذلوا ما في وسعكم، . قdلي قdل قليل
صات، إقليم وزان تعDش في ٔ�زمة {انقة جراء غياب اXٔطر داþرة موقري

  ...الطبية الس;يد الوز�ر، و�لتالي لا بد ٔ�ن تعملوا

    ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
شكرا الس;يد المس�شار، و�لتالي ٔ�نهيت حقك في ال!م السي 

الكلمة lلس;يد الوز�ر في إطار الرد عن تعقHب الس;يد المس�شار، . الس;نDتي
 .تفضل

        ::::ر الصر الصر الصر الص----ةةةةالس;يد وز�الس;يد وز�الس;يد وز�الس;يد وز�
   الس;يد المس�شار المحترم،

Ô�ٔ كنتفهم الطريقة د�ل الاYٕابة د�لو Xٔن عندو Åيرة Lلى الإقليم د�لو 
وLلى المواطن المغربي عموما، فÔٔz مfفق معه، Åير هي ما خصناش Lاو6ني، 
ربما هذي مfفق معك في هذي واXٔخرى ما مfفقش معك، مع تقول ما كا�ن 

والو، إلى ما كا�ن والو Åير قلها لنا Ô�ٔ خصني  والو، ولا، ما شي مكا�ن
  .نحÑس هنا وصافي

لا ما يمكiش Lاود6ني، ربما كا�ن نقائص، سلبيات، كا�ن مشاكل، 
لا، لا، Åادي يجي الوز�ر، Åير �ون ... هذي تنقر بها، Ô�ٔ تfiفهم الوضعية

  . هاني، الس;يد المس�شار، Åير ما تقلقش،  غيكون {ير
ا� كنا كندويو Lلى اlلقاKات، حHث Ô�ٔ اlلي فهمت لا ولايني ابحال د

�ش ربما Ô�ٔ  من السؤال د�� اlلقاKات Åير موجودة، اسمح لي ذاك الشي
اlلي Åلطت، Ô�ٔ اlلي ما افهم�ش، Yاوبت اlلقاKات وانت قلت كاينة 

  . ولايني الموارد الÑشرية
اlلي الموارد الÑشرية هي مشكلة عويصة مزم\ة Lلى الصعيد الوطني، 

قلت � ودائما راه جميع اXٔس;ئZ تنعياو ندويو تنرجعو lلموارد الÑشرية، 
ما  4250، دا� 1130خصنا اشوية الوقت والتدرج، وقلت � من 

، وتنظن إقليم وزان من الجهات اlلي 4ولا في  3ساهلاش، مضروبة في 
  .خصو Êس;تافد ٔ�كثر من هاذ الموارد الÑشرية

  .شكرا الس;يد المس�شار
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        ::::د رئDس الجلسةد رئDس الجلسةد رئDس الجلسةد رئDس الجلسةالس;يالس;يالس;يالس;ي
شكرا lلس;يد الوز�ر، كما ñشكره Lلى مساهمته القيمة الصريحة 
والموضوعية بخصوص قطاع Êشكل اñشغال جميع المغاربة في الحقHقة، {اصة 
الطبقات اJنيا منهم، ا ندعو لكم، الس;يد الوز�ر، �لتوفHق في عملكم 

  .ومواصZ تطبيق ما سطرتموه لفائدة هذا القطاع
القطاع الموالي وهو قطاع الاتصال ,سؤال فريد موYه إلى  نfiقل إلى

الس;يد وز�ر الاتصال حول �رÔمج تلفزي، والكلمة KXٔد السادة ٔ�عضاء 
  .الفريق °شتراكي لÑسط السؤال، تفضلي اXٔس;تاذة لطيفة

        ::::المس�شارة الس;يدة لطيفة الزيواالمس�شارة الس;يدة لطيفة الزيواالمس�شارة الس;يدة لطيفة الزيواالمس�شارة الس;يدة لطيفة الزيوانينينيني
  . ,سم الله الرحمن الرحيم

  .رمضان �ريم
  الس;يد الرئDس،

  دة الوزراء، السا
  إخواني المس�شار�ن،

  الس;يد الوز�ر، 
نعلم جميعا ٔ�نه Jينا ق\وات تلفزية، بها �رامج بطبيعة الحال مfعددة، 
وهذه البرامج بطبيعة الحال وراءها صحفHين وتق\يين يقومون بمجهودات 
جdارة، ونحييهم من هذا المنبر و�ثمن عملهم بل ñشد Lلى ٔ�يديهم، لكن 

نية لٔ سف الشديد، الس;يد الوز�ر، ٔ�حHاÔ يتم ارßكاب بعض اXٔخطاء المه 
ٔ�و العلمية ببعض البرامج، ٔ�عطي مäال Lلى ذ� �رÔمج د�ل عينك ميزانك 

التي  2013ٔ��ريل  9اي تäÑه الق\اة الثانية، و�لضبط الحلقة د�ل 
  .خصصت ٔ�و تطرقت lلمواد المس;تعمZ في صنع الطاYين

هاذ البرÔمج في الحقHقة، الس;يد الوز�ر، Ô�ٔ كنثمن الخطوات اlلي �يقوم 
كنعرف بzنٔه �يقوم بواKد اEهود اlلي Yد ¿م، ؤ�نه من البرامج اlلي بها، و 

هي ¿مة Yدا، Åير كانت فHه بعض اXٔخطاء اlلي {لقت بلبZ، بل شوشت 
Lلى المواطنين، و{لفت اس�Hاء عند الصناع الحرفHين، {اصة بطبيعة الحال 

التي الصناع د�ل الخزف، نظرا لهاذ اXٔخطاء وبعض المعلومات المغلوطة 
  .تضمنتها هاذ الحلقة من البرÔمج المعروف

�، ñسائلكم، الس;يد الوز�ر المحترم، ما هو دور الوزارة وإدارة 
الق\وات التلفزية Lلى مس;توى الرقابة اللاحقة من Y�ٔل التصحيح 

  واس;تدراك مäل هذه الخطاء المهنية والعلمية؟
  .وشكرا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . ة المس�شارةشكرا lلس;يد

 .الكلمة lلس;يد الوز�ر في إطار الجواب، تفضلوا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد مصطفالس;يد مصطفالس;يد مصطفالس;يد مصطفىىىى الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الر الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الر الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الر الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الرسمسمسمسمي �ي �ي �ي �سمسمسمسم الحكومة الحكومة الحكومة الحكومة
  .,سم الله الرحمن الرحيم

ٔ�ولا ٔ�شكر الس;يدة المس�شارة Lلى طرح هذا السؤال، Xٔنه يعبر عن 
  .إلى الرقي بهÅيرة عن المنتوج الاLٕلامي الوطني والحاYة 

6نيا، كما تعلمين قانون الاتصال السمعي البصري Kدد بدقة 
°خfصاصات، هنا� ما يهم الهيئة العليا للاتصال السمعي البصري، 
هنا� ما يهم الشركات الوطنية للاLٕلام العمومي السمعي البصري، وهنا� 

  . ما يهم الحكومة، الحكومة تعد دفاßر التحملات
عندÔ قانونية، في Kاc حصول مäل هذه المشاكل، ٔ�ولا من الناحHة ال

مرجعية دفاßر التحملات اlلي عندها �ب {اص �Xٔ{لاقHات اي يلزم 
فيها إما ضرر �لمس;تهx ٔ�و يمكن ٔ�ن ¢سÑب ضرر  االق\وات ٔ�لا تÑث ٔ�مور

lلمقاولات الوطنية، وÅير ذ�، هنا� إلزام �Kترام المقfضيات د�ل 
 . المعطياتالنزاهة في تقديم

اLٕداد دفاßر التحملات مسؤولية الحكومة، إذن الشق المرتبط بعملنا 
عمليا ٔ�نجز، لكن الشق الثاني المرتبط �لشركة عندما توصلت �لسؤال ٔ�ول 
شيء قمت به هو الاKٕاc د�لو Lلى الشركة، Lلى ٔ�ساس ٔ�ن تقدم 

هذا  التوضي-ات اللازمة، وجزء من التوضي-ات التي قدمتها ف. يخص
  .هو حماية المس;تهx" عينك ميزانك"البرÔمج هو ٔ�ن الهدف من البرÔمج 

المشكل اي جرى التطرق إليه د�ل الخلط ما بين الصناLة د�ل 
الطاYين المغربي ببعض المواد التي يمكن ٔ�ن تتضمن مخاطر Lلى الص-ة، 
هذا كان موضوع Yدل، و{اصة فاش بعض اJول اتخذت قرار د�ل م\ع 

يراد الطاYين المغربي، اLلاش؟ Xٔن فHه بعض المواد اlلي ممكن ¢سÑب اس;ت
  .مخاطر، هاذ الشي اlلي تقال �نٓذاك من قdل هذيك اJول

عمليا في مäل هذه الحاc، الشركة إما كتطلب ٔ�نه يتعاد البرÔمج �ش 
يحضر الرٔ�ي د�ل الصناع التقليديين، و{اصة ؤ�ن كا�ن عندÔ شرائح اlلي 

هاذ اEال، ومäل هذا البرÔمج ممكن ينعكس Lلى المداخHل ك�ش;تغل في 
د�لهم، إذن اس;تحضار الرٔ�ي اXخٓر خصو يجي يدافع، و6نيا كا�ن الهيئة 

  . العليا للاتصال السمعي البصري
إذن، كاينة الوزارة الوصية، كا�ن الشركتين وكا�ن المؤسسة الثالثة اlلي 

  .المعنية بذ� هي الهيئة العليا للاتصال السمعي البصري
إذن هو في هذاك البرÔمج كانوا Yابوا م\دوب د�ل الصناLة التقليدية 
,سلا، كان Yا ممثل عن المؤسسة الوطنية lلمراقdة والوقاية الصحية 
�لر�ط، Yا الكاتب العام د�ل جمعية الصناع التقليديين �لولجة، �لإضافة 

دراسات Lلى بعض ا6ٓXر  إلى ٔ�س;تاذ Yامعي و�حث ٔ�ر�يولوA اlلي تيfiج
د�ل التلوث اlلي كتfiج Lلى اس;تعمال مادة الرصاص في هذيك المنطقة 

  .د�ل الولجة

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .شكرا الس;يد الوز�ر

  .هناك تعقHب؟ تفضلي اXٔس;تاذة الزيواني... لكم ٔ�ن تحتفظوا
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        ::::المس�شارة الس;يدة لطيفة الزيواالمس�شارة الس;يدة لطيفة الزيواالمس�شارة الس;يدة لطيفة الزيواالمس�شارة الس;يدة لطيفة الزيوانينينيني
  .بطبيعة الحال الس;يد الرئDس

لحقHقة هاذ الموضوع ما كنظiش في دقائق معدودة غيمكن لنا نجاوبو في ا
اح\ا ما كنختلفوش، اlلي �يهمنا هو الرقي �لمنتوج د�ل السمعي . Lليه

البصري، ولكن كاينة ٔ�خطاء بغض النظر Lلى الطرف اlلي هو مسؤول، 
ٔ�ش;نو المعمول؟ ٔ�ش;نو هي الخطوات اlلي خصها تعمل Kاليا؟ Xٔنه تم 

  . تعطات معلومات {اطئةال�شوÊش و 
كاينين ٔ�ساتذة كن-تر¿م، وÔ�ٔ ت�dعت البرÔمج، ؤ�نصت � ٔ�كثر من 
مرة، Lاودتو ٔ�كثر من مرة �ش ما نظلمو حتى شي Kد، Lلى المس;توى 
النظري ممتاز جHد Yدا، ولكن ملي د{لنا تنديو Lلى الصنع د�ل الطاYين 

تي ٔ�نني صانعة في مجال كا�ن ٔ�خطاء، ß�ٔ Ô�ٔكلم ماشي بصفتي �رلمانية، بصف
الخزف وبصفتي �حäة في مجال الخزف ومfخصصة في جميع اXٔمور التي 

  .تتعلق �لخزف
هناك Lدد من اXٔخطاء التق\ية، البرÔمج لم �ركز Lلى الطلاء، فعلا 

، وßكلم Lلى الرصاص، وßكلم Lلى مجموLة د�ل )ß)la galèneكلم Lلى 
من عندÔ الطاYين إلى Åير ذ�، الحوايج اlلي {لات اJول ما كتا{ذش 

  .ولكن اح\ا انتقلنا إلى مرZK ٔ�خرى
وزارة الصناLة التقليدية دارت واKد اEهودات ف. يتعلق �لمضمون، 
هاذ الشي خصنا ñشرحوه lلناس، Kاليا الصناع التقليديين اlلي لقاو عندهم 

  . ، راه عندهم ملفات د�لهم في المحاكم)ñ)le plombس;بة معينة من 
) les fiches techniques( بحوزتي، الس;يد الوز�ر، و6ئق تق\ية

 groupe(و )groupe 1(اlلي فيها هاذ مواد الطلاء م\اش كتكون، كا�ن 
 le(ما فيهش  )groupe 1(ٔ�ور� ما يمكن تصدر إلا هاذ الجوج،  ).2

plomb( ،)groupe 2 ( هHف)le plomb ( لى حسبL ولكن
Ôمج Yا ضد هاذ المسائل كامÔ�ٔ ،Z كندوي معك المواصفات اJولية، البر

  .�لو6ئق
اlلي �يهمنا كاملين هو الحفاظ Lلى صحة المواطن، Ô�ٔ مfفقة معكم، ولكن 
راه الناس ملي شافوا ذاك البرÔمج تخلعوا، والصناع اعرفتي التلفون د�لي 
Ô�ٔ ما سك�ش، تيقول � ٔ�ش;نو هاذ الشي واقع، اح\ا� راه اXٔزمة 

fصادية وهما تيد�روا°ق .  
Ô�ٔ ما يمكiش ندافع Lلى قطاع Lلى حساب المواطنين، Ô�ٔ معكم، اح\ا 
مع صحة المواطنين، ولكن لابد من تصحيح اXٔخطاء العلمية اlلي كاينة في 
هاذ البرÔمج، ما كنقولش lلناس يقدموا مسائل تق\ية راه ما كانوش في 

طاع ولاو مشاكل، تيقول � المس;توى، ٔ�ساتذة Y�ٔلاء ولكن ملي د{لنا lلق
ما اصحيحش، كا�ن ) le plomb(درهم هو اlلي ما فيهش  120الطاYين بـ 
، هاذ الشي ما صحيحش )le plomb(درهم ما فيهش  20طاYين بــ 

 .خصو يتصحح
  .شكرا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا الس;يدة المس�شارة

د الوز�ر، �Aٓ قdالتنا الله الس;يد الوز�ر، راه ما كتباñش لي تما، الس;ي
  .يجازيك بخير، تفضلوا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد وز�ر الاتصال، الناطق الرالس;يد وز�ر الاتصال، الناطق الرالس;يد وز�ر الاتصال، الناطق الرالس;يد وز�ر الاتصال، الناطق الرسمسمسمسمي �ي �ي �ي �سمسمسمسم الحكومة الحكومة الحكومة الحكومة
Ô�ٔ ٔ�ولا مfفق مع الس;يدة المس�شارة، Xٔنه ٔ�حHاÔ في العمل د�لنا 
الاLٕلامي كتوقع ٔ�خطاء وخصها تصلح، المراسZ فاش السؤال K�ٔلته Lلى 

الق\اة م\فf-ة ومس;تعدة " وني التزام وقالوا �لحرفالشركة، Yاوبوا واعطا
لبث كل المس;تoدات التي من شzنهٔا ٔ�ن تثÑت �لملموس ما يناقض 

cرٓاء المتداوXراسات واJالمعطيات وا."  
بمعنى هاذ المعطيات اlلي اعطيتDني، �يمكن � تتو¬�ي مdاشرة lلق\اة، 

، وهما عندهم Xٔن هذي رساY cاتني من الق\اة، Kلت Lليهم السؤال
اس;تعداد، المعطيات اlلي طرحfيها ٔ�نهم يäÑوها، Xٔن عندÅ Ôيرة Lلى الص-ة 

  .د�ل المغاربة وعندÔ ٔ�يضا Åيرة Lلى °قfصاد الوطني، بجو¬م
ما كا�ن مشكل، هذي الخطوة Ô�ٔ اlلي درتها بمجرد ما توصلت �لسؤال 

K�ٔ ،اتHلت، وفعلا الق\اة ما ابغي�ش نجي هنا نبقاو نت-دثو فقط في العموم
حتى هي �لiس;بة اêٕيها، �لعكس اح\ا كندعمو واKد المبادرة �بيرة د�ل 

، وعندها ميزانية محترمة، وهذا "صنعة بلادي"الصناLة التقليدية س;نو� 
  .ٔ�مل د�لنا اêنهوض �لصناLة الوطنية

Ô�ٔ هنا ابغيت ñشير لواKد اXٔمر، فاش كثار إشكالية الاLٕلام العمومي، 
 المحدث lلهيئة العليا للاتصال السمعي البصري ٔ�عطى اخfصاص الظهير

اlلجوء مdاشرة lلهيئة، هذي مسطرة، ومن الهيئات اlلي عندها حق اlلجوء 
  .كا�ن النقا�ت وكا�ن اXٔحزاب

6نيا، كا�ن المسطرة د�ل لجنة اXٔ{لاقHات دا{ل الق\وات، وهذي 
lلجوء اêٕيها ومن حقها ٔ�يضا كانت خطوة ¿مة من بعد دفاßر التحملات، ا

  .تصدر قرارات تهم العمل
ثم 6لثا اXلٓية اlلي كنلجؤو لها Lبر الز�رات °س;تطلاعية، ونخبركم بzنٔه 
راه الز�رة °س;تطلاعية د�ل لجنة التعليم والثقافة والاتصال بمoلس 
المس�شار�ن lلشركة الوطنية راه مقررة إن شاء الله اXٔس;بوع المقdل، راه Yا 

اب، وهذي Åادي ßكون فرصة lلوقوف Lلى Lين المكان Lلى الت-د�ت الجو 
  .اlلي �يوا¬ها الاLٕلام العمومي وس;بل اêنهوض بها في المس;تقdل

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد الوز�ر وLلى المساهمة

ونfiقل إلى القطاع الموالي وهو قطاع الطاقة والمعادن والماء والب1Dة، 
 ٔX1ة، والسؤال اDلى البL رSثٔير مشاريع °س�zول في هذا القطاع هو حول ت

والكلمة KXٔد السادة ٔ�عضاء فريق اXٔصاc والمعاصرة لÑسط السؤال، تفضل 
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  .الس;يد المس�شار

        ::::المس�شار الس;يد Lلال عزيوالمس�شار الس;يد Lلال عزيوالمس�شار الس;يد Lلال عزيوالمس�شار الس;يد Lلال عزيونينينيني
  .,سم الله الرحمن الرحيم

  الس;يد الرئDس،
  السادة الوزراء،

  إخواني، ٔ�خواتي المس�شارات،
Å�ٔلب مشاريع °س�Sر، وخصوصا منها ذات الطابع الصناعي، تعرف 

تzثٔيرا �بيرا Lلى الب1Dة، وهذا يتoلى في محيط اXٔحHاء الصناعية والتي ¢شكل 
مجالا سلبيا Lلى الب1Dة، سواء Lلى مس;توى التلوث الهوائي ٔ�و المائي، وذ� 

Zمن جراء انبعاث الغازات السامة والمقذوفات السائ.  
لصدد، نؤكد لكم Lدم التزام Å�ٔلب هذه المشاريع البي�Hة وفي هذا ا

النظيفة والتوازÔت الإ�كولوجHة التي ¢س;تلزم التخفHف من ا6ٓXر السلبية 
التي ٔ�ثب�ت اJراسات المتعلقة بها، وبطريقة Lلمية في ب�ان ٔ�خرى، ٔ�ن 

ازÔت تzثٔيراتها سلبية Lلى التوازÔت ا³تلفة Lلى المنظومة البي�Hة وLلى التو 
  .الإ�كولوجHة

 2003بد من التذكير ٔ�ن قانون دراسة التzثٔير Lلى الب1Dة الصادر س;نة لا
من  17يعد ٔ�داة Yديدة من اXٔدوات التي يتم تبiيها وفق م\ظومة المبدٔ� رقم 

 1992حول الب1Dة والتنمية في شهر يونيو ) Rio de Janeiro(تصريح 
خضاع المشاريع التي يمكن اي يوصي الحكومات واXٔطراف Lلى ضرورة إ 

 .ٔ�ن تخلق ٔ�ضرارا مختلفة لإنجاز دراسات مس;بقة Lلى التzثٔير Lلى الب1Dة
كما يلاحظ ضعف إدماج البعد البDئي Lلى المقاربة التنموية، Lبر مراLاة 
الشروط الكفZH �لمحافظة Lلى الب1Dة في جميع المشاريع °قfصادية، {اصة 

تزام الشركات والمقاولات Lلى اKترام ذات الطابع الصناعي من {لال ال
  .إنجاز دراسات مس;بقة Lلى التzثٔير البDئي

ا، ñسائلكم، الس;يد الوز�ر، مدى اس;تعداد الوزارة والبحث Lلى 
  . التغلب Lلى المسائل البي�Hة

  .شكرا

  :الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم الس;يد المس�شار

  . lلجوابالس;يد وز�ر الطاقة والمعادن، تفضلوا الكلمة لكم

            ::::Jو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبJDو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبJDو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبJDو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والب1111Dةةةةااااالس;يد فؤاد الس;يد فؤاد الس;يد فؤاد الس;يد فؤاد 
  .شكرا الس;يد الرئDس

  .شكرا lلس;يد المس�شار لطرKه هاذ السؤال المهم
كما تعلمون تعرف بعض المدن المغربية الكبرى ظاهرة التلوث الناتج عن 

هذو  الإفرازات التي تخلفها المؤسسات الصناعية ومحركات وسائل النقل،
  . هما اXٔس;باب الاثنين د�ل التلوث اXٔساس;ية

مقاوc صناعية،  8000وتجدر الإشارة ٔ�ن بلادÔ تتوفر Lلى ما يناهز 

ñشاط اlلي يمكن لنا نعتبروه  ñ81شاط مختلف، ومنها  227موزLة Lلى 
  .ملوث

والحكومة تت8ذ في إطار كذ� البرÔمج الحكومي، تت8ذ Lدة 
  : ٔ�هم الإجراءات إجراءات، اlلي ابغيت نذ�ر

ٔ�ولا، الجانب القانوني، كما تعلمون يعني صدرت Lدة قوانين، منها ٔ�هم 
قوانين هو قانون الماء وقانون الهواء، وكذ� قانون اlلي اXنٓ ٔ�مام ٔ�و داز 
في مجلس الحكومة هو قانون الساKل، كذ� قانون تدبير النفا�ت المنزلية، 

الميدان واlلي تتعطي المعايير د�ل  إذن كا�ن Lدة قوانين اlلي كتقنن هاذ
  .التلوث يعني والإجراءات اللازم اتخاذها

كا�ن كذ� من الناحHة الوقائية، وراك ßكلمت Lلى ٔ�هم يعني مdادرة، 
وهي قانون يعني دراسة التzثٔير Lلى الب1Dة، ففي كل مشروع اlلي هو في 

ندهم تzثٔير سلبي واKد اللائحة اlلي كت-دد يعني المشاريع اlلي يمكن �كون ع 
Lلى الب1Dة، هاذ المشاريع يعني تخضع Jراسة التzثٔير Lلى الب1Dة وكذ� Lلى 

  .البحث العمومي
إذن، هاذ القانون ابدا تيطبق، واXنٓ Yاري به العمل بصفة Lامة في 

ولهذا، يمكن لنا نقولو بzنٔه يعني هاذ الس;نوات يعني . جميع ٔ�قاليم المملكة
ٔ�و المقاولات الصناعية {اصة اlلي تنجزت، يعني  الفارطة جميع المقاولات

  .هي تنجزت وفق المعايير الوطنية واJولية اlلي تحترم السلامة البي�Hة
وكذ� من المبادرات من الناحHة التحفيزية، عندÔ الصندوق يعني من 
Y�ٔل مساLدة الiس;يج الصناعي Lلى اتخاذ °س�Sرات اللازمة لمعالجة 

سائZ، يعني ٔ�سس;نا واKد الصندوق اlلي �يعطي دعم {اصة المقذوفات ال 
  . مقاوc 116وهاذ الصندوق دعم  من °س�Sر، %�40يمكن يوصل حتى 

كا�ن في الرصد والت�dع ٔ�و المراقdة، اXنٓ عندÔ واKد الجهاز كان  ،كذ�
د�ل المراقdين اlلي  Å ،100ادي يوصلوا 2013د�ل المراقdين نهاية  25فHه 

  .فHينيعني اKترا
كا�ن كذ� ابغيت نتكلم Lلى المركز الوطني لتدبير النفا�ت الخاصة 
اlلي اJراسة د�لو ا�تهت، كذ� دراسة التzثٔير Lلى الب1Dة ا�تهت، نحن اXنٓ 

 240في البحث العمومي، وهاذ المركز Åادي يتطلب لنا اس�Sر د�ل 
 Ôلي عندl80ة، ومليون من مؤسسات مانحة دولي 160مليون درهم، ا 

  .مليون اJوc اlلي Åادي تمولو

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
شكرا لكم الس;يد الوز�ر، لكم ٔ�ن تحتفظوا ببعض عناصر الجواب في 

  . التعقHب الس;يد الوز�ر
  .الكلمة lلس;يد المس�شار lلتعقHب

        ::::المس�شار الس;يد Lلال عزيوالمس�شار الس;يد Lلال عزيوالمس�شار الس;يد Lلال عزيوالمس�شار الس;يد Lلال عزيونينينيني
  .شكرا lلس;يد الوز�ر Lلى الجواب

صرة، Lدم تعميم الشركات اlلي تت8دم في Ô�ٔ التعقHب د�لنا ٔ�صاc ومعا
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النفا�ت الطبية، Lلى ٔ�نها ماشي Lلى الصعيد الوطني كامZ، ت�شكل 
  . خطورة �لiس;بة lلمياه الجوفHة

معالجة المقالع، المقالع وما يترتب عنها في Lدم المراقdة واKد المشاكل 
  . كتوقع في المياه الجوفHة

lلمياه الجوفHة، هنا تن�ساءلو،  معامل الزيوت ومHاه المرYان ßتهبط
الس;يد الوز�ر، Lلى القوانين والتنظ.ت اlلي جHتو بها، اشكون اlلي 

وشكون هي الوزارة اlلي يمكن تبع هاذ الشي  ؟وشكون المراقdة ؟تيفعلها
 اlلي كا�ن هنا؟

ح\ا ٔ�صاc ومعاصرة، الفريق د�لنا ٔ�و لا الحزب د�لنا امشى Yاب ا
وخرج عند واKد اEموLة د�ل العمال اlلي هما من  واKد المبادرة Yديدة،

مغاربة، Yاو وحطوا واKد المشروع د�لهم  %100الجالية المغربية اlلي هما 
Lلى ٔ�نهم يخرجوا من المطارح واKد اEموLة من النفا�ت، يخرجوا منها 
الكهر�ء، ووضع الغرفة د�ل اJار البيضاء Lلى رٔ�سهم واKد الس;يد معنا 

�شار �رلماني، Kاط لرئDس الحكومة هاذ الطرح د�ل هاذ وهو مس 
  .المشروع، وما تجاو,شاي ويمكن �كون وصلوه عندكم

 cو�l ولهذا، اح\ا في هاذ الطريق �ش تن-اولو نمدو الحكومة ونمدو
والمغاربة والمس�ثمر�ن اYXٔانب �ش يمكن لنا حتى اح\ا ñساهمو كفريق ٔ�و لا 

  .%حزب في هاذ الشي
Lلى ٔ�نه اXٔطر اlلي ت�dع �ش تبع هاذ القوانين اlلي جHتو بها Lلى تdDان 

ٔ�نه في المطارح ولا في المسائل د�ل هاذ المعامل، ما تنلقاوش اشكون اlلي 
تي�dع واشكون اlلي مسؤول، واKد Lدد المتد{لين، حتى مول المعمل �ش 

؟ تبعو تتدوز ت�شوف المنكر راه كا�ن، ولكن شكون اlلي Åادي ي�dعو
واش السلطة المحلية؟ واش الوزارة د�لكم؟ واش الجماLة المحلية؟ ما 

  اعرف\اش شكون؟
ولهذا، خصو يتحط واKد الإطار قانوني اlلي تD\ظم هاذ الشي �ش 

  . يمكن اس;تدراك ما يمكن اس;تدراكه والمحافظة Lلى الب1Dة
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد المس�شار

  .Hب الس;يد الوز�ر، تفضلوالكم الحق في التعق 

        ::::الس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبDالس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبDالس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبDالس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والب1111Dةةةة
  .شكرا الس;يد الرئDس

حقHقة صحيح ٔ�ن هاذ الإشكالية هي إشكالية ¿مة، إشكالية Åادي ßكبر 
  . مع الوقت Xٔنه النفا�ت Åادي �كثروا، يعني الكمية

لية لتدبير هو المسؤولية اXٔولية ٔ�و المسؤولية اXٔولى د�ل الجماLات المح 
النفا�ت، ولكن عندÔ واKد القانون اlلي Kدد بzنٔه من ÔحHة النفا�ت 
المنزلية تيكون تخطيط يعني تخطيط مد�ري Lلى الصعيد الإقليمي، من 

الناحHة د�ل النفا�ت الصناعية تيكون تخطيط ¬وي، من الناحHة د�ل 
صعيد الوطني، وهذا النفا�ت الخاصة ٔ�و ما Êسمى �لنفا�ت الخاصة Lلى ال 

ßكلمت قdايZ وابغيت نعاود �رجع Xٔنه هذا مشروع ¿م Yدا، وابغيتكم 
تعرفوا بzنٔه هاذ المركز الوطني لتدبير النفا�ت الخاصة، هذا Åادي �كون 
مركز واKد Lلى الصعيد الوطني واlلي Åادي يجيو لو جميع النفا�ت 

الخطورة واlلي ما الصناعية اlلي عندها واKد الخطورة، ش1Dا ما من 
  .يمك\لهاش تعالج Lلى الصعيد المحلي ٔ�و الجهوي

مليون  240وهاذ المركز كي شرت لو °س�Sر Åادي �كون د�ل 
مليون  80مليون من مؤسسات مانحة دوليا اlلي عبÔٔzها و 160درهم، منها 

من طرف اJوc، واXنٓ اXٔشغال د�ل هاذ المركز Åادي تنطلق إن شاء 
  .2016، وÅادي تطول حتى 2014الله في 

Åادي �كون عندÔ واKد المركز حسب المعايير اJولية  2016إذا في 
لتدبير النفا�ت الخاصة، ما Êسمى �لنفا�ت الخاصة ٔ�ي النفا�ت اlلي ما 

  . يمك\اش نعالجوها في المراكز اXٔخرى، ؤ�ساسا النفا�ت الصناعية
ء، هذا كذ� تندعموه من ولكن كا�ن مäلا ßكلمت Lلى توليد الكهر�

الوكاc الوطنية لتنمية الطاقات المتoددة والنoاLة الطاقHة، عندÔ جوج د�ل 
المشاريع، كا�ن مشروع في وYدة ومشروع في فاس اlلي اXنٓ تDتم توليد 
الكهر�ء في المطارح المراقdة، ذاك الغاز اlلي �يخرج من النفا�ت، Åاز 

 1ت %هر�ئية، مäلا في فاس ابدينا بــ الميتان، تDش;تغل في واKد محركا
مHكاوات في المطرح العمومي د�ل  5مHكاوات، ولكن المشروع غيكون فHه 

إذن، هاذ . فاس وÅادي تصلحو مدينة فاس، تنظن للاÔٕرة العمومHة
المشاريع كاينة، واJوc تتدعمها من الناحHة التق\ية، وكذ� من الناحHة 

  . المالية
  .وشكرا

  :Dس الجلسةDس الجلسةDس الجلسةDس الجلسةالس;يد رئ الس;يد رئ الس;يد رئ الس;يد رئ 
  . شكرا lلس;يد الوز�ر

ونfiقل إلى السؤال الموالي دائما في نفس القطاع، وهو حول �رÔمج 
الضخ Lبر الطاقة الشمس;ية، والكلمة KXٔد السادة ٔ�عضاء الفريق 

  .°س;تقلالي lلوKدة والتعادلية، تفضل الحاج

        ::::المس�شار الس;يد Lلي قHوحالمس�شار الس;يد Lلي قHوحالمس�شار الس;يد Lلي قHوحالمس�شار الس;يد Lلي قHوح
  .م Lلى س;يد المرسلين و�ٓ� وصحبه,سم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلا

  الس;يد الرئDس،
 السادة الوزراء،

 إخواني المس�شار�ن،
  اXٔخت المس�شارة،

رمضان مdارك سعيد وعيدكم مdارك، حHث رمضان �يمشي ,سرLة حتى 
  .هو بحال الزمن
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  الس;يد الوز�ر، 
السؤال د�لنا هو الطاقة الشمس;ية، اlلي في الحقHقة �نت في المغرب، 

ا {ير في جميع القطاLات الصناعية والفلاحHة، واlلي المشروع د�ل وتفاءلن
ورزازات والمناطق اXٔخرى، دا� خرج تقريبا lلوجود، وابغينا �لiس;بة 
lلقطاع الفلاè درÔ واKد العدد د�ل التoارب، داروها الفلاKين 
روسهم، ؤ�عطت ن�oHة �ينة وملموسة، وكنعرفو دا� الغلاء د�ل المازوط، 

مترو، �ش ما كتزيد  300مترو،  200والبعد د�ل اXٓ�ر �ش تطلع الماء 
  .إلخ... التحت كتزيد المصاريف وßزيد

  ٔ�ش;نو هو المواقف د�لكم انù والتفاؤل د�لكم في هاذ الشي؟ 
  .وشكرا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد المس�شار

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر

        ::::الطاقة والمعادن والماء والبDالطاقة والمعادن والماء والبDالطاقة والمعادن والماء والبDالطاقة والمعادن والماء والب1111Dةةةة    الس;يد وز�رالس;يد وز�رالس;يد وز�رالس;يد وز�ر
حقHقة الطاقة الشمس;ية في المغرب لها مس;تقdل زاهر، ولكن ماشي 
فقط في المشاريع الكبرى، بل في المشاريع الصغرى، المشاريع اlلي Åادي 
ßكون في جميع م\اطق المملكة، واlلي DÅس;تفدوا منها الجميع، و{اصة يعني 

  .توسطين، والمواطنين بصفة Lامةالمواطنين ٔ�و الفلاKة الصغار والم 
ولهذا، يعني من هاذ المنطلق يعني خططنا ٔ�و وقعنا اتفاقHة في معرض 
الفلاKة اlلي كان في شهر ٔ��ريل في مك\اس، اتفاقHة ما بين وزارة الطاقة 
والمعاد�ن والماء والب1Dة ووزارة الفلاKة والصيد البحري، والهدف د�لها هو 

لطاقة الشمس;ية، وفي نفس الوقت السقي �لتنقHط �رÔمج ¿م Jعم الضخ �
  .lلفلاح، و{اصة في هاذ البرÔمج ركزL Ôلى الفلاKة الصغار والمتوسطين

� Ôمج رصدÔلاف مالي د�ل  وهاذ البرÅ400  لافÅ مليون درهم ٔ�ي
مالي لا بzٔس به، وÅادي ñساهمو إن شاء الله في التكلفة د�ل عملية الضخ 

، Xٔ�50%لواح الشمس;ية �تمويل يعني المشروع حتى �لطاقة الشمس;ية 
50% cوJادي �كون كدعم، %هبة من اÅ رSمن °س�.  

وكذ� �لiس;بة lلسقي �لتنقHط، هذا راه كا�ن ذاك البرÔمج الوطني 
حتى  80لاقfصاد الماء في إطار �رÔمج المغرب اXٔخضر، اlلي تيعطي ما بين 

  . د�ل يعني السقي �لتنقHط 100%
في هاذ البرÔمج . إذن، اlلي زدY Ôديد هو الضخ �لطاقة الشمس;ية

ضيعة اlلي  4000حتى  3000مليون درهم Åادي يمك\ا من ما بين  400
Åادي ندعموها، وتما Åادي يعطي انطلاقة، Åادي �كون كنموذج وÅادي 
يعطي °نطلاقة �ش بعض الفلاKة بصفة شخصية يمكن لهم ينخرطوا 

  .هاذ °س�Sراتوكذ� يد�رو 
�لiس;بة lلمردودية، المردودية ¿مة Yدا، Xٔنه هاذ البرÔمج تيÑين 
°لتقائية د�ل الإستراتيجيات الحكومHة، ٔ�ي إستراتيجيات قطاع الفلاKة 

وقطاع الطاقة والمعادن والماء والب1Dة، حHث ٔ�نه غندعمو الفلاح الصغير 
وهذا هو الهدف اXٔول، هذا والمتوسط �ش �نمي الإنتاج الفلاè د�لو، 

هدف اقfصادي واجùعي، ولكن كذ� في نفس الوقت كا�ن هدف د�ل 
اقfصاد الماء واقfصاد الطاقة اlلي هو هدف ¿م في إطار التوYه 

  .الإستراتيجي د�ل البلاد
ولهذا، من الناحHة د�ل الطاقة، يعني الضخ �لطاقة الشمس;ية إذا 

 ٔX ،ن�ه مع الضخ �لبوÔن، قار�ش;تغلوا �لبوDٓ�ر تXكٔثرية د�ل اXنٓ اXن ا
Åادي يمك\ا �ش يعني من واKد المردودية، إلى ابغينا نتكلمو Lلى مردودية، 

س;نين يمكن لها  5يعني ذاك اJعم اlلي كتعطي اJوc في واKد المدة د�ل 
ßرجعو، Xٔنه Åادي نقصو من اJعم د�ل البو�ن، ما تiساوش بzنٔه في كل 

د�ل البوطاÅاز اlلي تيقولوا ٔ�و Åاز البو�ن يعني ملي تي8لص المواطن قرLة 
  . درهم د�ل اJعم 100حتى  80درهم كا�ن ما بين  40

  . إذن، هاذ البرÔمج عندو مردودية اجùعية واقfصادية ¿مة

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد الوز�ر

 .الكلمة KXٔد السادة، تفضل الحاج قHوح

        ::::لس;يد Lلي قHوحلس;يد Lلي قHوحلس;يد Lلي قHوحلس;يد Lلي قHوحالمس�شار االمس�شار االمس�شار االمس�شار ا
شكرا الس;يد الوز�ر Lلى هاذ الجواب، إنما اح\ا عرف اح\ا دا� في 
اEالس الإدارية د�ل اEالس والمكاتب الجهوية للاس�Sر الفلاè، وطرح\ا 

د�ل  5هاذ اXٔس;ئZ، واlلي كا�ن هما في اJعم �يعطيو تقريبا ¢شجيع د�ل 
  . الفلاح الهكfارات اليوم ما كتعDش 5الهكfارات، و

د�ل الملايين د�ل ال�شجيع اlلي  5إذن هما �يقول � يعطوا تقريبا من 
�ش صرحوا لنا هما، ولكن اح\ا جHنا لبDت القصيد، انù في اEلس 
الإداري د�لكم د�ل ورزازات، مع اXٔسف ملي ما حضرت انت حتى اح\ا 

  .ما حضرÔشاي
راه هي اlلي ) butagaz( ،)butagaz(ولكن ف. يخص قلت Lلى 

راه الفلاح ) butagaz({دامة ادروك هي الفلاح الصغير، حHد هاذيك 
الصغير اقراو Lليه اLJاء، صلاة الجنازة ما كايiش، حHت دا� هذيك 
الطاقة عندكم المكfب الوطني lلكهر�ء ما تخلصش �يطيحوا الساروت، 

ي، الناس ßيهزوا المكانة، الغلاء، الفاكتورات وذاك الشي ما �يتصورشا
، ولا س;. في هاذ المناطق اlلي فيها الفلاKة )butagaz(امشاو لهذيك 

في القرLة، الفلاKة  %50حتى هي دا� ولات ) butagaz(الصغار، 
�لآف ر�ل في الشهر،  10الصغار اlلي هما كDس;تعملوها، موالف �ي8لص 

ت �لآف ر�ل في الشهر، دا� ولى في نفس الموتور ولا 10موالف تجيه 
  .ٔ�لف ر�ل ß20زادت فيها 

{ا انù تقولوا اJوc ¢شجعها، او ... راه خصها) butagaz(إذن هذيك 
راه ) ... la subvention(، راه )la subvention(وإلى �خٓره، كتعطي 
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  ...ق\اطر اليوم، راه خصو المداية 2الاñٕسان إلى يfiج Åير 
  الس;يد الرئDس، 

Lليكم اشوية نظرا lلظروف  راه خصك ßرطب معنا اشوية، راه تغيÑ\ا
  .الصحية

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
راعينا الظرف السي الحاج، شوف اشحال ا{ذيتي د�ل الوقت ٔ�كثر 

 .من اسميتو، ولكن إلى بقات عندك شي فكرة بلغها، ما كا�ن مشكل

        ::::المس�شار الس;يد Lلي قHوحالمس�شار الس;يد Lلي قHوحالمس�شار الس;يد Lلي قHوحالمس�شار الس;يد Lلي قHوح
 Ôلى هاذ الشي هذا الله �كثر {يركم، �ش نخرجو اح\ا درL يرÅ في إذن

مجلس إداري �ش ند�رو واKد اليوم دراسي في المنطقة د�ل ٔ�كاد�ر، 
� ٔ�سف . درLة �ش ¢شار�وا معنا، انù تحضروا معنا إلى ابقHتو-ماسة-سوس

  .Lلى يوسف

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد المس�شار

 .الكلمة lلس;يد الوز�ر lلجواب، تفضلوا الس;يد الوز�ر

        ::::ادن والماء والبDادن والماء والبDادن والماء والبDادن والماء والب1111Dةةةةالس;يد وز�ر الطاقة والمعالس;يد وز�ر الطاقة والمعالس;يد وز�ر الطاقة والمعالس;يد وز�ر الطاقة والمع
  .شكرا الس;يد المس�شار

  .شكرا الس;يد الرئDس
حقHقة هو الهدف اح\ا Lارفين بzنٔه دا� اXنٓ في المناطق القروية الناس 
تيصلحوا ق\ينات الغاز lلضخ، ولكن هذا تنعطيو واKد °خfيار، وهاذ 
°خfيار اlلي Åادي ßكون عندو مردودية، Xٔنه �Jعم، اJعم هو حقHقة 

درهم، هذا  75.000بحدود  %50درهم تنعطيو، يعني تنعطيو  75.000
الهكfارات Lلى حسب كذ� الغرق د�ل البير،  6إلى  5يمكن لو �كفي 

هكfار، ما ÅادÊش تجيه  L10لى اشحال الماء، ولكن اlلي عندو بحال دا� 
  .مäلا د�ل اJعم %30النصف د�ل اJعم، اJعم Åادي �كون 

Åلاف مالي اlلي KددÔه، و�يف قلنا اح\ا مركز�ن Lلى  إذن اJعم كا�ن
الفلاKة الصغار والمتوسطين، ولكن كا�ن اليوم الفلاح الكdير اlلي عندو 

هكfار اlلي تيد�ر °س�Sر راسو، Xٔنه كا�ن مردودية في  50، 30، 20
  . °س�Sر

 Z}لي داlوفي نفس الوقت قضية ق\ينات الغاز هذيك إشكالية اخرى ا
إلخ، هذيك إشكالية ٔ�خرى اlلي ما كايiش، ولكن هاذ ... ع المقاصةم

البرÔمج كذ� الهدف د�لو هو يوضح بzنٔه كا�ن اليوم اخfيارات ßك\ولوجHة 
Yديدة اlلي يمكن لها ¢ساLدÔ �ش نعالجو كذ� هاذ الإشكالية د�ل 
المقاصة، إلى اعطينا lلفلاح واKد الوسائل ٔ�خرى اlلي فيها مردودية 

قfصادية هو من راسو Åادي Êسالي من ذاك البوطا، Åادي �كون ربح لو ا
  . وربح كذ� lلميزانية د�ل اJوc، وهذا هو الهدف د�لو

وتiتمناو هاذ البرÔمج �كون عندو إقdال �بير، وñشوفو في جميع م\اطق 
المملكة وجميع الضيعات هاذ اXٔلواح الشمس;ية، وذاك الساLات Åادي 

قة الشمس;ية Åادي ßكون في جميع م\اطق المملكة ßكون ذاك الطا
 .وDÅس;تفدوا منها المواطنين %كل

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد الوز�ر

ونfiقل إلى السؤال اXٔ{ير في هذا القطاع، وهو حول العجز الحاصل 
في مكfب الماء والكهر�ء، والسؤال lلفريق الحركي، الس;يد رئDس الفريق 

  .اوياXٔخ السعد

        ::::المس�شار الس;يد عبد االمس�شار الس;يد عبد االمس�شار الس;يد عبد االمس�شار الس;يد عبد الحملحملحملحميد السعداوييد السعداوييد السعداوييد السعداوي
  .شكرا الس;يد الرئDس

  السادة الوزراء، 
  الس;يدة الوز�رة المحترمة،

  إخواني المس�شار�ن،
يعDش المكfب الوطني lلماء والكهر�ء Lلى إيقاع عجز مالي ¿ول، يقدر 

مليار د�ل اJرهم، والمفارقة، الس;يد الوز�ر، في هذا الإطار  5,3بحوالي 
 ٔ�ن هذا العجز المتفاقم سجل رغم اJعم العمومي ا³ول lلمكfب الوطني هي

  .lلماء والكهر�ء

  :الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
. ن البركانياحساXٔخ السي . الإخوان ٔ��رموÔ �لصمت الله يجاز�كم بخير

  .تفضل السي السعداوي

  :المس�شار الس;يد عبد االمس�شار الس;يد عبد االمس�شار الس;يد عبد االمس�شار الس;يد عبد الحملحملحملحميد السعداوييد السعداوييد السعداوييد السعداوي
  الس;يد الوز�ر، 

عجز المتفاقم سجل رغم اJعم العمومي ا³ول lلمكfب، نلاحظ ٔ�ن هذا ال
ورغم °لتزامات د�ل الزبناء بzدٔاء اXٔقساط د�لهم، وكذا توسع ش;بكة 
°س;تهلاك، وهاذ المفارقة كتفfح الباب لتفسيرات كثيرة، وكتوضح كذ� 
بzنٔ هذا العجز فHه ضمان واKد الفرضية د�ل سوء التدبير ف. يخص 

  .س;تهلاك، لا د�ل الماء ولا د�ل الكهر�ءالش;بكة د�ل °
وLلى هاذ اXٔساس، الس;يد الوز�ر المحترم، نود المساءc د�لكم، ابغينا 
نعرفو الوضعية د�ل المكfب الوطني lلماء والكهر�ء، وكذ� اXٔس;باب 
الحقHقHة اlلي ٔ�دت بهاذ المكfب إلى Kافة الإفلاس، واlلي من شzنٔ اXٔزمة 

ٔ�نها تؤ�ر Lلى البرامج د�ل هاذ المؤسسة الإستراتيجية،  المالية lلمكfب
{اصة في �رÔمج الكهربة القروية، وكتعرفو هاذ المادة الحيوية ما تلعبه من 

Ôة في بلادLلصناl س;بةiنمية في المناطق القروية، وكذ� �لß .  
وابغينا نعرفو كذ� هل تعمل الحكومة Lلى إعمال مdدٔ� ربط المسؤولية 
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بة في هاذ القطاع الحساس، اlلي كتراهن Lليه بلادÔ في التنمية �لمحاس; 
  المس;تدامة؟
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد رئDس الفريق

  .الكلمة lلس;يد الوز�ر lلجواب

        ::::الماء والبDالماء والبDالماء والبDالماء والب1111Dةةةةالس;يد وز�ر الطاقة والمعادن و الس;يد وز�ر الطاقة والمعادن و الس;يد وز�ر الطاقة والمعادن و الس;يد وز�ر الطاقة والمعادن و 
  .شكرا الس;يد المس�شار

روفة، وصرح\ا بها مرارا هو بعدا الوضعية المالية د�ل المكfب راه مع
  . وßكرارا، إذن الكل تيعرفها، وضعية صعبة حقHقة

Åير �ش ñشخص لكم ,سرLة، إلى ا{ذينا الن�oHة الصافHة د�ل المكfب 
، مع اJعم اlلي تيعطي صندوق المقاصة lلفHول اlلي )المعدل(الس;نوية 

مليار  1000تDس;تهx في توليد الكهر�ء، فكا�ن واKد اJعم شمولي يناهز 
مليار س;ن�يم هو �ش تتدعم اJوc  1000مليار درهم ٔ�ي  10س;ن�يم، 

س;نو� توليد الكهر�ء �لمغرب، إذن هذا رقم ¿م اlلي خصنا نعرفوه و�كونو 
  . واعيين به

ما هما اXٔس;باب؟ كا�ن Lدة ٔ�س;باب في الحقHقة، السÑب اXٔول هو 
اJولي، هاذ القضية ارتفاع يعني ثمن المحروقات، هذا معروف Lلى الصعيد 

 Zد الفترة قليKلي في واlشوفو البترول اiمعروفة، ارتفاع ثمن المحروقات ت
دولار،  105دولار اXنٓ  70دولار، من  70طلع لـ  30تضاعف، طلع من 

دولار، هذا عندو تzثٔير يعني مdاشر Lلى التوازن المالي  110و 105ما بين 
 .د�ل المكfب

س;نوات  10الطلب Lلى الكهر�ء، في هاذ كذ� كا�ن ارتفاع وتيرة 
إذن هذا تfDطلب اس�Sرات . في العام %7الفارطة المعدل د�لو ارتفع بــ 

¿مة، و�لتالي تfDطلب تمويل ومصاريف اlلي كذ� عندها تzٔثير Lلى 
  .الن�oHة المالية د�ل المكfب

والن�oHة د�ل هذا هو إذن ما كايiش توازن ما بين ثمن التكلفة 
ال�سعيرة، يعني واضحة من الناحHة التق\ية، ولكن في نفس الوقت في إطار و 

يعني الس;ياسة ٔ�ش;نو تتقول؟ ... الس;ياسة الحكومHة كا�ن واKد اJعم ما بين
دعم ما بين الجهات وما بين الف1ات، ما بين الجهات هو �رÔمج الكهربة 

 مليار القروية اlلي هو كل س;نة تنخصصو � واKد الغلاف مالي ما بين
  .2016، واlلي هو Åادي ñس;تمرو فHه إلى نهاية 400حتى لمليار و 200و

وهاذ البرÔمج هذا دعم، Xٔنه ما عندوش مردودية مالية، Xٔنه هذا في 
إطار %هربة العالم القروي اlلي هي ßتمكن من التنمية °قfصادية و°جùعية 

  . لاك ضعيف YداوالÑشرية، ما عندوش مردودية اقfصادية، Xٔنه °س;ته
كا�ن كذ� يعني التضامن ما بين الف1ات، حHث ٔ�نه كا�ن الشطر 
°جùعي، وكا�ن نظام ال�سعيرة �Xٔشطر، والشطر اXٔول والثاني والثالث 

  .قل من التكلفة، الشطر الرابع هو اlلي فوق اشوية التكلفة

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد الوز�ر

  .لسعدواي؟ تفضلهنا� تعقHب اXٔس;تاذ ا

        ::::المس�شار الس;يد عبد االمس�شار الس;يد عبد االمس�شار الس;يد عبد االمس�شار الس;يد عبد الحملحملحملحميد السعداوييد السعداوييد السعداوييد السعداوي
  . شكرا الس;يد الرئDس

فعلا كiشكرو الس;يد الوز�ر Lلى هاذ الإيضاKات، إلا ٔ�ن، الس;يد 
الوز�ر، قلتو بzنٔ كا�ن واKد الطلب �بير Lلى الكهر�ء، وكذ� قلتو بzنٔ 

�كون كتخصصو واKد مdلغ ¿م lلكهربة د�ل العالم القروي، ما خصش هذا 
Lلى حساب واKد العدد �بير من المقاولات اlلي قاموا بهاذ العمليات د�ل 
اXٔشغال اlلي رسوا Lليهم الصفقات د�ل المكfب الوطني lلكهر�ء، وقاموا 
�Xٔعمال د�لهم وسلموا المشاريع، وهاذ الناس اليوم Lلى Kافة الإفلاس، 

والمكfب الوطني lلكهر�ء، وهما بين الممولين، اليوم بين اXٔبناك والممولين 
  .واليوم هاذ الناس Lلى Kافة الإفلاس

واJوc عندها مصداقHة، وهاذ الناس اlلي ك�ش;تغل مع اJوc معناه 
واKد الضمانة د�لهم،  ،د�لهم) la caution(هاذ المقاولات كتحط واKد 

  . و�رد فعل ٔ�ن اJوc لها مصداقHة
د�ل المليار  4، 3، 2يفوق من اليوم، هاذ الناس كDسالوا �lوc ما 

د�ل الس;ن�يم، وهما ملزمين بzدٔاء °لتزامات د�لهم تجاه اXٔبناك، تجاه 
 les(د�لهم لــ ) les chèques(الممولين، واليوم ولاو �يدفعوا لهم 

banques(لي اليوم اح\ا  ، ذاك الشيlد الوضعية اKوالناس اليوم في وا
لم القروي، هذا صحيح ٔ�ن اJوc كتخصص كنقومو �Jعم د�ل %هربة العا

واKد المبلغ ¿م lلكهربة د�ل العالم القروي صحيح، ولكن ماشي Lلى 
  .حساب المواطنين وLلى حساب المقاولات

وكنعرفو بzنٔ المواطنين كذ� اليوم �يzدٔيو الفاتورات د�لهم و�يzٔديو 
  . اXٔقساط د�لهم lلمكfب الوطني lلكهر�ء

ٔ�نه �روج اليوم ٔ�ن ال�سعيرة يمكن غيكون ارتفاع كذ� من Yانب �خٓر 
هذا، ابغينا م\كم، الس;يد الوز�ر المحترم، توضحوا lلرٔ�ي العام الوطني 

  والمواطن الضعيف واش غتكون هناك ز�دة ولا لا؟ 
 .شكرا

  :الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد رئDس الفريق

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر

        ::::ن والماء والبDن والماء والبDن والماء والبDن والماء والب1111Dةةةةالس;يد وز�ر الطاقة والمعادالس;يد وز�ر الطاقة والمعادالس;يد وز�ر الطاقة والمعادالس;يد وز�ر الطاقة والمعاد
  .شكرا الس;يد الرئDس

  .شكرا الس;يد المس�شار
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هو هاذ الشي اlلي قلت �يخصنا بعدا �رجعو للإشكاليات ٔ�و الإ�راهات 
اlلي تيوا¬ها المكfب هو كا�ن اJيون من طرف الجماLات المحلية، �يخصنا 
كذ� ñشيرو لها، Xٔن ما شر¢ش لها في السؤال د��، يعني كا�ن واKد 

بالغ ¿مة اlلي اXنٓ مازال ما تم اس;ت8لاصها من طرف المكfب من عند الم 
  .الجماLات المحلية

ولكن في نفس الوقت هاذ الإشكاليات اlلي قلت درس;ناهم، المكfب 
�يد�ر لقاءات دورية مع الشركات والمقاولات اlلي تDش;تغلوا معه، �ش 

الات اlلي تDشوف يعني الفاتورات د�لهم وتيدرسهم Xٔن كا�ن بعض الح
 il n’y( خصهم يت8لصوا وكا�ن بعض الحالات اlلي اXٔشغال ما مقdولاش،

a pas de reception( ،Zش كامñخصو يعاودوا يعني المسطرة ما تتكو ،
ولكن في نفس الوقت راكم لاحظتيو بzنٔ اJوc في إطار كا�ن واKد عقد 

ني lلكهر�ء مع البرÔمج اlلي اXنٓ تتم اJراسة د�لو ما بين المكfب الوط
وزارة المالية ووزارة الطاقة والمعادن والماء والب1Dة، وهاذ مشروع عقد 
البرÔمج فHه Lدة تدابير، Lدة تدابير من ضمن هاذ التدابير كا�ن واKد اJعم 
مالي د�ل اJوXٔ ،cنه اJوL cارفة خصها ¢ساLد المكfب �ش يدوز من 

  .هاذ المرZK الصعبة
�تهاش دراسة هاذ العقد البرÔمج، اJوc اعطات إذن، ما Kد ما ا

ك�سHÑق lلمكfب، ¢سHÑق د�ل مليار ونصف درهم، ثلاثة د�ل اJفعات، 
مليون درهم، �خٓر دفعة هاذ الشهر، بداية يوليوز، يعني  500كل دفعة فيها 

هاذ واKد العشر ٔ��م �ش ¢ساLد المكfب �ش يواYه يعني °لتزامات 
لناس اlلي تfDعامل معهم، {اصة الشركات اlلي تDش;تغلوا د�لو تجاه يعني ا

  .معه
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد الوز�ر Lلى مساهمته القيمة في هذه الجلسة

ونfiقل إلى القطاع الموالي، وهو قطاع °قfصاد والمالية، والسؤال 
وهو حول لا، السؤال اXٔول في قطاع المالية ... الفريد في نظري الموYه

  .نعم؟ تفضل الس;يد الوز�ر... غياب دور اXٔبناك

        ::::الس;يد الس;يد الس;يد الس;يد محممحممحممحمد الوفا، وز�ر التربية الوطنيةد الوفا، وز�ر التربية الوطنيةد الوفا، وز�ر التربية الوطنيةد الوفا، وز�ر التربية الوطنية
  .طلب تzجHٔ© إلى �خٓر الجلسة

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
لا، لم ٔ�توصل �رئاسة بzئ طلب تzٔ{ير، بل توصلت ,شيء �خٓر وهو 

وز�ر ٔ�ن ينوب الس;يد الوز�ر الاتصال lلجواب عن اXٔس;ئZ المو¬ة lلس;يد 
  .°قfصاد والمالية

إذن السؤال كما قلنا موYه إلى الس;يد وز�ر °قfصاد والمالية، وسfDولى 
الاYٕابة عنه الس;يد وز�ر الاتصال، وموضوع السؤال هو حول غياب دور 

  .اXٔبناك في تمويل °قfصاد الوطني

والكلمة KXٔد السادة ٔ�عضاء فريق التجمع الوطني لٔ حرار لعرض هذا 
  .تفضل اXٔس;تاذ لعلج السؤال،

        ::::المس�شار الس;يد لحبDب لعلجالمس�شار الس;يد لحبDب لعلجالمس�شار الس;يد لحبDب لعلجالمس�شار الس;يد لحبDب لعلج
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يد الوز�ر،
  السادة المس�شار�ن،

ٔ�خشى ٔ�ن سؤالي لا يلقى جوا� عند الس;يد الوز�ر، Xٔنه الس;يد وز�ر 
المالية ذهب Xٔنه هو ¿م �لقطاع ٔ�كثر من الس;يد وز�ر الاتصال، Xٔنه 

lلشركات المتوسطة والصغيرة، وكنت  السؤال د�لي Yا êتمويل اXٔبناء
ماي، كان سؤال �نيٓ، وذ� لما يعرفه  30وضعت وكنا وضعنا السؤال يوم 

  . °قfصاد الوطني من المشاكل د�ل اêتمويل
كانت هناك دورية لبنك المغرب التي تقريبا Y�ٔابت عن ) juin 13(في 

ورية تهم هذا السؤال، بحيث قرر بنك المغرب تمويل °قfصاد، وذ� بد
ٔ�و تدفع �Xٔبناك êتمويل الشركات الصغيرة والمتوسطة، بقدر ٔ�نه يلزم اXٔبناك 

 .تمويل هذه الشركات
اليوم السؤال د�لي، هو هاذ اJورية ربما �ش نتكHفو مع الوقت 
ونتكHفو مع المعطيات، ٔ�ش;نو هو المدى ٔ�و البعد اlلي اعطاتو هاذ اJورية 

لهنا�؟ ) juin 13(لا ما وقعش تغيير من في اêتمويل؟ واش وقع تغيير و
 13(واش عندكم معلومات في هاذ الإطار Xٔن المعلومات اlلي عندÔ حتى 

juin (تمويل؟êصاد الوطني عرف مشاكل �بيرة في اfٔ�نه °ق  
  .شكرا الس;يد الوز�ر

  :الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد المس�شار

  .ؤال، تفضلوا الس;يد الوز�رالكلمة lلس;يد وز�ر المالية للاYٕابة عن الس

الس;يد إدرÊس اXٔزمي الإدرÊسي، الوز�ر المنتدب Jى وز�ر °قfصاد الس;يد إدرÊس اXٔزمي الإدرÊسي، الوز�ر المنتدب Jى وز�ر °قfصاد الس;يد إدرÊس اXٔزمي الإدرÊسي، الوز�ر المنتدب Jى وز�ر °قfصاد الس;يد إدرÊس اXٔزمي الإدرÊسي، الوز�ر المنتدب Jى وز�ر °قfصاد 
        : : : : والمالية، المكلف �لموالمالية، المكلف �لموالمالية، المكلف �لموالمالية، المكلف �لميزيزيزيزانيةانيةانيةانية

  .شكرا الس;يد الرئDس المحترم
  شكرا السادة المس�شار�ن المحترمين،

  . شكرا لفريق التجمع الوطني لٔ حرار Lلى هذا السؤال
ا Yاء في السؤال، القروض البنكHة {لال ابغيت نبين Åير يعني {لافا لم

من الناتج اJا{لي الخام،  %48هاذ الس;نوات اXٔ{يرة عرفت ارتفاع د�ل 
، إذن كا�ن ارتفاع ¿م د�ل 2012{لال س;نة  %87إلى  2001اlلي من 

القروض اlلي هي تتقدم للاقfصاد الوطني، بحيث ٔ�ن المبلغ د�ل القروض 
 2002د�ل المليار د�ل اJرهم في  10 الموزLة س;نو�، كانت ٔ�قل من

مليار  100، وتجاوزت 2005مليار د�ل اJرهم في  29، وصلت 2003و
  ...د�ل اJرهم في الس;نوات اXٔ{يرة، و�لتالي كا�ن مجموLة من

هاذ الس;نة هاذي عرفت �لفعل القروض البنكHة انخفاضا {لال الخمسة 
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مليار د�ل اJرهم، ولكن  13,8ٔ�شهر اXٔولى، بحيث قدرت القروض بــ 
 Ô)les crédits deتجة ٔ�ساسا Lلى التراجع د�ل القروض د�ل الخزينة 

trésorerie( لقطاع د�ل العقار و°س;تهلاكl ةKولكن القروض الممنو ،
  .عرفت نموا بوتيرة إيجابية

اlلي ٔ�ساسا  -�يف ما قلت-و�لتالي، كا�ن قروض اlلي هي فيها ßراجع 
لخزينة، ولكن القروض د�ل °س;تهلاك والقروض الممنوKة القروض د�ل ا

  . lلعقار عرفت تطورا بوتيرة إيجابية
التباطؤ د�ل اêنمو ٔ�ساسا في بعض الصناLات التحويلية Lلى إ�ر 
انخفاض الطلب الموYه من طرف ٔ�ورو� ٔ�ساسا الشريك اXٔوروبي، 

¬ة ٔ�خرى  واlلجوء د�ل بعض الشركات إلى تمويلات السوق المالية من
Lبر إصدار س;ندات Lلى المس;توى الوطني وLلى المس;توى اJولي، هو اlلي 

  .�يفسر هاذ التراجع Lلى المس;توى القروض د�ل الخزينة
من ¬ة ٔ�خرى، يdiغي نوضحو بzنٔ الشروط د�ل اêتمويل د�ل 

 2012°قfصاد عرفت تحس;نا {لال الس;نوات اXٔ{يرة، بحيث في س;نة 
نقط د�ل اXٔساس المعدل د�ل سعر الفائدة اlلي  5ا وقع °نخفاض تقريب

، 2011{لال س;نة  %6,35مقابل  %6,30هو  2012هو كان في س;نة 
وهذا �لفضل د�ل اعùد واKد اêنهج د�ل الس;ياسة نقدية ملائمة، لاحظتو 
بzنٔه اتخذت واKد اEموLة د�ل القرارات Lلى المس;توى النقدي من Y�ٔل 

ناك، و�لتالي توفير الس;يوc نظرا Xٔن مجموLة من توفير الس;يوc لٔ ب 
  . القطاLات تضررت من اXٔزمة العالمية

هاذ °نخفاض د�ل السعر د�ل الفائدة تواصل {لال اXٔشهر اXٔولى 
{لال الفصل  %5,99، بحيث ßراجعت معدلات الفائدة لتصل 2013من 

، 2012{لال الفصل اXٔول د�ل  %6,20مقابل  ،2013اXٔول من س;نة 
، و�لتالي كا�ن Lلى مس;توى د�ل 2011من الفصل اXٔول د�ل  %6,52و

  .السعر كا�ن ßراجع وانخفاض

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم

  .الكلمة lلس;يد المس�شار lلتعقHب عن جواب الس;يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس;يد لحبDب لعلجالمس�شار الس;يد لحبDب لعلجالمس�شار الس;يد لحبDب لعلجالمس�شار الس;يد لحبDب لعلج
المعطيات  شكرا lلس;يد الوز�ر Lلى الجواب، ولكن اح\ا كنقولو لكم بzنٔه

اlلي عندÔ وعندL Ôلى بنك المغرب ٔ�نه ا�Jن ٔ�و °قتراض للاس;تهلاك 
وكذ� للاس�Sر ßراجع، ماشي ßراجع، الiس;بة د�ل °رتفاع د�لو من 

، وهي ٔ�قل ñس;بة اlلي %3س;نة إلى ٔ�خرى هذه الس;نة ما �يتoاوزش 
  . عرفها {لال الس;نوات العشر اXٔ{يرة

تفاع، ولكن في الس;نوات العشر اXٔ{يرة، Ô�ٔ انù اذ�رتو ٔ�نه هناك ار 
، هناك 2013-2012، كنتكلم لكم Lلى 2012كنتكلمكم لكم في السؤال في 

 .ßراجع، وهذا التراجع هو اي يخوف، Xٔن تمويل °س�Sر ما كايiش

المشكل اXٔساسي اليوم اlلي �يقولوا لنا الإخوان واlلي كنعرفو في 
و الس;يوc ما ابقا¢ش واYدة، واJليل Lلى الوسط °قfصادي المغربي، ه

ذ� ٔ�نه هذه اXٔبناك التzoتٔ إلى المديونية الخارجHة في ٔ�ول مرة لتاريخها، ٔ�نه 
امشات Lلى �را �ش تجيب الفلوس، اLلاش؟ Xٔنه الفلوس د�ل المغاربة ما 
ابقاوش يتداروا في البنك، اLلاش الفلوس د�ل المغاربة ما ابقاوش يتداروا 

اlلي اس;تعملتها ) ATD2(بنك؟ Xٔنه وقعات ديك المشكل د�ل في ال 
  .اJوc، ؤ�نه الناس ما ابقا¢ش عندهم الثقة في °قfصاد الوطني

فلهذا، يجب استرYاع الثقة lلمواطنين �ش يمكن لنا نمولو °قfصاد، 
ٔ�نه المشكل عندÔ في هاذ الباب، اlلي ابغينا ٔ�نه الحكومة ٔ�نه تصدر قانون ٔ�و 

اي في حق المواطن هو ) ATD(قانون اlلي يلغي القانون د�ل  مشروع
مجحف بعض الشيء، Xٔنه في بعض اXٔحHان �يكون هناك �زاع ما بين إدارة 

، وهذا ربما نجم )ATD(الضرائب والمواطن، ؤ�نه كùرس في حق المواطن 
  .عنه كثير من المشاكل في الس;يوc في هذه اXٔبناك

دة ،الس;يد الوز�ر، معدل الفائدة �لiس;بة ف. يخص معدلات الفائ
lلعقار، ما كتعتبروش بzنٔه Åالي في المغرب، �لiس;بة lلسكن؟ ماشي ٔ�نه 

 %6، واح\ا كنعطيوهم بـ %2معدل الفائدة هناك قروض Lالمية كتكون بـ 
واليوم المواطن Lاجز �ش يؤدي هاذ سعر  ماشي حرام، lلمواطنين،

  .الفائدة، Xٔنه مكلف كثير
 .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
 . شكرا الس;يد المس�شار

  .لكم تعقHب الس;يد الوز�ر، تفضلوا

        : : : : الس;يد الوز�ر المنتدب Jى وز�ر °قfصاد والمالية، المكلف �لمالس;يد الوز�ر المنتدب Jى وز�ر °قfصاد والمالية، المكلف �لمالس;يد الوز�ر المنتدب Jى وز�ر °قfصاد والمالية، المكلف �لمالس;يد الوز�ر المنتدب Jى وز�ر °قfصاد والمالية، المكلف �لميزيزيزيزانيةانيةانيةانية
  .شكرا الس;يد الرئDس
  الس;يد النائب المحترم،

ٔ�ولا، �ون ٔ�ن اXٔبناك المغربية تلl ٔzoلسوق اJولي، هذا دليل Lلى المتانة 
Lنه وXٔ ،س دليل ضعف، �لعكسDلى القوة د�ل القطاع المالي المغربي، ل

ٔ�نه �كون عندك حسا�ت مالية صلبة  �ش تلl ٔzoلسوق اJولي، معنى
  .وقطاع مالي صلب

ف. يتعلق �لإشكالية د�ل الس;يوc، ؤ�نتم محقون في ذ�، السلطات 
  :من الإجراءات تعاملت معها بواKد الطريقة د�ل الفعالية، بحيث مجموLة

 ؛ %3تخفHض السعر د�ل الفائدة المرجعي بــ  -

التوس;يع د�ل الضماÔت المقdوc من طرف بنك المغرب المتعلقة  -
بعملية الاLٕادة د�ل اêتمويل ل�شمل القروض المقدمة lلمقاولات الصغرى 

 والمتوسطة؛

                                                 
2Avis à Tiers Détenteur 
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 6التخفHض د�ل المعدل د�ل °حfياطي النقدي بنقطتين، وضخ  -
 ليار Lبر هذا التخفHض؛ د�ل الم 

الز�دة في الحجم د�ل التد{لات د�ل بنك المغرب، تقريبا الضعف  -
مليار د�ل اJرهم مقابل  44: 2012، 2011د�ل ذاك الشي اlلي كان في 

  .مليار د�ل اJرهم 21
�لإضافة lلتد{ل د�ل السلطات النقدية، التد{ل د�ل الحكومة Lبر 

امج المو¬ة ٔ�ساسا lلمقاولات الصغرى والمتوسطة واKد اEموLة د�ل البر 
Lبر صندوق الضمان المركزي، الإجراءات اXٔ{يرة التي اس;تهدفت ٔ�ساسا 

د�ل ) mezzanine(المقاولات المصدرة، دعم تمويل °س�Sرات، 
)export( ،ضمان قروض °س;تغلال ،)Damane Export ( س;بةiل�

L دة المقاولاتLلشركات، وكذ� مساl برL ةHسواق الخارجXٔلى ولوج ا
  .الضمان د�ل اXٔسواق د�ل التصد�ر

إذن كا�ن Yانب د�ل التد{ل د�ل السلطات النقدية من Y�ٔل الفك 
د�ل الإشكالية د�ل الس;يوc، وكا�ن في نفس الوقت مجموLة من البرامج 
د�ل الضمان ود�ل اêتمويل د�ل المقاولات الصغرى والمتوسطة من Y�ٔل 

  . لجة هذه الإشكاليةمعا
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد الوز�ر

نfiقل إلى السؤال الموالي، وهو حول °رتباك الحاصل في تطبيق المادة 
  . l2013لس;نة المالية  115.12من قانون المالية رقم  10

  .السؤال لفريق التجمع الوطني لٔ حرار، تفضلوا الس;يد المس�شار

        ::::توفHق توفHق توفHق توفHق كمكمكمكميليليليل    المس�شار الس;يدالمس�شار الس;يدالمس�شار الس;يدالمس�شار الس;يد
  .شكرا الس;يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  الس;يدة والسادة المس�شارون المحترمين،

  الس;يد الوز�ر، 
، وخصوصا 2013بعد التنزيل د�ل مقfضيات القانون المالية لس;نة 

م\ه، تبين لنا ارتباك �بير في التطبيق د�ل هاذ المادة Lلى ٔ�رض  10المادة 
 2008ائب المحوc وخضوعها م\ذ س;نة الواقع، بداية من مشكل الضر 

، والإشكال اlلي {لقت، حتى طرح\ا سؤال Lلى الس;يد l47.08لقانون 
وز�ر اJا{لية وطالبنا فHه بتقديم تعديل، وتعدل وتحل المشكل، ولكن، 
الس;يد الوز�ر، �قي ديما عندÔ إشكال، الإشكال �يخص القراءات ا³تلفة 

ومHة لهذه المادة، مما Êساهم في Lدم إقdال lلمسؤولين عن تحصيل اJيون العم
 .الملزمين ,شكل �بير Lلى هذه العملية

ا، ñسائلكم، الس;يد الوز�ر، عن الإجراءات المس;تعZo التي 
س;تقومون بها لتفادي هذا °رتباك وتطبيق المادة تطبيقا سل.، يùشى مع 

الإعفاءات مقHدة اXٔهداف المتفق Lليها في قانون المالية، وخصوصا ٔ�ن هذه 
  بفترة زم\ية مقL Zdلى °نقضاء؟ 

  .وشكرا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد المس�شار

  .لكم الكلمة الس;يد الوز�ر في إطار الجواب

        : : : : الس;يد الوز�ر المنتدب Jى وز�ر °قfصاد والمالية، المكلف �لمالس;يد الوز�ر المنتدب Jى وز�ر °قfصاد والمالية، المكلف �لمالس;يد الوز�ر المنتدب Jى وز�ر °قfصاد والمالية، المكلف �لمالس;يد الوز�ر المنتدب Jى وز�ر °قfصاد والمالية، المكلف �لميزيزيزيزانيةانيةانيةانية
  الس;يد الرئDس،

  الس;يد المس�شار المحترم،
من القانون د�ل المالية مادة ¿مة، كان الهدف منها هو  10هاذ المادة 

الاLٕادة د�ل الثقة بين المواطن والإدارة الضريHÑة، Lبر ماذا؟ Lبر الإعفاء من 
جميع الغرامات والز�دات والفوائد د�ل التzٔ{ير Lلى الضرائب والرسوم اlلي 

  . هي Ôتجة قdل واKد الحد معين زمني مضبوط
التنزيل، �نت بعض الإشكاليات اlلي مfعلقة �لطريقة د�ل الصياÅة  في

القانونية اXٔصلية والتعديلات التي ٔ�د{لت، ولاس;. ف. يتعلق �لجانب د�ل 
الرسوم والضرائب المحلية، �عتبار ٔ�ن هاذ الرسوم كانت مش�fة في واKد 

متو Lليه، اlلي ßكل  47الوقت، جمعت في واKد الوقت معين في القانون 
و�لتالي في التنزيل رسم النظافة من الناحHة العملية رسم النظافة Åير معني 

، قلنا Åادي نعالجوها بتعديل، Xٔنه هذا �10لتنزيل د�ل القانون والمادة 
  .في التطبيق نعالجوه 2013دج\بر  31مازال الوقت بما ٔ�ن اXٔمر مازال حتى 

دها واKد الإسم معين، لم كا�ن إشكال �خٓر د�ل واKد الغرامة عن
، عولجت Lلى المس;توى المحلي 10¢شملها الصياÅة اêنهائية د�ل المادة 

بطريقة ٔ�ن كل مواطن كان مطالب بهاذ الغرامة، ملي تيطلب الإعفاء منها 
تعطاه ٔ�وتوماتيكHا من طرف المصالح المحلية، �ش نعالجو، إذن هذه هي 

  .وقعتالإشكاليات العملية اlلي تنعترفو بها 
�ش نعالجو اXٔمر، وابغينا �كون تعبئة حول هذه المادة Xٔن ابغينا 
هذاك الشي لهاذ الترس;بات د�ل التzخٔر في اXٔداء د�ل الضرائب �نهيو معه 
�ش نفfحو صف-ة Yديدة، قمنا بعدة حملات تحسDس;ية Lلى المس;توى د�ل 

�ش يDسروا الاLٕلام، درÔ اجLùات مع المصالح الخارجHة من Y�ٔل يعني 
اXٔمور lلمواطنين، قمنا بمراسلات فردية لكل مواطن مواطن معني �لتzخٔر 
في اXٔداء د�ل الضرائب، تنقولو لو ٔ�ودي ها اشحال تي�سا�، ها اXٔصل، 

ها اشحال، مäلا  10ها الز�دة، وها شحال إلى اد{لت في هاذ المادة 
ل المتzخٔرات وفيها درهم د�ل الغرامات ود� 200درهم، فيها  300ت�سا� 

درهم  200دج\بر تتربح  31درهم د�ل اXٔصل، إلى امشDتي قdل  100
درهم وتتطوي الصف-ة، امشات رساc، اس;تعملنا حتى  100وتتzدٔي 

اlلي تنذ�رو فيها المواطنين المعنيين مرة  SMSالرسائل النصية، رسائل د�ل 
  .ٔ�خرى بهذا الإجراء
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د�ل التحسDس د�ل المواطنين  إذن، قمنا بمجموLة من الإجراءات
، وفي 10ود�ل التنHÑه د�ل المواطنين من Y�ٔل °س;تفادة من هاذ المادة 

نفس الوقت قمنا بمجموLة من الإجراءات مع الإدارات المكلفة �لتحصيل من 
Y�ٔل ال�سهيل د�ل العملية، بما فيها الإمكانية د�ل التقس;يط، بما ٔ�ن اXٔمر 

�ل الس;نة، يعني الإمكانية د�ل مراLاة بعض العسر س;يiته�ي في اêنهاية د
المالي د�ل بعض الملزمين ٔ�نهم يzدٔيو �ش Êس;تفدوا من هذه المادة، يzٔديو 
Lلى فترة ٔ�و فترتين بطبيعة الحال، مع العلم ٔ�نه قdل من اêنهاية د�ل التاريخ 

  .المحدد في اYXٔل خصهم يzٔديو نهائيا الضرائب
جراءات اlلي هي التحسDس;ية، والإجراءات إذن هناك مجموLة من الإ 

د�ل التDسير للاس;تفادة، Xٔن الغرض د�لنا مرة ٔ�خرى هاذ المادة غيكون 
فيها مردود مالي وهو لصالح اJوc، لصالح النفقات العمومHة، لصالح يعني 
الس;ياسات، ولكن في نفس الوقت ٔ�ننا نبHiو واKد الصف-ة Yديدة مع 

  .معهم الملزمين واس;تعادة الثقة
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم الس;يد الوز�ر

  .تفضلوا كا�ن تعقHب؟ تفضلوا الس;يد المس�شار

        ::::المس�شار الس;يد توفHق المس�شار الس;يد توفHق المس�شار الس;يد توفHق المس�شار الس;يد توفHق كمكمكمكميليليليل
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يد الوز�ر، 
اح\ا هاذ الإجراءات التحسDس;ية ما كنكروهاش، اح\ا لمس;ناها Lلى 

شكال، الإشكال اlلي �بير هو ٔ�رض الواقع، ولكن، الس;يد الوز�ر، كا�ن إ 
هاذ التناقض اlلي كا�ن بين الصيغة الفرñس;ية والصيغة العربية في الجريدة 
الرسمية، هناك إدارة الضرائب تطبق الصيغة الفرñس;ية، والصيغة الفرñس;ية 

، ما كتلغيهمش، هناك الخزينة العامة اlلي ما )les amendes(ك�شملها 
 ).les pénalités(ق كتطبقش الصيغة �لعربية، وكتطب

  الس;يد الوز�ر، 
تتقول ) 3la DGI(د�ل ) la circulaire d’application(حتى 

 Il y a lieu de noter que les amendes: (57في الصف-ة 
fiscales ne sont pas concernées par cette mesure .( 

الس;يد مد�ر الضرائب �يصرح بهاذ المسcٔz، انù كتد�روا في الحملات 
، ملي كتمشي )le principal(لتحسDس;ية د�لكم ٔ�ن الملزم Åادي يخلص ا

 le(كت8لص ) la RAF4(للإدارة د�ل الضرائب، إلى كانت �بعة لـ 
principal ( زائد)L’amende( لخزينة العامة كتمشيl ملي كتمشي ،

  .زائد اLاþر) le principal(ص ــــــــــــــــــــكت8ل

                                                 
3Direction Générale des Impôts  
4 Recettes de l'Administration Fiscale 

شكال �قي مطروح، �قي ما اتحلش �لحملات إذن، الس;يد الوز�ر، الإ 
  . التحسDس;ية د�لكم

 cلضرائب المحوl وكا�ن إشكال �خٓر، الس;يد الوز�ر، هو �رجعو
ٔ�صبحت {اضعة  2008الضرائب المحوc، الضرائب المحوc كنعرفو بzنٔه من 

ودا� تحل الإشكال د�لو، ولكن كا�ن الإشكال من قdل  l47.08لقانون 
حتى هو تحت هاذ الإشكال د�ل ٔ�نه �ي8لص و�ي8لصو ، �قي 2008

Lاþر�.  
الملزم كDسمع في التلفزة كتجيه الرساc اlلي ك�س;يفطو ليه، كتقولوا ليه 

 le(، ولكن ملي �يمشي يخلص راه �ي8لص )le principal(بzنٔك تت8لص 
principal (يرة، الس;يد الوز�رL  . زائد ا

شهر، اح\ا كنطلبو م\كم ٔ��كم ¢س;تعoلوا �ٔ  4إذن، المدة الزم\ية بقت فيها 
الحل د�ل هاذ الإشكال �ش نوصلو lلمبتغى، وهاذ الشي، الس;يد الوز�ر، 
كنا Ôقش;ناه، وهذو هما التخوفات اlلي كنا درÔهم ٔ�ثناء النقاش في قانون 
المالية، اح\ا اليوم وقف\ا Lليهم، ودرÔ فيها تعديلات وتم الرفض د�لها، 

  . هاذ الإشكالواليوم وقف\ا Lلى
ٔ�شهر الناس راه �Åا تخلص،  4إذن، الس;يد الوز�ر، ما دامت هاذ 

ماشي ما �Åاش تخلص، ولكن �يقول � اح\ا ما يمكiش نمش;يو يبتزوني، 
 . Xٔنهم �يعتبروا هاذ المسcٔz ابتزاز د�ل الموظف د�ل الإدارة
  . إذن، كنطلبو م\كم تحلوا هاذ الإشكال الس;يد الوز�ر

  .وشكرا

        ::::س;يد رئDس الجلسةس;يد رئDس الجلسةس;يد رئDس الجلسةس;يد رئDس الجلسةال ال ال ال 
 . شكرا lلس;يد المس�شار

الكلمة lلس;يد الوز�ر lلمزيد من التوضيح في هذه النقطة، وهي �لفعل 
  .موجودة

        : : : : الس;يد الوز�ر المنتدب Jى وز�ر °قfصاد والمالية، المكلف �لمالس;يد الوز�ر المنتدب Jى وز�ر °قfصاد والمالية، المكلف �لمالس;يد الوز�ر المنتدب Jى وز�ر °قfصاد والمالية، المكلف �لمالس;يد الوز�ر المنتدب Jى وز�ر °قfصاد والمالية، المكلف �لميزيزيزيزانيةانيةانيةانية
�زيد نوضح بطبيعة الحال، هاذ المادة مادة معقدة من الناحHة القانونية 

ذ الضرائب والرسوم من س;نوات، تfiكلمو Lلى ضرائب د�ل �عتبار ها
 عشرات الس;نين، و�لتالي اح\ا �يفاش تfiعاملو معها؟ 

اlلي كا�ن إمكانية د�ل التد{ل ال�شريعي نتد{لو، المسcٔz اlلي ما 
يمكiش نتد{لو ¢شريعيا إلا Lبر قانون المالية هي المسcٔz اlلي ßكلمت Lليها 

�ل النظافة والجانب د�ل الضرائب المحوc يمكن د�ل الغرامة، الجانب د
نتد{لو ¢شريعيا Xٔن هذيك مادة فريدة {ارج قانون المالية، في الضرائب 

  .والرسوم د�ل الجماLات المحلية نتد{لو
الجانب اXخٓر د�ل الغرامات، تعاملنا معها إدار� بمقfضى ٔ�ن القانون 

 تيطالب المواطن �لإعفاء د�لو تDسمح لنا بهاذ المعامZ، هذيك الغرامة ملي
منها، من الناحHة القانونية الإدارة ¢س;تجيب، و�لتالي بما ٔ�ن ما عندÔش 
الإمكانية نعدلو قانون المالية Lلى هاذ المسL ،cٔzالجناها إدار�، و�لتالي 
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د�ل اXٔمور، الإمكانية د�ل نعالجوه ¢شريعيا Lالجناه، ملي كان  2هاذو 
نعالجوه إدار� Lالجناه، مرة ٔ�خرى تنقول ٔ�ودي بzنٔه كاينة  الإمكانية د�ل

إشكالية التطبيق بحكم ٔ�ن هاذ المادة الضريHÑة لعشرات الس;نين هي مادة 
معقدة، مر�بة بتوالي النصوص، وشي �يطلع Lلى شي، ام\ين جHنا في 

  .الصياÅة تفلتت شي KاYة، تنعترفو بها، ونعالجها ¢شريعيا وإدار�
  .وشكرا

        ::::رئDس الجلسةرئDس الجلسةرئDس الجلسةرئDس الجلسة    الس;يدالس;يدالس;يدالس;يد
 . شكرا lلس;يد الوز�ر

طبعا هذا هو السؤال اXٔ{ير في هذا القطاع، ñشكر الس;يد الوز�ر 
  . Lلى المساهمة د�لو

ونfiقل إلى القطاع الموالي، وهو قطاع التربية الوطنية، والسؤال الفريد 
 /في قطاع التربية حول اKٕداث الوكاc الوطنية لمحاربة اXٔمHة

دة ٔ�عضاء الفريق اJس;توري لÑسط السؤال، والكلمة KXٔد السا
  ...السؤال الموYه إلى الس;يد وز�ر التربية الوطنية، تفضلوا الس;يد

        ::::المس�شار الس;يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس;يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس;يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس;يد عبد الرحيم العلافي
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يدة الوز�رة،
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن،
  الس;يد الوز�ر، 

Lلى مشروع مرسوم صادق مجلس الحكومة  2013ماي  9بتاريخ 
 . القاضي K�ٕداث الوكاc الوطنية لمحاربة اXٔمHة 38.09بتطبيق القانون رقم 

و�ك�سي هذا المشروع ٔ�همية �لغة Lلى اعتبار ٔ�ن المغرب مطالب 
، في إطار ٔ�هداف اXٔلفHة 2016في ٔ�فق  %20بتخفHض ñس;بة اXٔمHة إلى 

 ارتفعت كلما ٔ��ر ذ� لتطبيق التنمية، و{اصة ٔ�نه يتضح ٔ�ن ñس;بة اXٔمHة كلما
سلبا Lلى ßرتيÑ\ا في سلم التنمية الÑشرية �لرغم من ٔ�ن مجهودات �بيرة قد 
بذلت في الس;نوات العشر اXٔ{يرة في مختلف م\اè التنمية ببلادÔ، فضلا 
عن الز�دة في الميزانية ا³صصة lلمغرب من طرف °تحاد اXٔوربي ,شzنٔ 

 .تعلق بم-اربة اXٔمHةالم  2013-2008البرÔمج الخماسي 
ما هي الإ�راهات التي  :الس;يد الوز�ر واعتبارا لكل ما س;بق، ñسائلكم

وا¬تموها في تحقHق اXٔهداف المسطرة لبرÔمج محاربة اXٔمHة؟ وما هي القيمة 
  المضافة من اKٕداث الوكاc الوطنية لمحاربة اXٔمHة؟

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد المس�شار

ر التربية الوطنية مطالب �لجواب عن هذا السؤال، تفضلوا الس;يد وز�
  .الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد وز�ر التربية الوطنيةالس;يد وز�ر التربية الوطنيةالس;يد وز�ر التربية الوطنيةالس;يد وز�ر التربية الوطنية
  .الس;يد الرئDس المحترم

  الس;يدات والسادة المس�شار�ن،
الس;يد النائب، Ô�ٔ مشاطرك الرٔ�ي في كل ما يتعلق بموضوع محاربة 

  .اXٔمHة والتربية Åير النظامHة
النص اlلي �ي-دث هاذ الوكاc راه ما خرج في  ٔ�ولا، لابد نعرفو بzنٔ

، ومع ذ� ٔ�سرعنا بمناقشة المرسوم، Xٔنه 2012الجريدة الرسمية إلا في س;نة 
هاذ الشي فHه تد{لات د�ل قطاLات وزارية ٔ�خرى، ومع ذ� بدعم د�ل 

ماي، هاذ  9الس;يد رئDس الحكومة اس;تطعنا نخرجو المرسوم في يوم 
  . ش في الجريدة الرسميةالمرسوم مازال ما اخرج

ولكن مع ذ� ما انتظرÔش الصدور د�لو في الجريدة الرسمية، Lلى 
مس;توى وزارة التربية الوطنية، انت كتعرف بzنٔه كانت عندÔ مد�رية لمحاربة 
اXٔمHة ومد�رية lلتربية Åير النظامHة، هيÔٔz الإدارة المقZd اlلي غتكون 

، ولو وزارة التربية الوطنية هي المؤ�رة في مس;تقL Zلى وزارة التربية الوطنية
هاذ الوكاc، هيÔٔz الإدارة، هيÔٔz الهياكل، خرج\ا المرسوم، Xٔنه بدون هذاك 
المرسوم ما يمكiش يتطبق القانون، Xٔنه المرسوم كان تfDكلم Lلى مجلس 
إداري و�يفHة التر�يبة د�لو وكان �يتكلم Lلى °خfصاصات د�ل المد�ر 

c، اح\ا اXنٓ ¿يئين الملفات، حتى ٔ�نه يمكن لنا نعقدو اEلس د�ل الوكا
الإداري د�ل الوكاc، كتعرفوا هاذ المؤسسة هي مؤسسة عمومHة، وغتد{ل 
في اخfصاص الس;يد رئDس الحكومة، ابحال المؤسسات العمومHة اXٔخرى 

  . �س;ت \اء اXٔكاديميات
د�ل هاذ الوكاc،  و�، اح\ا ¿يئين �ش ند�رو حتى مجلس الإدارة

وهيÔٔz في قانون المالية المقdل، وطلبنا وزارة المالية �ش القانون المالي المقdل 
Åادي يفصل الجانب اêتمويلي د�ل الميزانية ف. يتعلق بم-اربة اXٔمHة والتربية 

  .Åير النظامHة، ؤ�نه غتبرز في القانون المالي المقdل إن شاء الله
هاذ الصباح اهضرت مع الس;يد اXٔمين العام اXٔمل هو ٔ�نه، وLاد 

lلحكومة ٔ�نه هاذ النص يخرج، Xٔنه كا�ن واKد °زدKام في الجريدة 
الرسمية، واح\ا ما يمكiش لنا ندوزو lلتطبيق إلى ما اصدرش في الجريدة 

يfÑدئ تطبيق هذا النص ": الرسمية، Xٔنه الفصل اXٔ{ير د�لو �يقول �
، ولكن إن شاء الله ما Åادي "يدة الرسميةمdاشرة بعد صدوره في الجر 

�كون إلا الخير، وLلى كل Kال في هاذ اEال هذا المغرب راه عندو نموذج 
  . اlلي يقfدى به في العالم

    ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد الوز�ر

  .الس;يد المس�شار، لكم تعقHب؟ تفضلوا

        ::::المس�شار الس;يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس;يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس;يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس;يد عبد الرحيم العلافي
  .�ر Lلى جوا�كمشكرا lلس;يد الوز



 2013دورة ٔ��ريل  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

30 

 )2013يوليوز  16( 1434رمضان  7

  الس;يد الوز�ر،
ولو ٔ�ني ٔ��تمي إلى المعارضة لابد من قول كلمة حق، إذ ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�حيي 
فHكم شجاعتكم التي ٔ�بiتم فيها لفضح الفساد في مجال التربية الوطنية من {لال 
مجموLة من الإجراءات التي تحسب لكم، من قdيل ñشر لائحة اXٔساتذة 

لحقين والموضوLين رهن الإشارة Jى بعض واXٔطر اXٔش;باح �لوزارة والم
الجمعيات، وكذ� ñشر لائحة المس;تفHد�ن من السكن الوظيفي بدون س;ند 
قانوني، فضلا Lلى التدابير المت8ذة لمحاربة الغش في امf-اÔت البكالور�، 

، واي لقHت ßرحHبا من طرف 9وكذا حواركم مع ما يعرف �ز�زانة 
  . اXٔساتذة

XٔمHة والقضاء Lليها ,شكل �م، تعتبر مسؤولية مشتركة إلا ٔ�ن محاربة ا
بين مختلف المؤسسات العمومHة واEتمع المدني المهتم �لشzنٔ التربوي، وإننا 

، يتطلب نعرف جHدا بzنٔ قضية التعليم صعبة جHدا وتتطلب وقfا طويلا
  . الصبر

  :لهذا، ñسائلكم، الس;يد الوز�ر
التي اتخذتها وزارßكم الموقرة ما هي الإجراءات والمساطر الإدارية 

  lلنهوض بهيكلة هذا الورش التربوي الهام؟

إِن يعلَمِ اللَّه في قُلُوبِكُم خَيرا     "ؤ�{يرا، ,سم الله الرحمن الرحيم 
  " يؤتكُم خَيرا

        .صدق الله العظيم

  ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . صدق الله العظيم، شكرا lلس;يد المس�شار

  .لوز�ر إن كان هنا� تعقHبالكلمة lلس;يد ا

        ::::الس;يد وز�ر التربية الوطنيةالس;يد وز�ر التربية الوطنيةالس;يد وز�ر التربية الوطنيةالس;يد وز�ر التربية الوطنية
  الس;يد الرئDس، 

لابد نعرفو بzنٔه المغرب ٔ�صبح نموذج في هاذ . Ô�ٔ مfفق معكم في ما قلتم
  . الموضوع د�ل محاربة اXٔمHة، وحتى في جزء ف. يتعلق �لتربية Åير النظامHة

 Åادي تجمع جميع مما لاشك فHه، إن شاء الله، ٔ�ن هاذ الوكاc ٔ�ولا
المتد{لين في الموضوع د�ل محاربة اXٔمHة، خصنا نعرفو بzنٔ ٔ�نه ماشي فقط 
وزارة التربية الوطنية، ها الس;يدة الوز�رة اlلي مسؤوc عن التضامن عندها 
واKد القطاع، وزارة اXٔوقاف والشؤون الإسلامHة، واKد العدد القطاLات 

، مäلا التعاونيات ما يمكن لكمش الوزارية وجمعيات في اEتمع المدني
تتصوروا التعاونيات فلاحHة، الiس;يج، الiساء، واKد العمل اlلي �يد�روا، 
وقفت بعيني Lلى هاذ الشي، �يفاش �يجيبوا يعلموا لهم الحوايج اXٔساس;ية، 
الش;يك، �يفاش تتعامل مع الحساب البنكي، إلى Åير ذ�، �يفاش تصايب 

تعرف ßكfب، ولات كتصايب الفاتورة ملي الفاتورة، المرا ما كان�ش ك 
  .�يقول لها شي واKد تصايب الفاتورة

كا�ن واKد اEهود تدار، وكا�ن واKد اEهود اlلي خصو ي�\ظم، هو اlلي 

غتقوم به إن شاء الله هاذ الوكاc، واXٔمل �بير في هاذ الوكاc ٔ�نها Åادي 
dم cاشرة من بعد ما يتعقد تنظم هاذ القطاع، واح\ا ¿يئين �ش هاذ الوكا

اEلس الإداري د�لها ويتعلن الترش;يح lلعموم lلمد�ر د�لها، Xٔنه راه Åادي 
�كون مد�ر في واKد المس;توى سامي، �يتعين في مجلس الحكومة، و�لتالي 

  .غيتفfح الترش;يح لهاذ الشي
Åادي إن شاء الله هاذ الوكاc، ولو هي كاينة تحت مسؤولية الس;يد 

كومة وكذ� التzطٔير د�ل وزارة التربية الوطنية، Åادي �كون الرئDس الح
عندها مس;تقdل في بلادÔ نظرا لتجرب�\ا في هاذ الموضوع د�ل محاربة اXٔمHة، 

  ... و�يف قلت

  :الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
            إِن يعلَمِ اللَّه في قُلُوبِكُم خَيرا يؤتكُم خَيرا

        ::::الس;يد وز�ر التربية الوطنيةالس;يد وز�ر التربية الوطنيةالس;يد وز�ر التربية الوطنيةالس;يد وز�ر التربية الوطنية
  .كراش

  :الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد الوز�ر Lلى مساهمته معنا في هذه الجلسة

ونfiقل إلى اXٔس;ئZ الموالية في قطاع ال�شغيل، والسؤال اXٔول هو 
حول اعùد مؤسسات حكومHة ومؤسسات Lامة Lلى القطاع الخاص في 

  . مجال اXٔمن و°س;تقdال وتzثٔيره Lل السير الحسن لهذه المؤسسات
KXٔد ٔ�عضاء الت-الف °شتراكي، تفضل اXٔس;تاد الحاج العربي  الكلمةو 

 .خربوش

 :المس�شار الس;يد العربي خربوشالمس�شار الس;يد العربي خربوشالمس�شار الس;يد العربي خربوشالمس�شار الس;يد العربي خربوش
 .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يدة الوز�رة،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شار�ن،
ومنها المصالح المركزية  م\ذ س;نوات يتم لجوء المؤسسات الحكومHة،

اJوL cلى القطاع الخاص لضمان اXٔمن  lلوزارات وLدد من مؤسسات
تؤ�ر Lلى السير العادي  مما طرح مشاكل Lديدة، والحراسة و°س;تقdال،

   .والجيد لهذه المصالح والمؤسسات
�بيرا من الشركات الخاصة لا ßراعي  امن هذه المشاكل، ٔ�ن Lددو 

 فالرغبة في الربح الحدود اJنيا المطلوبة والتكو�ن الضروري لمس;ت8دميها،
تجعل هذه الشركات توظف ٔ�ش8اصا بدون ٔ�ي مؤهلات، بل ٔ�حHاÔ حتى 

وتقدم ٔ�جورا هزيZ لا تصل إلى الحد اXٔدنى لٔ جور،  من ذوي السوابق،
  .وبدون ٔ�ي حقوق lلمس;ت8دمين

فغياب المؤهلات، مع ضعف اXٔجور وغياب الحقوق، يجعل �يفHة ٔ�داء 
ارات والمؤسسات هؤلاء المس;ت8دمين ومعاملاتهم لزوار مقرات الوز
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  .العمومHة يؤ�ر سلبا Lلى السير العادي وLلى الخدمات المقدمة
وما عقد اXٔمر ٔ�كثر ٔ�ن Lددا من هذه المصالح والمؤسسات تضع 
مس;ت8دمين ومس;ت8دمات �بعين lلقطاع الخاص في ٔ�ما�ن اس;تقdال 
المواطنين دون ٔ�ن ßكون لهم ٔ�دنى دراية �لوزارة ٔ�و المؤسسة المعنية 

ها و{دماتها، ويتم التعامل ٔ�حHاÔ بعنف مع المواطنين ٔ�و تقديم ومصالح 
  .معلومات {اطئة ٔ�و Lدم إفادة الزوار بzئ شيء مما Êسzلٔون عنه

ؤ�كثر من ذ� فإن هؤلاء المس;ت8دمين والمس;ت8دمات Êش;تغلون تحت 
 �سلطة الشركة المس;ت8دمة ولDس المصالح الوزارية بمكان العمل، بما 

  .نفHذ التعل.ت بحسن اXٔداءمن تzثٔير Lلى ت 
لقد تبين ٔ�ن هذه المقاربة Åير مجدية، ؤ�ن اXٔصلح هو ٔ�ن تتوفر المصالح 
الوزارية والمؤسسات العمومHة Lلى موظفين �بعين لها lلقHام بمهام الحراسة 
و°س;تقdال، ٔ�ما مجال القطاع الخاص فهو النظافة والÑس�\ة ولDس تنظيم 

  .لحكومHةسير الوزارات والمؤسسات ا
فهل تنوون، الس;يد الوز�ر، مراجعة هذا الوضع لتoاوز المشاكل المترتبة 

  عن اlلجوء إلى القطاع الخاص؟ 
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد المس�شار

الكلمة lلس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني lلجواب Lلى السؤال، 
  .تفضلوا الس;يد الوز�ر

        : : : : وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيوز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيوز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيوز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس;يد عبد الواKد سهيل، الس;يد عبد الواKد سهيل، الس;يد عبد الواKد سهيل، الس;يد عبد الواKد سهيل، 
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يدة الوز�رة،
  الس;يد الوز�ر،

  حضرات الس;يدات والسادة،
  .ٔ�ظن بzنٔ السؤال اlلي اطرحت يحتوي Lلى Lدة ٔ�ش;ياء

في البداية، القانون Êسمح بهاذ التعامل مع هاذ الشركات في إطار 
  . ك�س;تعملها الإدارة العمومHة المناوc، و�يتعاملوا معها القطاع الخاص �يف ما

ملي Yات هاذ الحكومة، حرصنا Lلى ٔ�نه لا يمكن في المس;تقdل التعامل 
مع هاذ الشركات، ولا تقدر تولج lلسوق اlلي هو سوق د�ل الإدارة 
العمومHة و¢ش;تغل معها إلى ما كان�ش كت-ترم الضوابط د�ل قانون الشغل، 

لي بها واlلي خص ßكون مراقب Lليها واعتبرÔ ٔ�ن من الو6ئق اlلي خصها تد
  .ٔ�نها اKترا¿ا lلقانون د�ل الشغل

طبعا °س;تعانة بهاذ المؤسسات اlلي هي في Lلاقة ما بين الشركات 
والإدارة العمومHة، وفي دا{ل الشركات كا�ن Lلاقة مابين تx الشركات 

  . والمzجٔور�ن اlلي الناس اlلي تDش;تغلوا معها
بنا خص يت-ترم القانون د�ل الشغل �لiس;بة إذن، اح\ا ف. يتعلق 

  .lلناس اlلي تDش;تغلوا في هاذ القطاع
�لiس;بة للإدارة العمومHة، ٔ�ظن بzنهٔا المهمة اXٔساس;ية هي المحافظة Lلى 
المرفق العمومي، والمرفق العمومي فHه العملية د�ل °س;تقdال، واس;تقdال 

  .د�لهمالناس Lلى ٔ�حسن ما �رام، وكذ� قضاء الحاYات 
فالمناوc والعمل من الباطن ما معمولش �ش ينوب Lلى الموظفين 

ولهذا، خص الإدارة . والإدارة العمومHة في العمل د�لها اlلي هو ٔ�ساسي
العمومHة تحرص �ش ¢ش;تغل ف. يتعلق اlلي هي المهنة اXٔساس;ية د�ل 

ل اlلي هو المرفق العمومي ما تعطيهاش لشركات المناوc اlلي هي كتقدم عم
كDساLد الإدارة، كالحراسة ٔ�و التنظيف ٔ�و ما شابه ذ�، ولكن العمل د�ل 

  .الموظفين اlلي هو مقنن، واlلي هو مضبوط خصو يقوم Lلى هاذ اXٔساس
وثم المسؤولية د�ل ßردي الخدمات العمومHة كتبقى مسؤولية Lلى 

التحسDس لا  ولهذا، تيظهر لي بلي خصنا واKد العملية د�ل ،Lاتق الإدارة
د�ل الإدارة ولا د�ل كل المتعاملين Lلى ٔ�ساس ٔ�نه كل واKد خصو يعمل 

  .الشغل د�لو
طبعا ف. يتعلق بنا مع بعض الوزارات، خصوصا ما يتعلق بنقل 
اXٔموال و�لحراسة، كiش;تغلو مع وزارة اJا{لية ومع وزارة التجهيز واKد 

� نحرص Lلى التكو�ن العدد د�ل اXٔش;ياء اlلي بصفة مشتركة، وكذ
والتكو�ن المس;تمر د�ل هاذ المzجٔور�ن اlلي تDش;تغلوا في هاذ الشركات د�ل 

  . المناوc لتحسين المردودية العامة د�ل المرفق العمومي
  .شكرا

    ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا الس;يد الوز�ر

الكلمة لٔ س;تاذ العربي خربوش، تفضل في إطار التعقHب عن جواب 
  .ز�رالس;يد الو 

        ::::المس�شار الس;يد العربي خربوشالمس�شار الس;يد العربي خربوشالمس�شار الس;يد العربي خربوشالمس�شار الس;يد العربي خربوش
  .شكرا الس;يد الرئDس

ٔ�ولا تiشكر الس;يد الوز�ر Lلى الجواب وLلى الجهود المبذوc والتدابير 
العملية التي قمتم بها لفرض اKترام تطبيق القانون ومقfضيات ¢شريع الشغل 
والضمان °جùعي ومراقdة ñشاط الشركات الخاصة في مجال الحراسة 

  .واXٔمن
  الس;يد الوز�ر، 

إننا واعون بضرورة تضافر الجهود جميع المتد{لين في هذا اEال، كما 
نطلب م\كم الإسراع في تنفHذ �رÔمج ßكو�ن وتzهٔيل هاته الف1ة من 
المس;ت8دمين، Xٔنه إلى ما �وÔش هاذ الف1ة، الس;يد الوز�ر، ما غتكوñش 

ش ٔ�يضا، الس;يد وßكäيف حملات التفDf... عندÔ واKد المسائل ملموسة
  . الوز�ر

  .وشكرا
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        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد المس�شار

  .إن كان هنا� تعقHب lلس;يد الوز�ر، تفضلوا

        ::::الس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني
  الس;يد الرئDس، 

ٔ�ظن الاتفاق تم Lلى ما Yاء في تعقHبكم الس;يد المس�شار المحترم، ومن 
نوا الناس اlلي تDش;تغلوا في هاذ دون شك Lلى ٔ�ننا سiسعى �ش �كو 

الإطار هذا عندهم التكو�ن الكافي وعندهم التكو�ن اlلي يمكنهم حتى �لارتقاء 
°جùعي �لiس;بة اêٕيهم، Xٔن اح\ا ما يمك\اش نق\نو الهشاشة، خصنا 

  . نوضعو إمكانيات للارتقاء °جùعي حتى �لiس;بة لهاذ الناس
هني، العامل د�ل الرقابة د�ل حقوقهم ولهذا، العامل د�ل التكو�ن الم 

  . °جùعية نعتبره ٔ�ساسي في العمل د�لنا في وزارة ال�شغيل
  .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد الوز�ر

السؤال الموالي في نفس القطاع دائما حول إنجازات الوكاc الوطنية 
  . لإنعاش الشغل والكفاءات

  .ريق الفHدراليالكلمة لٔ س;تاذ ٔ�فر�ط من الف

        ::::المس�شار الس;يد عبد الما� ٔ�فر�المس�شار الس;يد عبد الما� ٔ�فر�المس�شار الس;يد عبد الما� ٔ�فر�المس�شار الس;يد عبد الما� ٔ�فر�طططط
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يدة الوز�رة،
  الس;يدان الوز�ران،

  السادة المس�شارون،
 2012-2009يهدف ا³طط °ستراتيجي lلوكاc المتعلقة �لفترة مابين 

. إلى موا�بة دينامHة الوساطة وملاءمتها المس;تمرة مع احfياYات سوق الشغل
تحقHق  2011في هذا الإطار، Kددت خطة عمل الوكاc {لال س;نة و

  :اXٔهداف التالية
  ٔ�لف �حث عن الشغل؛ 60ٔ�ولا، إدماج 

6نيا، تحسين قابلية ال�شغيل من {لال تعز�ز التدريب التقني والبحث 
  ٔ�لف من Kاملي الشواهد؛ 18المنهجي لفائدة 

  عمل؛مجالات  10وكالات محلية Yديدة و 63لثا، اKٕداث 
  مقاوc صغرى؛ 600رابعا، دعم اñٕشاء 

{امسا، تحسين عملية دعم Kاملي مشاريع ال�شغيل بتكو�ن وتقHيم 
Zالمشاركين ووضع �لٓيات الجودة المتكام.  

مليون  389ما قدره  2011الوكاc �رسم س;نة  ولقد بلغت ميزانية
فقد Ôهز  درهم، ٔ�ما الغلاف المالي ا³صص lلتدابير المتعلقة بمبادرة الشغل

 .مليون درهم 427

�، الس;يد الوز�ر، ñسائلكم عن النتائج الفعلية لخطة العمل المشار 
  .2011اêٕيها L�ٔلاه، والإنجازات المالية lلوكاc {لال س;نة 

  .شكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد المس�شار

  .الكلمة lلس;يد الوز�ر في إطار الجواب

        ::::غيل والتكو�ن المهنيغيل والتكو�ن المهنيغيل والتكو�ن المهنيغيل والتكو�ن المهنيالس;يد وز�ر ال�ش الس;يد وز�ر ال�ش الس;يد وز�ر ال�ش الس;يد وز�ر ال�ش 
  .شكرا الس;يد الرئDس

شكرا lلسادة المس�شار�ن Lلى وضع هذا السؤال اlلي هو دقHق، Åادي 
  .نجاوب Lليه ما ٔ�مكن �Xٔرقام اlلي عندي

ف. يتعلق �Xٔهداف المسطرة lلوكاc الوطنية لإنعاش الشغل 
، 2011ٔ�لف �حث عن شغل في س;نة  60والكفاءات، فعلا الهدف د�ل 

هاذ الرقم بلغ  K2012اc، ثم في  58.740، يعني %98وصلنا لو بــ 
عنصر نظرا  6800ٔ�ساسا نظرا لانخفاض ال�شغيل �لخارج بــ  55.399

  .lلظروف اlلي كتعDشها الب�ان د�ل °س;تقdال د�ل العمال اlلي في الخارج
: 2011اlلي هو الهدف، اعملنا في  18.000القابلية lل�شغيل 

  .، تقريبا اXٔرقام مfقاربة18144: 2012، وفي 18.316
وكاc، اXنٓ  74، 2011مجالات، افfحنا في  10وكالات و 3تم اKٕداث 

 Ôفي نهاية  77عند c2012وكا.  
  .مقاوc 749: 2012وفي  612: 2011مقاوc في  600ثم دعم اKٕداث 

ف. يتعلق بتحسين عملية دعم Kاملي مشاريع ال�شغيل، التكو�ن وتقHيم 
اlلي اس;تفدوا  K4799امل مشروع من بين  3695اركين، تم ßكو�ن المش

  .من هاذ البرÔمج هذا
 2335ثم ف. يتعلق بوضع �لٓيات الجودة المتكامZ، تم انتقاء ما يناهز 

شخص حسب المساطر الجديدة اlلي كتحتم المرور ٔ�مام اlلجنة بعد اLٕداد 
  .دراسة الجدوى

تعلمون، الس;يد المس�شار، لكل واXنٓ نقوم بعملية تقHيم شامل كما 
طبقا lلتصريح الحكومي، وعما قريب س;نعلن ) ANAPEC5(العمل د�ل 

  .Lلى بعض النتائج اlلي وصلت لها بعض اJراسات
مليون درهم،  382وصلنا لــ  �2011لiس;بة lلتمويل، �لiس;بة لــ 

ن مليو 450الرقم اlلي وصلنا لو يفوق هذا �كäير، Xٔنه  �2012لiس;بة لــ 
  .د�ل اJرهم
  .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد الوز�ر

                                                 
5Agence Nationale de Promotion de l'Emploi et des Compétences 
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  .والكلمة لٔ س;تاذ ٔ�فر�ط في إطار التعقHب، تفضل

        ::::المس�شار الس;يد عبد الما� ٔ�فر�المس�شار الس;يد عبد الما� ٔ�فر�المس�شار الس;يد عبد الما� ٔ�فر�المس�شار الس;يد عبد الما� ٔ�فر�طططط
شكرا الس;يد الوز�ر Lلى تعقHبكم، ولكن ٔ�لا ßرون معي ٔ�ن دور 

داف بلا وñ�ٔشطة هاته الوكاc لازال مجهولا Jى العموم، إضافة لهذيك اXٔه
ما نعاود ñسردها من Yديد، Xٔن Yاءت في المشروع د�ل قانون المالية 

، ولكن اليوم كا�ن واKد الملاحظة ٔ�ساس;ية، ويمكن Ô�ٔ ٔ�عتبر 2013د�ل 
 le bureau de(ٔ�ن الوكاc اس�dدلت بمكfب ال�شغيل سابقا، 

placement ( د خصو يجيبKلي كان معروف، وملي �يتوظف شي واlا
)la carte rose(شوف هاذ الشيiهاكا ت Ô�ٔ ،إلى �خٓره ، .  

الوكاc الوطنية لإنعاش الشغل : " طبعا السمية د�لها راه �بيرة
، ولكن اليوم Lلى المس;توى °جùعي كنعرفو بzنٔه Kاملي بعض "والكفاءات

شهر، هاذ  18الشواهد، {اصة التق\ية ٔ�نه يتم ¢شغيلهم في إطار عقود د�ل 
دون ٔ�ن �كون هناك اس;تقرار اجùعي، Ô�ٔ ما ابغي�ش العقود هذي تحول 

  ... �ركز Lلى اXٔرقام �ش ما ند{لوش في البوêيميك، Ô�ٔ هذي ¢ساؤلات
ما اعرفت اLلاش كتقلق الس;يد الوز�ر؟ ما تبقاش تتقلق، لا ما 

ابحال إلى ما تيعجبكش التعقHب، من ... تقلقش، لا Lادي هاذ الشي، والله
Å ،لمتقين، وعند ... ير من {لالحقك ملي نعقب عقبl ةdما شي والعاق

 .ٔ�ودي امسالية من وَلْ البارح... ر�كم تختصمون، ٔ�كثر كاع
�، Ô�ٔ ٔ�عتقد بzنٔه، وهذا واKد التقHيم كا�ن، كا�ن ٔ�ن Ôس ك�ش;تغل 
في إطار عقود محددة المدة، رغم ٔ�ن الهدف هو اك�ساب واKد النوع د�ل 

بها السوق د�ل الشغل، حتى �كون هناك الخبرة اlلي ممكن ٔ�نه يولجوا 
. اس;تقرار اجùعي، ولكن هناك من ٔ�ر�ب العمل من يت-ايل Lلى القانون

ته ا�، يجب ضبط هاته المسcٔz، ؤ�ن �كون هناك حزم وحسم {دمة له
Ôببلاد Zالف1ات المعط.  

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا

، في تعقHبه عن تفضل الس;يد الوز�ر، وسيريك ٔ�نه لم �كن قلقا م\ك
  .تعقHبك

        ::::الس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني
  الس;يد المس�شار المحترم،

بطبيعة . بدون شك ٔ�ن Lدد اXٔمور اlلي قلت في التعقHب د�� كاينة
نهائيا، Lلى  )bureau de placement(ما شي ) ANAPEC(الحال 

د�لنا  كل Kال ما شي هذي هي الرؤية لا د�ل الناس اlلي عملوها ولا
  .اح\ا� اlلي اXنٓ �غي نعطيوها توYه �خٓر

اXنٓ كا�ن يمكن انتقاد واKد ٔ�ساسي وهو ما كتهتمش �كل طالبي 
الشغل، محدودة في ف1ة معينة، وهذا قلناه، وÅادي ñش;تغلو Lليه �ش 

ولاد وبنات المغاربة كاملين اlلي تيقلبوا Lلى عمل خص �ٔ نغيرو القانون �ش 

ر ــــــــــــــــــــاونهم و¢ساLدهم، وما ¢ساLدهمش غH{دمة عمومHة اlلي تع
)de manière passive( لى ٔ�ساس ٔ�نه صيفطL ،)6CV ( د�� والله

  . يعاونك، الموا�بة، وخصنا ند�رو هاذ الخدمة
اXنٓ كiش;تغلو بطرق اlلي ربما عندها المحدودية د�لها، هي الوكالات، 

تغلو بواKد العدد د�ل اXٔش;ياء �غي ñش;تغلو �لتق\يات الحديثة، �غي ñش; 
والتكو�ن المهني واLٕادة ) ANAPEC(الجديدة، ابغينا نقربو ما بين 

  .التكو�ن، وهذا كذ� مشروع
ولهذا، العملية د�ل التقHيم اlلي درÔ د�ل البرامج الإرادية lل�شغيل 
Åادي ¢ساLدÔ �ش نحس;نو اXٔداء د�ل هاذ الوكاc اlلي Åادي تلعب دور 

  . في تقريب طلبات الشغل مع عروض الشغل�بير 
  !ش;تي بلي ما طا�رلDش

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
شكرا lلس;يد الوز�ر Lلى جوابه ومساهمته القيمة والصريحة في هذه 

  .الجلسة
ونfiقل إلى اXٔس;ئZ المو¬ة Xخٓر قطاع في Yدول ٔ�عمالنا، وهو السؤال 

والتنمية °جùعية،  الموYه إلى الس;يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة واXٔسرة
  . وموضوع السؤال هو وضع مؤسسة التعاون الوطني

ة لÑسط السؤال، صر االكلمة KXٔد السادة ٔ�عضاء فريق اXٔصاc والمع
  .تفضل السي شكHل

        ::::المس�شار الس;يد Lابد شكHلالمس�شار الس;يد Lابد شكHلالمس�شار الس;يد Lابد شكHلالمس�شار الس;يد Lابد شكHل
  السادة المس�شار�ن،

  الس;يدة الوز�رة المحترمة،
ن الوطني من العديد الس;يدة الوز�رة، كما تعلمين تعاني مؤسسة التعاو 

من °خfلالات الخطيرة المرتبطة بضعف نهج الحكامة، من قdيل تهمDش 
اEلس الإداري واتخاذ قرارات دون موافقfه، وغياب إستراتيجية واضحة 
¢س;تهدف الف1ات المحتاYة فعلا lلمساLدة °جùعية، فضلا عن غياب 

ة من حHث {ارطة تzٔ{ذ بعين °عتبار احfياYات وخصوصيات كل ¬
الكäافة وñس;بة الفقر، هذا مع م\ح الاLٕاÔت المالية لمؤسسات الرLاية 
°جùعية دون اعùد معايير تتعلق بطبيعة الف1ات المس;تفHدة ٔ�و القدرات 

 .المالية lلمؤسسات الممنوKة
  :ٔ�مام هذا الواقع، الس;يد الوز�رة، ñسائلكم

ه °خfلالات، واLٕادة ما هي تدابيركم العملية والمس;تعZo لتoاوز هذ
  تzهٔيل مؤسسات الرLاية °جùعية؟ 

 .وشكرا مس;بقا lلس;يد الوز�رة
  

                                                 
6Curriculum Vitæ  
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        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا lلس;يد المس�شار

  الكلمة لكم، الس;يدة الوز�رة، lلجواب عن السؤال، تفضلي

  ::::الس;يدة الس;يدة الس;يدة الس;يدة ,,,,س;يمة الحقاوي، وز�رة التضامن والمرٔ�ة واXٔس;يمة الحقاوي، وز�رة التضامن والمرٔ�ة واXٔس;يمة الحقاوي، وز�رة التضامن والمرٔ�ة واXٔس;يمة الحقاوي، وز�رة التضامن والمرٔ�ة واXٔسرسرسرسرة والتة والتة والتة والتنمنمنمنمية °جùعيةية °جùعيةية °جùعيةية °جùعية
  .والصلاة والسلام Lلى س;يد المرسلين الرحمن الرحيم ,سم الله

  الس;يد الرئDس، 
  الس;يدات والسادة المس�شار�ن، 
  .رمضان مdارك وكل Lام ؤ�نتم بخير

  الس;يد المس�شار المحترم،
تحدثتم عن مؤسسة التعاون الوطني، ٔ�عتقد بخلفHة لا تiسجم مع 

ون الوطني ٔ�سس م\ذ ٔ�نتم تعلمون ٔ�ولا ٔ�ن التعا. الس;ياق اي نعDشه اXنٓ
س;نة، وهو اXٔول في الخدمة °جùعية، وكذ� هو اXٔول اي يحقق  56

القرب مع المواطنين، وهو امfداد ßرابي لوزارة التضامن والمرٔ�ة واXٔسرة 
  .والتنمية °جùعية

ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�وضح بعض اXٔش;ياء التي Yاءت محددة في سؤالكم، وتتعلق 
  . عقاد اEلس الإداري�لحكامة، وكذ� تتعلق �ن

 2012ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�تحدث عن الفترة التي تحملت فيها المسؤولية م\ذ ينا�ر 
إلى يوم\ا هذا، القانون يت-دث عن انعقاد�ن في الس;نة lلمoلس الإداري، 

 8انعقاد�ن، يوم  2012ليوم\ا هذا انعقد اEلس الإداري ثلاثة مرات، س;نة 
انعقد  2013ولى من س;نة ٔ�شهر اXٔ  6و 2012نونبر  19و 2012غشت 

ماي والست ٔ�شهر المتبقHة طبعا سوف ينعقد اEلس الإداري في  31يوم 
  .هذا الموLد

و�لتالي، �لملموس و�لتواريخ يمكن ٔ�ن ٔ�قول بzنٔنا اKترم\ا المواعيد 
  .المحددة لانعقاد اEلس الإداري في �ريخه وفي وقfه، هذه واKدة

اي Yاءت به الحكومة ؤ�ن المناشير  6نيا، لا نiسى بzنٔ هذا هو الخط
اXٔولى التي صدرت عن رئاسة الحكومة تحدثت عن الحكامة دا{ل 
المؤسسات العمومHة وعن مHثاق lلسير الجيد لحكامة دا{ل هاذ المؤسسات 
وكذ� عن ضرورة °نعقاد، إذن هذا واKد الخط اlلي امشD\ا فHه والتزم\ا 

  .به و�زلناه
ßكلمت Lليها د�ل القرارات الصادرة عن اEلس  المسcٔz الثانية اlلي

الإداري، ٔ�ولا كل القرارات التي تصدر عن مجلس إداري سابق ßكون 
موضوع التzٔ�يد والتقHيم في بداية °نعقاد الموالي، وإلى ابقى شي قرار معلق 
�كون موضوع اش;تغال في اEلس الإداري الحالي، و�لتالي ما كا�ن حتى 

8ذ دا{ل هذا الجهاز التداولي، ثم يهمش ويعني ما �يكون قرار اlلي �يت
  .عندو حتى قيمة من حHث اتخاذه دا{ل هاذ اEلس الإداري

ابغيت كذ� نوضح بzنٔ هاذ المؤسسة العتيدة، هاذ المؤسسة الكdيرة 
القوية اليوم {اضعة Jراسة ضخمة، ابدات هاذي س;نة ونصف، ونحن 

اذ الشهر المقdل لكي نعيد ßرتDب هذه نfiظر الخلاصات لهذه اJراسة في ه
المؤسسة وكذ� تحديد الوظائف التي تقوم بها، ؤ�نتم تعلمون ٔ�نها تقوم 
بم-اربة اXٔمHة، �لتكو�ن المهني، تقدم القفة في م\اس;بات مfعددة، تقوم بعدة 

  . ¿ام دائما �لمقاربة °جùعية لتقريب الخدمة lلمواطنين
°جùعية، وهذا واKد الموضوع ¿م اlلي ولا نiسى مؤسسات الرLاية 

خصنا نوقفو عندو، ٔ�عتقد في التعقHب ßكون عندي م\اس;بة �ش نتكلم 
 .Lليه مطولا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .شكرا lلس;يد الوز�رة

  .هنا� تعقHب؟ تفضل السي شكHل

        : : : : المس�شار الس;يد Lابد شكHلالمس�شار الس;يد Lابد شكHلالمس�شار الس;يد Lابد شكHلالمس�شار الس;يد Lابد شكHل
 ٔXجوبة د��، وإلى سمعنا هذيك اXٔلى اL شكركiت Ô�ٔ اديÅ جوبة

ح\ا� ما اعرفشي اLلاش جHنا تنطرحو هاذ السؤال انقولو العام بخير، و 
  .بحال هكذا، ٔ�ننا اح\ا جHنا من Lالم �خٓر، والمؤسسة في Lالم �خٓر

  الس;يدة الوز�رة، 
لاش Yات، Yات �ش  1957اح\ا تنعرفو بzنٔ هاذ المؤسسة من Lام 

العمل؟ واش تتصوري  تقدم اLٕاÔت lلمعوز�ن، واش �قا تتقوم إلا بهذاك
بzنٔ خرجت Lلى هاذ العمل د�لها، هذوك الناس اlلي كانوا معوز�ن، 
وتيخصنا نقدمو لهم، اêنهار اXٔول نعاونو الناس اlلي هما في KاYة، وLاÊشين 

  . في هشاشة، في اXٔ{ير ولينا تنوظفوهم
الناس اlلي هما اlلي هما ا{ذيناهم �ش نعاونوهم، ولينا كنعطيوهم 

في الإدارة، تند�روهم كتاب، تند�روهم ممرضات، تند�روهم حراس، وظائف 
وتiس;تغلو ذيك الهشاشة د�لهم، وتdiقاو تنعطيوهم ذاك الإنعاش الوطني 
اlلي هو ٔ�قل شيء ما يمكن يتعطى، واش هذا هو؟ الإنعاش الوطني اêنهار 
 اXٔول كان الهدف د�لو وهو اLٕانة المعوز�ن، هاذ الناس إما نوضو �ردوهم

نوظفوهم ونعطيوهم حقهم، وند{لوهم لمؤسسات م\ظمة، و�{ذوا الحقوق 
  . د�لهم كموظفين و ٔ�عوان

ٓ للا الوز�رة بzنٔ حتى هاذ الناس د�ل الإنعاش الوطني اlلي  و�زيدك �
اعطيناهم هاذ المهام، ومحتاYين بها، ٔ�ما تيقHلوا ينظفوا اXٔزقة ٔ�و يد�روا KاYة 

 3لسوا oضات د�ل هاذ الشي، راهم تئ�خرى، ما تيا{ذوش حتى التعوي
  .اشهر ما ت8fDلصوش 5اشهر و 4اشهر و

�يلومتر Lلى الر�ط، تصيبي اXكٔثرية د�لهم  18واXنٓ، إلى امشDتي Åير 
ما شاديiش حتى اXٔجرة د�لهم د�ل الإنعاش الوطني، ورغم ذ� مسا�ن 

اlلي و�لخصوص في هاذ الشهر، واش هذا هو الإنعاش الوطني ... راهم
تخلق اêنهار اXٔول الس;يدة الوز�رة؟ ونقولو بzنٔنا تنعملو وتند�رو وتند�رو، 

الإنعاش الوطني اlلي تتصوريه انت وßتهضري Lليه في عقx ... نتفقو Lلى
  . زو�ن، ولكن في العمل ما كايiش
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  .وا{ا، الس;يد الرئDس، اسمح لي

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
ة، الله يخليك، ¢س;نى السي شكHل، السي شكHل، الس;يدة الوز�ر 

ñسكfو الس;يد المس�شار اXٔول Xٔنه ٔ�{ذ ٔ�كثر مما من حقه، ونعطيوكم الكلمة 
   .�ش تجاوبوا في إطار القانون
  .تفضلي الس;يدة الوز�رة

  ::::الس;يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة واXٔالس;يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة واXٔالس;يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة واXٔالس;يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة واXٔسرسرسرسرة والتة والتة والتة والتنمنمنمنمية °جùعيةية °جùعيةية °جùعيةية °جùعية
  . شكرا

 اXنٓ، ما بين ماابغيت Åير نوضح واKد المساc اlلي �يوقع فيها {لط، ك
التعاون الوطني كمؤسسة وما بين الإنعاش الوطني %جهاز �بع لوزارة 

  .اJا{لية، لا Lلاقة lلقطاع اي ٔ�شرف Lليه بما Êسمى �لإنعاش الوطني
إذن معنا، ما عندي حتى Lلاقة بهاذ الجزء الثاني اlلي تد{لت فHه 

  .الس;يد المس�شار
Lلموضوع د�ل مؤسسات الرl لي طرحت لكن، �رجعlعية اùاية °ج

فHه واKد السؤال ¿م، قلت بzنٔه ما كايiش معايير التي تحترم في م\ح هاته 
مليون د�ل  150المؤسسات ودعمها، ابغيت نقول � بzنٔ اح\ا راصد�ن 

اJرهم لمؤسسات الرLاية °جùعية اlلي كتعطيها مؤسسة التعاون الوطني 
اJعم، K�ٔد المعايير اlلي كنعتمدوها ³تلف المؤسسات، واXٔساس في هاذ 

هو الحصول Lلى ßرخHص من وزارة التضامن والمرٔ�ة واXٔسرة والتنمية 
°جùعية �لفfح، اlلي ما عندوش ßرخHص من الوزارة، لا يمكن ٔ�ن ينعم 

  .�Jعم، هذا شيء ٔ�ساسي
 المسcٔz الثانية، وهي المتعلقة �لوضعية المالية، فلا يمكن ٔ�ن ñساوي بين

 ن ــمختلف مؤسسات الرLاية °جùعية، ؤ�نتم تعلمون، كا�ن اlلي غنية، كاي

اlلي مس;تغنية Lلى دعم اJوc، وكا�ن اlلي في KاYة خصوصا في المناطق 
النائية، فاح\ا كنرصدو هاد المؤسسات اlلي عندها الحاYة، اlلي المالية 

 .اXٔولوية د�لها Lلى قدها وندعمها، يعني هي اlلي عندها
لمسcٔz الثالثة، النوعية د�ل الخدمات، ما يمك\اش كذ� ñساويو بين ا

مؤسسة اlلي فيها Ôس ٔ�صحاء، ما عندهمش KاYات �بيرة ومؤسسة فيها 
مäلا ٔ�ش8اص في وضعية اLٕاقة، نzٔ{ذ بعين °عتبار الكلفة د�ل الخدمات 
التي تقدم لكل مس;تفHد من هذه المؤسسة اlلي هو في وضعية اLٕاقة 

  .و واKد الجزء من هذه الكلفة وندعم به هذه المؤسسةوكنا{ذ
إذن، اح\ا وا{ذ�ن بعين °عتبار جميع المعايير التي تحقق الإنصاف 
. لمؤسسات الرLاية °جùعية، وتضمن الخدمة °جùعية لمس;تفHديها

�، نحن ñش;تغل م\ذ س;نة ونصف Lلى إصلاح م\ظومة مؤسسات 
لكي نحسن من هاته الخدمة، وكذ� لنركز  الرLاية °جùعية والمراكز

العمل Lلى المحتاYين وLلى الفقراء كما ذ�رتم في سؤا�، لا ٔ�ن ßكون هناك 
{دمة ٔ�حHاÔ يوظفها البعض مما Êشرفون Lلى هذه المؤسسات، � إما من 
رؤساء الجمعيات، وإما ٔ�حHاÔ من رؤساء الجماLات ا�ن يترٔ�سون جمعيات 

  .ت س;ياسةوكتولي واKد الحسا�
فاح\ا ابغينا نحصنو هاذ اEال من كل ما Êشوبه ونمكن المحتاYين من 

  .الخدمات °جùعية الضرورية

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
شكرا lلس;يدة الوز�رة Lلى هذا التنو�ر، وهذا التوضيح بخصوص 

  .العلاقة ما بين التعاون الوطني والإنعاش الوطني
الجلسة، وñشكر جميع من ساهم في شكرا Lلى مساهمتك القيمة في هذه 

  .إنجا©ا
        ....ورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسة


